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1893- HUSZONHETEDDÉ ÉVFOLYAM 255. SZÁM.
SZERKESZTŐSÉG: 

BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCZA 85.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜSK VISSZA. 

yiK BÍRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL 

ELŐFIZETÉSI Díj:
Vidékre postán v. helyben há*oz hordva
Irr »»ff . ... *0 frt. I Egy negyedeire . $ frt 
In fel erre . . 10 frt. I Egy hóra . . 1 frt 80 kr. 
SlHfiHre: 5 bóra Nsnetnrszágba 6 frt 70 kr. 
francne-. Olasz-. Orozz-. Török-, G őróig-. Spanyol- 
gmagekba, Siájci-, Romania- és Szerbiába, 
ni.mmt amaz országokba, melyek a poéta- 
genódasbez tartoznak, negyedévre 9 frt S0 kr.

Eov mám ára 6 kr.

BUDAPEST, FENTEK, SZEPTEMBER lő.

EGYETERTES
KIADÓHIVATAL: 

BUDAPEST, VI. DALSZINHÁZ-UTCZA 1.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE

VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KlADÓHXVATAlt

PÁR1SBAN f'Sugynok légiinknél:
John F. Jones & Cie. 31 biz. Fauh. Montmartre. 
Frankfurtban ajM.: Daube G. L. es Társa. 
Bécsien: Danneberg I.. I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
^aasenstein és Vogler. I., Wallfischgasse 1. 

síik A , Stubenbastei Nr. 2. 
ilek Henrik. I.. Wollzeíle Nr. 14. 
dl Alajos, I., Wollzeile Nr. 25. 

les Miksa, I., Riemergasse Nr. 12.
és valamennyi hirdetési iroda.

Franczia-orosz ölelkezés.
Talán együtt jár a franczia népszellem 

zseniális könnyedségével és lendülő vér- 
mességével, hogy a francziákat néha a 
nemzeti élet legnagyobb kérdéseiben meg­
foghatatlanul gyerekeseknek látjuk. Ha va­
lamiért lelkesedni van okuk. aligha nem 
történik meg az is, hogy a lelkesedés hul­
lámai a józanság minden korlátain tulcsap- 
nak és a nemzeti dicsőséget a helyett, 
hogy emelnék, inkább iszapos mélységekbe 
merítik. Ki csodálkoznék például azon, 
hogy az orosz szövetség gondolata Fran- 
cziaországban népszerű? A milyenek ma a 
nemzetközi viszonyok, nagyon természetes 
dolog, hogy minden franczia politikus hazájá­
nak biztonságáért az orosz szövetséget áhi- 
tozza. De igazán szánalmat keltő látvány, 
hogy e jogosult érzelemnek behatása alatt 
micsoda csalóka képzelmek vesznek erőt a 
francziákon, melyek őket az orosz kultusz 
legnevetségesebb túlzásaira ragadják.

Mostanában épen ezt látjuk. Valahára, 
bárom évvel a franczia hajóhad emléke­
zetes kronstadti látogatása után az orosz 
czár elhatározta, hogy viszonzásul egy 
orosz hajórajt eveztet be a touloni kikö­
tőbe. Szegény párisiak sokszor hitegették 
magukat hiába az or >sz ezárnak, a czár- 
nőntk, a trónörökösnek látogatásával, de 
ezek inkább a hármas-szövetség udvarait 
keresték fel. Végül a francziáknak is jut 
annyi a hivatalos nemzetközi tisztelgésből, 
hogy néhány orosz tengerészuniformisban 
gyönyörködhessenek. De ez is elég. hogy 
Francziaország közvéleménye a lelkesedés 
legőrjöngőbb kankántánczát. járja. A váro­
sok sorra, rendre vetekednek, hogy a nem­
zeti hódolat jeleit az orosz tisztek lábai­
hoz rakhassák, Párisba is elviszik őket, 
hogy a legnagyszerűbb ünnepségek mámo­
rát élveztessék velők, sőt a köztársaság 
elnöke és a kormány tisztelgésükre Tou- 
lonba fognak eléjük zarándokolni. A fran- 
cziák az általános választásokban csak az 
imént nyilvánították, hogy határozottan ra­
gaszkodnak a demokratikus köztársaság 
rendjéhez. E pillanatban azonban minden 
köztársasági eszme már felejtve van, sajtó­
ban és gyűlésekben, utczákon és színhá­
zakban forró rajongás tör elő III. Sándor 
czár autokrata nagyságáért, és ugyanazok 
a tömegek, melyek máskor az általános 
szabadság jelszavaiért lelkesednek, készek 
üldözni mindenkit, ki az orosz abszolu­
tizmus áldozatait fel meri említeni.

Nincs az ilyen dolgokban mákszemnyi 
értelem. Felfogni lehetne az enthuziazmus 
e túlságos kitöréseit, ha a touloni tengeré­
szeti tisztelgés csakugyan a befejezett fran­
czia-orosz szövetséget és a revanchehadjá- 
ratnak végleges megállapítását jelentené. 
De a mi Kronstadt óta történt, csakugyan 
felnyithatta volna a francziáknqjc vérmes 
képzelődéstől vakult szemeit. Természete­
sen nem állítjuk, hogy az oroszok jelen­
legi touloni hajólátogatása, csakúgy mint

a francziák korábbi kronstadti tüntetése 
nem birna politikai jelentőséggel. Határo­
zott tendenczia van benne mindenesetre, 
olyan, mely a nemzetközi viszonyok jelle­
gét befolyásolhatja. A gazdasági háború 
megindulta óta Oroszország és Német­
ország kölcsönös hangulata ismét keser­
nyésebbé vált és Szt-Pétervárott valószínű­
leg tanácsosnak találták azt is, hogy a 
hármas-szövetség udvarai között létező benső 
szolidaritásnak legújabb tanúsításait, az 
olasz trónörökös megjelenését az elzászi 
hadgyakorlatokon, Vilmos császár részvéte­
lét a kőszegi gyakorlatokon valami olyan 
tüntetéssel ellensúlyozzák, mely Franczia­
ország és Oroszország változatlanul egy­
másba vetett bizalmáról tanúskodjék. De 
nem is lehet kételkedni, hogy az oroszok, 
valaminthogy Kronstadt után nem tették, 
most sem akarják magukat lekötni a fran­
czia politika számításainak. A mi Oroszor­
szág kormányát elsősorban vezeti, mikor a 
francziáknak kedves tüntetésekbe megy 
bele, az szemmel láthatóan közönséges 
pénzügyi spekuláczió. A kronstadti ölelke­
zés után az oroszoknak könnyű szerrel sike­
rült Francziaország tőkekészletéből milliárd­
nyi kölcsönöket kiszivattyúzni és a német, 
piaczokról kitaszított orosz állampapírokat a 
franczia piaczra áthárítani. Oroszországnak 
most ismét kölcsönre vanjszüksége. és semmi 
kétség, hogy daczára a Panama-csatornában 
elúszott nemzeti vagyonnak az orosz-fran- 
czia ölelkezés megújított mámorában az 
orosz zsebek ismét szépen meg fognak 
telni. A felséges czár is, daczára finnyás 
orrának, azt tartja, hogy a köztársasági 
pénz „non ölet". A francziák azonban már 
bevallhatnák maguknak, hogy az orosz­
franc zia szövetség délibábos képének futó 
bolondjaivá váltak. Még nem igen volt a 
franczia politikának olyan ténykedése, mely­
nél az orosz barátságnak pozitív hasznát 
vette volna. Annál több hasznát vették az 
oroszok a franczia barátságnak. Mindkét 
részről a nagy vonzódásnak alapja nem a 
természetes nemzeti szimpáthia és a benső 
hajlandóság, hanem közönséges önző szá­
mítás. Csakhogy a francziák önzésükben 
naivak és gyerekesek is, ellenben az oro­
szok értik a módját.

A dolgok ily állásában mi sajnálkozást 
érezhetünk a francziák hóbortos íulcsa- 
pongásai fölött, de legalább az egy jó kö­
vetkezését látjuk, hogy az európai békét 
nem kell közvetlen veszedelemtől félte­
nünk. Az orosz tengerésztiszteket a lelke­
sedés fergetegében fogják Francziaországon 
végigtánczoltatni, az orosz állampénztár 
újonnan franczia milliókkal fog megtelni, 
a francziák pedig jó időre* ismét balga 
reménységek édes mannájával fognak jól­
lakni. Persze, ha a párisi boulevardoktól 
függne, a testvéri ölelkezés mámoros tán- 
czát fegyverek csörgése mellett mindjárt 
Németországba röpítenék át, de a furfan­
gos oroszoknak van rá gondjuk, hogy a 
legnagyobb elragadtatás közepeit is fran­

czia barátjaik kezeit lefogják. Azután 
akadnak még hevenyészett apostolok, kik 
bennünket magyarokat is bele akarnának 
szédíteni a franczia-orosz tánezba, hogy 
ha már az oroszok felültetik a francziá­
kat, legyen még egy harmadik is, kit
mindketten felültetnek. Ilyen dolgok fölött 
tanácskozik most is Rimler Gyula ur ma­
dam Juliette Adammal a magyar függet­
lenségi pártnak bitanggá vált ezége alatt.

Budapest, szeptember 14.
Báró Mcrkl altábornagynak, a hadügyminisz­

térium ideiglenes vezetőjének a katonai kegyetlen­
kedések dolgában kiadott rendelete, melynek tar­
talmát már közöltük, szószerint igv hangzik: «A 
legénység bántalmazásáról szóló panaszok feltűnő 
módon szaporodnak. A panaszok, habár túlozva is 
adják elő őket, lényegben többnyire igazoltak. E 
szomorú jelenség oka leginkább az elégtelen kitani- 
tásban, a hiányos felügyeletben és az ilvnemü vét­
ségek nagyon is elnéző megítélésében rejlik. A legna­
gyobb figyelem fordítandó tehát erre az ügvre és a 
jelzett kihágások ellen a legszigorúbb intézkedéseket 
kell alkalmazni. Különösen az olyan tisztek, a kik 
alantasaikat durván bántalmazzák cs azok a pa­
rancsnokok, a kik ez ellen erélyesen fel nem lépnek, 
parancsnoki tisztség viselésére alkalmatlanoknak te­
kintendők és ilyeneknek minösitcndök. Először az idei 
szeptember, azután pedig minden évnegyed végén 
a katonai területi parancsnokok részéről a tény­
állás rövid előadásával jelentés teendő a közös 
hadügyminisztériumhoz a bántalmazások dolgában 
tisztek és különösebb esetekben altisztek ellen el­
rendelt bírói és fegyelmi büntetésekről. Kitöltetlen 
beadványok is beküldendők. Bírósági megbünteté­
seknél, mint nagyon is figyelemreméltókat azokat 
kell tekinteni, melyeknél a büntetendő cselek­
ményt, — még ha szolgálaton kivid követtetett is 
cl, mikor tehát nem kvalifikálható a szolgálati 
hatalom túllépése által elkövetett «szolgálati elő­
írás megsértése bűntettének», — a katonai bün­
tetőtörvénykönyv 200. §-ban jelzett terhelő körül­
mények között követték cl. E rendelet valamennyi 
hadtestparancsnokságnak azzal az utasítással kül­
detik meg, hogy a szükséges intézkedéseket foga­
natosítsák. — Mint nekünk Bécsből táviratozzak, 
a rendeletet még báró Bauer volt hadügyminisz­
ter intézkedésére bocsátották ki.

AZ EZREDÉVES ÜNNEP.
A következőkben közöljük az c tárgyban 

beérkezett újabb közleményeket :
III A főváros.

(í.) Mindnyájan számítunk rá, hogy az ünneplő 
ország dédelgetett fővárosa szintén méltó részt kér 
a millenniumból s nem éri be azzal, hogy a ki­
állítást az ország az ö — ingyen átengedett — 
területén csinálja meg s hogy a két uj hidat is 
— minden kárpótlás nélkül — engedi az állam­
mal telepíttetni.

Nem várunk a fővárostól semmi országos, ha­
nem csak városi érdekű kezdeményt, de mégis 
olyat, mely hozzá, mint fő-és székvároshoz méltó. 
Mi készül majd el igazán, nem merjük megjó­
solni, mert nem tudjuk, a különböző bizottságok­
nak alapszabályig mennyi idő és befolyás van 
biztosítva ?

1. A lipótvárosi bazilika fölszentelése minden­

esetre méltó pontja lesz az ünnepségeknek. E 
szentegyház díszére van a városnak s ha nem 
halmozná el annyi fölös czifraság. művészi ará­
nyaival még impozánsabb benyomást tenne. Való­
ban érthetetlen, ily hatalmas példa után miért 
nem lett szakkörökben átalános a meggyőződés, 
hogy ezentúl a síkságon elterülő Pesten csak 
kupolás templomot kell emelni ; a VII. kerületi 
meg a kőbányai azért épülhetett volna a lipót­
városinál kisebb arányokban. Noha igaz. hogy 
Bécsben is mindössze csak két kisebb kupolás 
templom van.

2. A központi vásárcsarnok megnyitása méltó 
helyet foglal el majd a város ünnepség! sorozatá­
ban. S ha a kerületi vásárcsarnokok is addigra 
elkészülnek, a tanács bizonyosan számíthat az oly 
szerénységhez szoktatott fővárosi lakosság köteles 
hálájára.

o. Központi városház építése elodázhatatlan,'he­
lye is szerencsésen van immár megválasztva. Ha 
a Károlykaszárnyát lebontják, múlhatatlanul le­
bontás alá kerül az evangélikusok szabálytalan 
sokszögű háztömbje is. Oly tér áll itt elé, mely 
méltó arra, hogy Budapest székhaza olt épüljön. 
Sokba fog kerülni, igaz, de utoljára a főváros is 
tehet valamit a főváros szépítéséért. S épülhet az 
uj városház is 10—15 évig s akkor megbirja s 
örömest adja a lakosság a költséget. A millen­
niumra elég, ha minden clőleges kérdés el van in­
tézve, cgv bizonyos maximum az épületre meg­
szavazva s a — nem internaczionális — pályázat 
a legjobb tervre kiírva.

4. Budapest azzal a szerencsével dicsekedhetik, 
hogy a nagy Salamon Foren ez kezdte megírni 
történetét. Ennek folytatásáról a város most bizo­
nyára hajlandó lesz gondoskodni.

5. A szabadságszobor ügyében is a millenniumra 
döntő lépés történhetnék. Ha a gyűjtött összeg 
még fölszaporodik, annál jobb : de nem látom be, 
hogy százezer forintból méltó emlékre nem telnék. 
A szobornak megbízás utján való elkészíttetését 
határozottan ellenzem. Épen nem oly sürgős, liogv 
az a millenniumra készen legyen — megbízással 
sem nyerhetünk már addig kész szobormüvet — 
hanem igenis az sürgős, legyen végre az ország­
nak egy igazán jó. egy előkelőén művészi szobra 
olyan, a melyet például Parisban sem nevetnének 
ki s Bécsben is megbecsülnének. Ilyenre érdemes 
pár évig várni. Ne a művészre várjunk — az már 
megvan, bárki les»: hanem arra, hogy az a mű­
vész ráérjen az Andrássy-, a Baross-, a Szcnt- 
István- s a királyi párt ábrázoló szobortervezet 
mellett belemélyedni a nagy feladatba s olyat 
teremteni, mi neki és nekünk egyaránt dicsősé­
günk lesz. Ha a millenniumkor a sznbadságszo- 
horra a város csak a pályázatot Írja is ki, meg­
felelt kötelességének.

Van még egy tervem, de azt csak utólag me­
rem fölhozni: egy fővárosi museum alapítását. De 
megvalósítására a mi viszonyaink között gondolni 
sem lehet. A főváros négyezer forintot szavazott 
meg évenkint művészi czélokra és e feltűnő cse­
kély összeget sem erre fordítja, hanem müiparra 
— noha nem hiszem, hogy e czélra csak a mű­
vészeti érdrkek rovására lehetne pénzt előterem­
tenie. Azt mi nem értjük még, hogy teszem ide­
genforgalmat sem lehet olcsó vasutakkal és 
drága hirdetésekkel teremteni; keli valaminek 
lenni, a miért érdemes ide jönni. Az egy 
Madonna több idegent visz Drezdába s az 
Asszunta Velenczébe, mint mindaz összevéve, a 
mit Budapest nyújthat. Ha a főváros három évvel 
ezelőtt megveszi a görög képeket, jövedelmi for­
rást szerzett volna vele polgárainak. Vagy azt 
hiszszük, hogy az idegen ipart ingyen lehet meg­
teremteni? Egy fővárosi muzeum alapítása hatal­
mas lépés volna az ily ipar meghonosítása felé.

Még egy fővárosi nyilvános könyvtár szükségét 
is szóba akartam hozni, de félek, kinevetnek 
vele. Minek egy városi könyvtár ? Ha az ország 
megcsinálta a városnak az Andrássy-utat, meg a

körű lakat, meg a hidakat, meg — részben — a 
lipótvárosi bazilikát, vegyen neki, ha ugv akarja, 
könyvtárt is. Azt hiszem, fővárosunknak ily roha­
mos fejlődése mellett az ország ma-holnap csak­
ugyan komolyan meg fogja gondolni: ne vegyen-e ?

IV. Megyék és városok.
Felette örvendetes az a hazafias mozgalom, 

mely országszerte külső jelben is akarja a nagy 
nemzeti eseményt megörökíteni. Az a szerencsétlen 
terv, miszerint minden történetileg nevezetes he­
lyen azonegy szobormű állíttassuk föl, elmerült az 
általános hahotában. Igazán eredetien furcsa gon­
dolat ugyanazon öntött-vas hőssel vagy Lronzfcs- 
tésü ólom jelképpel népesíteni be az országot Kár­
pátoktól az Adriáig!

Helyeslendő terv,hogy minden megye, melynek még 
nincs, írassa meg a monográfiáját. Nem kell. nem 
is lehet talán, hogy akkorra el is készüljön; elég, 
ha a munka megbízható kezekbe került. A nagy 
alkalomhoz méltó terv az is, hogy megyék és vá­
rosok vállvetve buzgólkodjunak a határukban le­
folyt valamely nagy történeti eseménynek, a kö­
rükben született valamely kiváló férfiúnak emlékét 
látható jellel, oszloppal, emlékkővel, mellszoborral 
megörökíteni. Hogy itt mindjárt országos gyűjtést 
készülnek szervezni, nem komoly gondolkodás és 
nem buzgó akarat jele. Lám, mit csinált Pozsony 
városa! Nem lármázta fel az országot, nem dik- 
cziózott hetekig, hanem megszavazott egymaga 
60.000 frtot a «Moriamur» művészi megörökítésére: 
ez az igazi hazafias eljárás, mely bár példaké­
pül szolgálna széles Magyarországon, a hol a vi­
szonyok az utánzást megengedik. És megengedik 
sok helyen, a hol azért nem fog történni semmi. 
Kolozsvárnak meglesz alkalmasint a Mátyás-szobra 
— mire készül azonban Pécs, Székesfehérvár, 
Debreczen, Miskolcz, Temesvár, Szabadka, Nagy­
várad stb. stb. — mire ? Egy szói sem hallott 
senki. Alig is fognak tenni valamit. Társadalmunk 
nem annyira szegény, mint gyenge : ereiben las­
san kering a sürü vér, mig elméjében gyorsan 
űzik egymást az illékony tervezgetések. A tettre 
kész és tettekben megvalósuló akarat, a nvugari 
társadalmak műveltségének ez igazi fokmérője, 
nálunk még csak fejlőben van. Meglássátok : össze 

gyűjteni száz czélra ötezer forintot s meg 
enni-inni ezer banketten ötszázezer le­

fogunk 
fogunk 
rintot.

Az a terv különben, hogy minden megye és 
nagyobb város örökittesse meg legnagyobb fiát 
vagy legnagyobb eseményét kőben, érezben vagy 
vásznon, alkalmasabb, hogy úgy mondjam, elő­
kelőbb formában is felmerült. E szerint az igv 
készülendő műtárgyak mind itt Budapesten gyüj- 
tetnének egybe egy millenniumi múzeumba, állandó 
emlékeztetőül a nagy ősökre és állandó buzdításul 
követésükre. Ilire járt, hogy képviselői és művészi 
körökben ez eszme élénk megbeszélés és helyeslés 
tárgyát képezte, hogy több főpap és kovmánylérli 
is melegen érdeklődött iránta és megvalósulása 
már csak az alkalmas helyről kiindulandó kezde­
ményen múlnék. Alig merjük hinni, hogy u kez­
deményre nem hiába várunk.

Egy dolgot mernék ajánlani ; a hol keresztül 
viszik, nagyot lendítenének művészi és kultúrái 
állapotainkon s mégis csekély összegbe kerülne ; 
egy-egv főispánbeiktatás is többé kerül, pedig 
nem bizonyos, hogy akkora haszonnal járna. S 
fit sem kell adni egyenkmt, személy szerint: csak 
meg kell szavazni. Minden megye alapítson sze- 
génysorsu és kitűnő előmenetelő fiai számára két 
millenniumi ösztöndíjat : az egyiket a politechni­
kumon, a másikat a tudomány-egyetemen jeles si­
kerrel tanuló ifjú nyerhetné el.

Az igv kitüntetett szabadon választhatna Buda­
pest vagy Kolozsvár között, de az országban kel­
lene maradnia. Száz [ifjúnál többet menthetnénk 
igv föl az anyagi gondok alól, cmelnők egyetemi 
polgárságunk tudományos színvonalát s nteggyü- 
kereztetnők benne, a mi valamennyink közkarára

Klapka és Kuza fejedelem.
Vérrokonai közül Cl. Napóleonnak legdrágább 

keuegkivül a kedves unokaöcscs, Jerome herczeg 
volt. Ritka alak a maga nemében. Egyéni meggyő- 
eódése szerint telivér köztársasági. Életmódjára 
eybarita császári kegypénzen. Nagy lábon van be­
rendezve. Pazarul költekezik. Nyílt es fényes há­
zat visz Párisban. vidéken, mindenütt. Százezreket 
fölemésztenek estélyei, lakomái, kedvtelései. S 
adósságainak kiegyenlítése mély eret vág koronkint 
a koronás nagybátyja — magánpénztárán. Ebben 
es a politikában egyformán vetélytársa a császár­
nénak : örökös szálka tehát Eugénia szemében ! 
De nélkúlőzbetlen rossz otthon és kifelé a császárra 
nézve . . .

Jerome herczeg a demokraczia képviselője a 
Tuileriákban. Kapocs a kénvur és a tömeg kö­
zött. Nyelve a közvéleménynek, mikor a császári 
politikának szüksége van erre. Bűnbak, ha a 
dinasztikus érdek ugv kívánja, hogy a felelősséget 
valami baklövésért vagy erőszakosságért más vegye 
váliaira. Asztalánál sok oly vendég törli meg a 
száját, a ki világért be nem tenné lábát a Tuille- 
riakba, vagy európai feltűnést és megbotránko­
zást okozna a küludvaroknál, ha ott elfogadnák. 
Szóval — egyik főoszlopa a trónnak és a korlát­
lan uralomnak tettleg; szabadelvű frázisaival és 
kritikájának élességével akármint felülteti és jégre 
is viszi azokat, a kik egyszer jóhiszemüleg, más­
kor rövidlátásból állandóan, vagy legalább ideig- 
óraig megbíznak benne.

Az 1859-iki olasz hadjárat, a villafrancai béke 
után a vörös hg a khameleonszerepet játsza. Hi- 
mezetlenül bevallja, hogy az ő müve a— hirtelen 
beke. Suttyomban tovább izgat azonban tág lelki­
ismerettel, könnyű vérrel Ausztria ellen s benn 
van a keze mindenben, a mit az olasz forradalom 
végez, vagy a magyar emigráczió tervez — Ausz­
tria rovására.

Már 1859. aug. közepén azzal csiklandozza 
Klapka fülét: «Ne veszítse el ön reményét. A mi 
elvesztettnek látszik, meglehet, csak el van ha­
lasztva. Szükség, hogy a viszonyok, melyek önök 
főnökei és egy hatalmas személyiség között létrejöt­
tek, ne szakadjanak meg egészen.***

* Dr. Vajda Emil, kitől nem régiben Kossuth terjedelmes 
élet- és jellemrajza jelent meg, Komárom htsc czimu köny­
vet ír Klapka tábornokról. A sajtó alatt levő munka egyik 
fejezetét közöljük itt mutatványul.

** Páratlan galgenhumorral egy kis bor=ot is tor a 
magyar emigráczió orra alá ugyan c levélben: «Tartsa on

1860 január 3-án pedig, megköszönve Klapká­
nak újévi üdvözletét, meghívja ót — Párisba s 
«őszinte barátságot vagy rokonszenvet és nagyra­
becsülést emleget Kossuth iránt. S még beszéde­
sebb és nyíltabb egy jam 24-én kelt levelében, a 
hol már határozottan kimondja, hogy «a dolgok 
soká igy nem maradhatnak. Tehát készen kell 
lenni, hogy kiütvén a háború, Ausztria olasz- és 
magyarországi ellenségei egyszerre üthessenek rá s 
ne egymás után.»

Klapka márczius első napjaiban valóban tisztel- 
kedett a herczegnél s csak ugv hüledezett, mikor 
ez kézzelfogható segítséget ajánlott a végre, hogy 
a magyar emigráczió fegyver-depot-L létesítsen 
valahol, például Angliában vagy Corsica szigetén.

A magyar tábornok élt az egyszer a gyanúper­
rel. Hübele Balázs módjára nem vette kész pénz­
nek a herczeg minden szavát, sőt Kossuthnak irt 
levelében «minden nemű komoly szándékot és 
horderöt» megtagad a herczeg nyilatkozataitól.

Mindamellett hosszabb emlékiratot készít s eb­
ben egyelőre 25—30.000 puskát, 10—15.000 kar­
dot és pisztolyt s néhány üteg vontcsövű ágyút 
kér s e hadiszerek leltározására Genuát vagy 
Szárdinia valamely pontját véli legalkalmasabbnak.

Ő herczegsége illő köszönettel és kellő jóindu­
lattal vette tudomásul az Írásbeli előterjesztést. . . 
Beváltani az ő szavát az olasz kormánynak volt 
föntartva.

Érett gyümölcs mindig leválik önmagától az ág­
ról. S ölébe hull az okos embernek, a ki úgy 
áll a fa alá, hogy ide s ne a feje búbjára 
essék ...

Egész Itália megérett már az egyesülésre. Em­
beri beavatkozás tartósan nem vethetett többé 
gátat az eszme megtestesülésének. Kérdéses leg- 
fölebb az volt : kié lesz a gyümölcs ? S habár 
legtöbb jogczimmel e részben Szárdinia bírt, Na- 
poleen valami «állami szövetség» szurrogátumával 
a «római pápa elnöklete alatt» akart port hinteni 
a nemzet szemébe.

Elkésett és fölsült. Italia fara da se !...
Toscana, Parma, Piacenza méltó vezért kapott 

Farmiban ; Nápoly hősnek, hazafinak, eszményileg 
fönséges szabaditól Garibaldiban. S Észak és Dél 
a nép szava, tehát isten szava által a szárd ki­
rály oltalma alá helyezkedett.

Válaszfal gyanánt közéjök az egyházi állam volt

emlékezetében, írja, miként azoknak, kik emanczipácziót és 
szabadságot akarnak, nagy hl bájok az, hogy készen soha 
sincsenek

beékrive. E válaszfalon rést kelleti törni okvetle­
nül, hogy szárazon is érintkezhessenek az egy 
családdá lett északi és déli testvérek a közős ház­
tartásban.

Cavour gróf, a ki már január vegén visszaállott 
a kormány — élére, nem sokat töprengett. Umbriát 
s a Márkákat szemelte ki kényelmes kapunak a 
Dél fele.

A franczia császár sanda szemmel nézte az 
átalános fülfordulást, de visszahatása csak arra 
szorítkozott, hogy Roma biztosítására franczia 
hajókat küldött. Ausztria húsába mélyebben bele­
vágott a nagyszerű változás. Fegyveres interven- 
cziója óráról-órára valószínűbbnek tetszett.

Cavour nem riadt vissza a kilátástól, hogy ura- 
királya kénytelen lesz ezúttal franczia segély nél­
kül venni föl a keztyüt. Más szövetséget keresett. 
Talált is a magyar emigráczióban ! . . .

A «magvar nemzeti igazgatóság» már február 
kezdetén Parisban Kiss Miklóst, Turmbau Pulszky 
Ferenczet nevezte ki képviselőjévé, ti Kossuth élénk 
levélváltást folytat innenfogva mindkét irányban. 
Ugyané hó végén Szarvady Frigyes közvetítésével 
egyenes összeköttetésbe lép Cavour gróffal magá­
val is, április hó első napjaiban pedig egy óriási 
«Utasításban» apróra kifejti és szájába rágjaPulsz- 
kvnak : miket mondjon ? tegyen ?

Minél sötétebb felhők ^rnyosulnak Ausztria fe­
lől Viktor Emánuel feje ™lé, annál bensőbbé szö­
vődik ismét a viszony Cavour és a magyar emi­
gráczió között.

Előbb csak Klapka és Tcléky vándorolnak 
Turinba ; szeptember elején megjelenik ott Kossuth 
is. Beszél Cavourral és a királyival. Tanácskozik 
igazgalótársaival. S a magyar nemzeti igazgatóság 
nevében szeptember 10-én egyezséget köt Cavour 
gróffal, melyet mindjárt másnap a minisztertanács 
szentesit, kölcsönösen kötelezővé és felbonthat- 
lanná.

Ez egyezség értelmében a szárd kormány jelen­
tékeny mennyiségű fegyvert küld Keletre, Szer­
biába és a dunai fejedelemségekbe.* Viseli a 
szállítási költségeket. Százezer frankot ad «ügy­
nökök hazaküldésére s az országgal való folytonos 
érintkezés föntartására». Jóval nagyobb összeget 
arra, hogy Kossuth magyar bankót nyomasson a 
szabadságharcz költségeire, ha majd magyar terü­
leten fog ez folyni. S megengedi; hogy olasz föl-

* Az oszlrák-ulasz első háború alatt odaszállított 20.000 
puskát Napoleon nagylelkűen Kuza oláh fejedelemnek ajándé­
kozta. Rászolgált — a mi kárunkkal.

dön a fölmentő sereg magköveül újabb légió szer- 
veztessék! . . .

A magyar triumvirek szeptember 18-án tulbol- 
dogan térnek meg Turinból otthonnak csúfolt lon­
doni és genfi tűzhelyeikhez.

Virradatnak nézték azt a kicsi darab kék eget, 
melyről a felhőkárpitot félrevonta egy kóbor szel. 
ti hasadó hajnal mosolyának, a mi pár derült perez 
csupán a mogorva éjszakában.

Türr István tábornok, Éber Nándor dandárpa­
rancsnok bosszú sor jónevü baj társsal első fölhí­
vásra vetélkedve ajánlották föl szolgálatukat a 
magyar nemzeti igazgatóságnak. Károlyi Gyula 
gróf százezer arany frankot hozott haza az előké­
születekre. Kossuthlioz is megjött a százezer frank 
foglaló s a bankóprés megkezdhette Angliában 
működését. Végül október hóban Genuából öt 
hajón egész kis arzenál indult Keletre, ágyuk ki- 
sebb-nagvobb kaliberrel ; java puskák és pisztolyok; 
csillogó pengéjű kardok ; lőanyag bőven, kartács, 
gránát több a szükségesnél. A csomagolásra 
felügyelő Vetter tábornoknak csakúgy szikrázott a 
szeme örömében! . . . .

Valami csacska toll a bécsi «Wanderer»-ben 
időnekelőtte kifecsegett ugyan egyetmást a széles- 
keretű készülődésekből; s itthon is eljárt a szája 
néhány túlbuzgó elégületlennek, s elfogatások tör­
téntek fölös számmal, különösen a Délvidéken ; 
de mi ez a tenyérnyi árnyék a fenn elősorolt 
örvendetes mozzanatok szerte sugárzó fényességé­
hez képest ?

A magyar emigráczió fellegvárai fájdalom! a 
bal sors súlyosabb csapásai alatt omlottak most 
porba . . .

Essünk át röviden e gyászos visszaemlékezé­
seken . . .

Az «uj magyar bankó»-t Ausztria pörrel tá­
madta meg s minthogy az angol bíróság a föl pe­
res javára döntött, a czimzetes milliók porrá, ha­
muvá égtek egy hivatalos kemenezében.

A másik «százezer frank aranyban > otthon sem 
lendít sokat. Hamar a nyakára hágtak.

A gyönyörű fegvverszállitmány pedig az öt ha­
jón szintén ebek harminczadjára jutott. Az 59-ki 
tragikomédia Keleten minden részében ismétlődik. 
Kuza herczeg eleinte nyájasan bólintgat; később rá­
teszi hirtelen a tiz körmét az olcsó préda egy ré­
szére. S ő maga súgja be Bécsben — Pétervárott: 
«Oltsátok el a tüzet, mielőtt belékap a ti házatok 
gyúlékony zsupfödelébe!»

A Turinban megállapított haditerv az Al-Duná- 
nál Klapkát tette meg majdnem korlátlan hata­

lommal fővezérré. Egyetlen kikötés: türtőztesse 
harczi buzgalmát, mig Turinból hallja, hogy indulj! 
Útra valóul ötszáz font sterlinget nyomtak a m. ir­
kába. De elláttak gazdagon apró pénzzel is íncllőz- 
hetlen mellékkiadásokra.

Optipizmusa rózsaszínben festi a jövőt meg 
akkor is, mikor a láthatár szélén csak a távolság 
miatt látszik «fekete pontnak» a — veszély. 
A genfi nyárspolgár nem ölthellc magára az 
aranyzsinóros tábornoki egyenruhát, mig üzleti 
dolgait le nem bonyolítja. A mint ezzel rendbe 
jött, átengedte vitorláit a szélnek.*

November 8-án fölkeresi Turinban Cavour grófot. 
Meghökken itt kissé, mikor az olasz államlérliu- 
nak. ki a bankógyártáshoz könnyedén megadta a 
nagy összeg foglalót, a «folytatás» kiutalványozá­
sánál kételyei támadtak: «vajon c problematikus 
értékű magyar bankó valósággal elkerülhetlenül 
szükséges-e ?» De aggályai hamar eloszlanak. Ge- 
nuán és Livornón át Nápolyba evez. Ráveszi itt 
Türrt, hogy Szerbia felől ő vezényelje majdan a 
támadást. S november 14-én teljes egy órát tölt 
a király dolgozószobájában és dagadozó kebellel 
megyen már most szelet vetni, a miből szent hite 
szerint vihar fog nőni Ausztria elsöprésére.

Lábáról leverni még az sem bírja, hogy Kon­
stantinápolyban rosszabb-rosszabb hírek várakoz­
nak reá. Az öt hajóból hármat lefoglaltak a Duna 
torkolatánál. A másik kettőnek osztrák hadihajók 
Árgus-szemekkel kísérik minden moczczanását.

«Se baj!» Írja Klapka Kossuthnak. Majd lelkére 
beszél ő ICuzának s nyélbesüti a megfeneklett ügyet.

A személyes találkozás 1861. január S-án való­
ban létrejött. Szemre színre némileg meg is puhult 
Kuba. A rákövetkező tenger alkudozásnak, lótás- 
futásnak, diplomacziai és suba alatti más csclszövő- 
getésnek legutolsó fonala pedig ott található Klapka 
egyik levelének zárószavaiban :

«Kuza tökéletesen ellenünk fordult. Dühből, a 
miért nem ajánlottuk föl neki legalább is Erdélyt. 
Ha megóvja életemet csillagzatom, ** február köze­
pén Iymdonban leszek. Reményeim java, fájda­
lom! oda van. Összes terveink, ha csak valami 
rendkívüli körülmény közbe nem jön, meg vannak 
hiúsulva.»

* Klapka naplója. Kossuth Irataira. III. k.
** Kuza sajátkezű (iratban figyelmeztette Placc franczia

konzult, hogy bizonyos Kammerloher nevű, osztrák szolgá­
latban álló egyén, egy horvát bandával egyenesen oly czél- 
ból fog a Dunafejedelemségekbe jönni, hogy Klapkát több 
társával meggyilkolja.
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oly ijesztően hamar pusztul ki belőle : az idealiz­
must. Mindössze 150U—2000 forintról van éven- 
kint szó — melyik megye nem bírná el azt, mi­
helyt akarja ;J

Minden egyébről hallgatok. Pedig érdemes volna 
még a főpapságról, az akadémiáról, az egyetemről 
s az ifjúság mozgalmáról szólni. De talán máris 
több a kelleténél. Igv egv csomóban — hiányoz­
ván a végrehajtó hatalom 5— a legpraktikusabb 
tervek sorozata is leint tvrvezgutésnek tetézhetik. 
A hol e hatalom megvan, ott megelevenedhetik 
az eszme, testet ölthet a gondolat s a terv tetté 
érlelődik a végrehajtó dicsőségére s valamennyink 
üdvére, hasznára.

VIDÉK.
* Borsodvármsgye őszi közgyűlését éléuk érdek­

lődés mellett tartotta meg baru J ay Del a főispán 
elnöklete alatt. Az előterjesztett alispaui évuegyedcs 
jelentés szerint a kolerában 0 községben 2 i meg­
betegedés történt, szeptember 3-dika óta újabb eset 
nem fordult elő. A vármegye 1891. évi költségvetése 
(melyet az * Egyetértés > már közölt) a közgyűlés 
jóváhagyta s elfogadta Bizony Ákos indítványát, 
hogy a hiány a megtakarításukból fedeztessék; ha 
pedig ez nem lehetséges, potadó fog kivettetni. — A 
Diósgyőr községben fenforgó rendellenes közigazga­
tási állapotok megszüntetésére a belügyminiszter 
figyelme felhivatik. — M .jd elismeréssel emlékezett meg 
a közgyűlés a kir. közjegyzővé kinevezett Szaffka Pál 
tiszti főügyészről. Ezután került szoba a németnyelvű 
katonai átiratok ugye. Erre vonatkozulag az állandó 
választmány következő javaslatai fogadták el egyhan­
gúlag: < borsudvármegye közönsége abban a meg­
győződésben vau. hogy a uagvméltóságu belügyminisz­
ter ur rendeleté nem felel meg az Ixpi, évi VI. tör­
vény ezik k 9. S a szellemének, sem azon kétségtelen 
jognak es tekintélynek, mely a magyar állam terüle­
ten a magyar nyelvet minden bizonynyal megilleti, 
melynek érvényt szerezni a magyar nemzetnek eluta­
síthatta» kötelessége. Kérjük ezért a uagvméltóságu 
miniszter urat, hogy akár közigazgatasi, akar 
törvényhozási utón elrendeltessék, bogy a közös 
hadseregnek a magyar aliatn területén állan­
dóan elhelyezett mindennemű felsőbb s alsóbb 
parancsnokságai, kormányzó testületéi, hatóságai, 
hivatalnokai akar megkeresésre, akar sajat kez­
ei. ményezésiM.ic a magyar hatóságokkal magyar 
nyelven levelezzenek, ez utóbbiak pedig ne legyenek 
kötelesek a katonai hatóságok német nyelvű levele- 
z. seit elfog idiii. Ez oly természetes s jogos követelése 
a magyar nyelvnek a magyar hazában, hogy ennek 
kielégítését alkotmányt.sztelő es igazságos fejedelmünk 
' .ni fogna megtagadni, ha kellőleg telvilágosittalik.
A hüduavolgyi vasút ügyében tudomásul vettek az
■ ryes kv«.ségek hozzájárulásától szóló jelentéseket és 
elhatározták, hogy Borsodmcgyének mintegy 25.000 
finntől kitevő hozzájárulási összegét illetőitg egy 
li zkózeiebb tartandó rendkívüli közgyűlés döntsön 
véglegesen.

* PcSitnegye közigazgatási bizottsága itta del­
ei tt ulest tartott, Beniczky Ferencz tóispau elnök­
lete alatt. A: üléseit ott voltak . Fuldváry Mihály 
a : an, gr. Szapáry István, Fuldváry Miklós, Gut- 
7ar Gyula, Baross Pál, Halász Orbán, Bússá nyi 
László," Holló Lajos.

Néhány jelentéktelenebb ügy elintézése után a bi­
zottság Szüle Ferencz ceglédi lakos felebbezcsét 
tárgya . Ebben .1 felet zésben Szüle Ferencz a 
várt sí képviselők választásának megsemmisi-
■ ■ ... álasz tők m . nyilvános­
ságra nem tellek ei es _y a vu»a»zlópolgárok nem 
C.hellet, azz; ; a ju-zai, uOe esetleges ieisZolalásaisat

igt bessék. A bizottság a beterjesztett okmányokból 
a S.i . . Ferencz állításai b -igazoltnak 11 .11 látta és 
vt fvkbbvz.-evvel elüti: :,atn véleményezte. Hasonlókvp 
i iuiaülvtták Keizer \utal szentistvani birtokos fc- 
. tiáez ' ... 0. ívben a uteZei rendőrök fizetésének
telim alul magát 1-lmeutetni kérte.

hzn'.aa csaknem egy óráig fartó vitat idézett elő 
Demkó János veresegyházi plébános failletményé- 
' ' úgy - ÍMnkó Jaltos ugyanis kérvényt adott be a 

zolgabi.'vi.oz, nu.ybeu azt keit. hogy a főszolgabíró 
!tde,je . a vaezi j i.spi»küeh, illetőleg a püspökség 

• • vei »egyházi plébános ie-
a }... 1 . .- erü-jebol kiadandó iadeputatumot.

1 ’yért clubétetuíukeZet óta a püspök vágatott le, 
•at” t ult 'S őriztet-, it az erdőit addig, inig a 

nos behordatta, jövőre is ilyen módon szolgai- 
las a ki es ne keuvszcritse a plébánost arra,

hogy a neki járó 65 méter tát egyszerre vitesse 
haza. A főszolgabíró Demkó Jánost kérelmével eluta­
sította és a szolgabiróság határozatát az alispán is 
helyben hagyta. Demkó Janos azonban nem nyugo­
dott tneg az alispán másodfokú Ítéletei' 11, hanem íel- 
fölyamodott a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, 
a ki az ügyet letette a megyéhez. így került az ügy 
ma a közigazgatási bizottság ülésén ismét tárgyalás 
alá. Bossányi Lászlónak es Gainer Gyulának a fő­
ügyész véleményét pártoló felszólalása mán a bizottság 
úgy a főszolgabírói, mint az aiispáni határozat meg­
semmisítését hozza javaslatba.

A tauieiügyeló jelentésére Fóliák Jakabot az 
izsáki tanítói állásban mint rendes tanítót megerő­
sítették. Tóth József pestmegyei tauieiügyeló előadása 
a lápján a közigazgatási bizottság kimondotta, hogy 
fölhívandó a szabadszállási község elöljárósága és 
iskolaszéke, hogy a mennyiben a községi iskolába 
járó kulliolikus gyermekek a hitoktatásra a távolság 
miatt a szabadszáiiás-jakabszállási pusztai kaiholikus 
iskolába nem járnak, ne gördítsenek a kaiholikus 
iskolaszéknek olyan intézkedésé ele, a melylyel a 
a kaiholikus gyermekek hitoktatását biztosítják, sem­
miféle akadályt. Ha pedig a k >íliolikus iskolaszék 
valakit, a kaiholikus gyermekekre kivetett tandíj biz­
tosítása mellett a hitoktatással megbíz, e dijak be­
szedése ellen az elöljáróságnak nem lehet joga fel­
szólalni.

Báczkeve községét utasítottak, hogy miután az 
ottani kaiholikus es református iskolák túlságosan né­
pesek, ebben az ügyben tartsanak képviseleti gyűlést 
s ennek idejét u királyi tanfelügyelővel tudassák. 
Hasonlóképen utasították a szigetbecsei községi 
elöljáróságot is, hogy miután az ottani községi iskola 
tuinépcs, egy második iskolát létesítsen.

Az adófelügyelőség jelentése szerint a múlt hónap­
ban adóhátralék volt 3.388 792 forint 31 krajezár, 
befizettek ezzel szemben ±151.679 forint 45 krajezárt 
es igy a jelenlegi hátralék összege 1.237,112 forint 
58 krajezár. Ez az eredmény a műit év megfelelő 
időszakához viszonyítva 23.004 forint 6 krajczarral 
kedvezőtlenebb. Több csekélyebb fontosságú ügy elin­
tézése után az ülés veget crt.

' Fegyelmi ügyek Featmegyénél. Ma delutau 
többrendbeli fegyelmi ügyet tárgyalt Pcstmegye köz- 
igazgatási bizottságának fegyelmi választmánya. Első 
sorban Ladányi László pesti felsojarási loszolga- 
biró fegyelmi ügye került előadásra. A főispán, a leg­
utóbb tett vizsgálo-körutja alkalmával a nevezett fő­
szolgabíró hivatalában nagyfokú rendetlenséget talajt 
s ezért őt a hivatalától felfüggesztette, valamint Zá- 
borszky Béla járási írnokot is. Beniczky Fc- 
rencz főispán a tárgyalás megkezdése előtt Írás­
beliig jelentette be a fegyelmi választmány 
előtt, hogy — mert Ladányi főszolgabíró azt hi- 
reszteltc, hogy ot a főispán nem a hivatalbeli dol­
gai miatt üldözi — az elnöki széket az alispánnak 
engedi at. Az ülés kezdetén Fuldváry Mihály s 
Bus ;ányi László föiszólalasa után a fegyelmi választ­
mány éjenzések közben szavazott bizalmat Beniczky 
Ferencz főispánnak. A fegyelmi választmány letár­
gyalva az ügyel, Ladányi László főszolgabírót 200 
frt, Záborszky Béla Írnokot pedig 60 frt penzbir- 
ságra, valamint a fölmerült költségek viselésere Ítélte. 
Ezután Félegyháza r. tanácsú varos elöljáróságának 
fegyelmi ügyet tárgyaltak, a mely ügy a következő : 
Félegyháza varos tauaesa tavaly elhatározta, hogy 
állandó bazárépületet epillét 8000 frt költséggel s 
midőn az ide vonatkozó tervek elkészültek, az építést 
azonnal el is kezdettek. Az alispán fölhív la a félegy­
hazai tanácsot, hogy az építtetést azonnal hagyja 
abban s addig ne folytassa, a inig erre az cngc- 
déivt a vármegye közgyűlésé meg nem adja. 
A lelvgyhazai tanacs erre nem is hederitett s az 
épületet csaknem teljesen elkészíttette. Ekkor Föld­
váré Mihály rendeletileg tiltotta el a további építést. 
Erre' mar hajlott a tanács s azóta a félegyházai ba­
zár ott áll a piaczou befejezetlenül, a tetőzet geren­
dáival ellátva, de lödéi nélkül. 1’estvármegye közgyű­
lése az alispán indítványára elrendelte a fegyelmi 
eljárást, a melynek befejezte ma történt meg. A !e- 
gvehni választmány határozata követkczóieg szól : 
Dr. Zámbó Géza polgármester elmarasztalanáó 
300 frt pénzbírságban, l’lricn István főjegyző 
200 frtban, Szerelcmhegyi karoly, -Mészáros lg- 
uáez tanácsnokok, továbbá IJuszka Dezső tiszti 
ügyész és Dobek ! rencz tanácsnok 100 -100 
frtban. Fazekas Kálmán tisztcteletbcli tanács­
nok. Hufgcr Imre számvevő • ; dr. Sour Ferencz 
főorvos öO—öO forintban. Csak Kálmán es Cse­
rén yi Imre jegyzőket .1 fegyelmi választmány fel­
mentette, Végül Veszt!ki Mihály soroksári jegyző 
fegyelmi ügyét tárgyaltuk, a i.i . zzal volt vádolva, 
hogy nem könyvelte el azokat az összegeket, a me­
lyeket nala belizettek. A iegyelmi választmány az 
állásától való elmuzditásra Ítélte.

Debreczen virilistái. Debreczeu törvény hatosáéi 
bizottságának legtöbb adóttizetó tagjainak névsorát 
az 1893 ik évre ma állították össze. Eis j a ne.sor­
ban Steinfeld Mihály nagybirtokos és tőkepénzes 
13.679 frt S7 kr adóval, utolsó vagyis 93-ik Steinfeld 
Antal magánzó 565 fit Cl krral. A 32 első virilista a 
következő : Steinfeld Mihály 13679*67. Simon tív

A dugnia duil vxp-iliczióiiak csekélyebb fajta 
diploinácziai csetepaté Irin az ulójátéka, ártatlan 
tollhal rteien záradékkal. A szard kor­
mányt Iürr István tábornok húzta ki a hínárból, 
k'Mentve:!, he:- a lefoglalt fegyvereket Garibaldi 
ajándékozta neki. Miül afféle magánvagyon! köve­
teti vissza!

Február u „• a a uun sorsa méltó agyuk, pus- 
• pisztolyt sülét! nül visszaérkeztek Genuába.

De Vajda Emil.

VAD ALATT.
M

- AMIÜL riLULVY. -
Mr. Bowye-r k< .-vi : hangon beszelt, de mialatt 

e szavak az a.kan • Ihangzotlak. tudta, hogy ezek 
a gondolatok > Mrs. Priolo agya bari fogamzottak 
és nem az övében. Nem mert Ellen felé pillan­
tani, attól félve, hogy szemrehányó tekintetével 
találkozhatnék.

Mikor az gén el ős r in gszólalt, Ellen lm le­
imt hatra húzódott egy sötét ablak mélyedésbe es 
górcső-eu kapaszkodott a függönybe. Azt hitte 
agyv leje kipattan — szive oly gyorsan dobogott, 
hogy majdnem megfulladt tőle : de Bármennyire 
szenvedett is, kínja még növekedett. Mr. Flow ver­
nek utóbb mondott minden szava eles torként 
hatott szivébe, és mégis, ebben a pillanatban fáj­
dalma kölcsönzőit neki erőt.

Kimerülve oson! ki a szobából, a nélkül, hogy 
távozását észrevették volna, kivévé» az ezredest, 
ki az első pcrcztol fogva élesen megfigyelte, cso­
dálkozva azon, hogy mi idézhetett elő nála ilyen 
változást. A szerelem élesen Iát, és ; z ezredes 
már régen nem altatta magát erre vonatkozólag. 
Tudta, hogy mi az oka annak, hogy annyira igyek­
szik a leány szolgálatára lenni, mi az oka annak, 
liogv szívesen föláldozna életet, vagyonát, ha 
ezáltal Ellent megkímélhetné valami bánattól.

— Szeretném tudni, vajon igaz-e, hogy a vizbe- 
fuló egész életét látja végig vonulni szeme előtt. 
Ha ez igaz. akkor ez még borzalmasabbá teszi ezt 
& halait.

— Ön, ugv látszik, azt hiszi, hogy csak a rosz- 
szat, a mit az ember életében elkövetett, azt látja, 
monda az ezredes.

Mr. Bowver várakozásteljesen nézett a fiatal 
POtberre, a ki inár egyszer olyan közel volt a 
rizbefulláshoz; az azonban komolyan monda:

— Ön feledi, hogy eszméleten kívül voltam,

vízbe estem, igv hát megvoltam ettőlmiiior a 
kiméivé.

— Mert én 
tünk valaki, a 
viízza életére.

— Hajlandó vagyok azt 
sincs, szólt közbe hirtelen

azt hiszem, hogy alig 
ki lől.ndulás nélkül

van közul- 
tek inthetne

állítani, hogy senki 
Mr. Weare. — Sohasem 

gondolt ön arra, hogy mi minden lappang a kö­
zönséges élet leple alatt ? Ha az ember meggon­
dolja, hogy hány főifedezetlen bűntény van, a 
melyet soha ki nem derítenek, akkor sejtheti 
csak az ember, hány bűnös emberrel lehetséges, 
hogy baráti viszonyban állunk. Az a fiatal leány, 
a kit néhány nappal ezelőtt asztalhoz vezettem, 
lehet, hogy gyilkos, a nélkül, hogy tudnám, és 
fiának az a havat ja a kit öli ugv megkedvelt, 
ezredes ur, lehet, hogy tolvaj és hamisjátékos.

— Ez nagyon valószínűtlen, válaszoló az ez­
redé.-'.

— Megengedem, hogy bar lehetőségeket, de nem 
valószínűségeket állítok ; de arról meg vagyok 
győződve, liogy mindnyájunkban szunnyad bűnös 
hajlandóság. A kifejlődése csak a kísértés alkal­
mától vagy a \ életlenségtől függ.

— On fatalista ! volt a félig lenéző válasz.
Az ezredes azt hitte, hogy baratja meggondo­

latlanul beszél. Az ezredesnél minden őszintesége 
mellett nem volt egyszerűbb ember, és noha nem 
tagadta a bűn létezését átalánosságban, azt nem 
lehetett vele elhitetni, hogy valaki különösen rossz.

Mr. Bowyert, a kit mindig vonzott mindaz, a 
mi rendkívüli, különösen érdekelte a fiatal ember 
fölfogása es ezt nem is igyekezett titkolni.

— Azt akarja ön mondani, kérdő élénken, hogy 
valóban tud esetet rá, hogy olyan ember, mint 
az, a milyet leírt, gyanútlanul, szabadon járt 
ismerősei között ?

— Valóban, tudok ilyen esetet.
— De az, hogy egy ideig büntetlenül él, még 

nem jelenti azt, hogy mindig úgy fog élni.
— Persze, hogy nem. Az én nézetem azonban 

az. hogy némelyek, ha mindnyájan nem is, kike­
rülik a fölfedeztetést.

— Borzasztó ilyet elgondolni! monda az öreg 
ember megborzadva. — Beszéljünk másról, kevésbe 
borzalmasról. Ellen, nem volnál szives teát felszol­
gáltatni és lámpákat behozatni ?

— Miss Warde néhány perczczel ezelőtt el­
hagyta a szobát, válaszoló az ezredes. — Csen­
gessek ön helyett ?

— Kérem. És most beszéljünk egy kicsit Ausztrá­
liáról, Mr. Weare. Milyen ország az ! Szeretném

Imre polgármester 3387.86 (kétszeres), Csanak József 
3239.68. Fodor József 2953.77 (kétszeres), Szikszay 
József 2766.81, Vecsey Zoltán 2671.78. Kövesdy János 
2633.11, Kardos László 2315.12 (kétszeres), Ko­
szorús Lajos 2176.99 (kétszeres), Sesztina La­
jos 2005.92, tfickl Géza 1998.15. K. Tóth 
Antal 1990.03 (kétszeres), Árou Miksa 1889 01, 
Jámbor Ferencz 1760.10, Biedermann József 1710, 
dr. Szikszai Szabó József 1704.24 (kétszeres), Dragola 
Ignácz 1459 53. Szilágyi Karoly 1452.16 (kétszeres), 
Gerébv Fülöp 1378.01. Kuezik Gábor 1357.14 (kétsze­
res), Horváth István 1332.01, dr. Rotscbnek V. Emil 
13U1.92 (kétszeres), Komlóssy Arthur 1293.7 7 (kétsze­
rest, dr. Ujfalussy József 1281.94 (kétszeres), Weisz 
Levi 1274.44, Fried Emil 1206.64, Bufiztcr Agostuu 
1151.66. Zádor Lajos 1118.19 (kétszeres), Bányai Ist­
ván 1062.62. Weinberger Lajos 1061.29, Czégely F e- 
reuez 1054.08 (kétszeres), Vccsey lnne 1052.38, Lip­
tai Miklós 1044.12 fit aduval. Kétszeresen számított 
adójuk alapján bejutottak a névsorba Puky Gyula kir. 
táblái elnök es Sagiii Gyula vasúti üzletvezető, a mi 
nagy nyereségnek tekinthető.

* Szatmár sz. kir. város törvényhatóságának a
katonai levelezés tárgyában a belügyminiszté­
riumhoz intézett feliratára a belügyminiszter a követ­
kezőt válaszolta : «A kérdéses körrendelet a katonai 
hatóságok levelezésénél a magyar nyelv használatá­
nak, úgy c részben eddig fennállott gyakorlaton, mint 
a szabad királyi város közönsége által hivatkozott 
1840 : VT. tcz. 9-ik §-ában foglalt rendelkezésen is 
messze túlmenő tért biztosit, mert az 1639. és 1810. 
évi országgyűlések irataiban hitelesen kitűnik, hogy 
a törvényhozás a sokszor hivatkozott 1810 : VI. tcz. 
9. g inak kitétele alatt : < a magyar ezredek kormá-
mányai • csupán c?ak a mai ezredek parancsnokságait 
értette, egyéb katonai hatóságot ellenben eme kilejezés 
alatt egyátalabau nem értett. Ezen tényállásból kitű­
nik az is, hogy a jelzett g ezen értelme mellett a 
sznb. kir. varos közönségének kérdéses feliratában 
előterjesztett ama kérelme, hogy a hivatkozott tör­
vénynek érvényt szerezzek és hogy kötelezővé tegyem, 
mikép a hatosag minden körülmények közölt magyar 
nyelven levelezzen, tárgytalan, mert a 2963 em. sz. 
alatt kibocsátott körrendeletem erejénél fogva nem­
csak többször említett törvényünk van teljes érvény­
ben hatályba helyezve, hanem ezen törvény rendel­
kezésein túl oly katonai hatóságok is — habar nem 
minden esetben — magyarul tartoznak levelezni, a 
melyek erre a szab. kir. város közönsége által hivat­
kozott törvényszakasz alapján nem volnának kötelez­
hetők.» A törvényhatásági közgyűlés ma tárgyalta a 
miniszteri leiratot s azt tudomásul venni határozta, 
egyúttal felirt az országgyűléshez.

* A dunamellékl rof. egyházkerület közgyűlését 
Szász Károly püspök október hó 21-érc hívta össze.

* Nagyvárad, szept. 1 í. Nagyvárad törvényható­
sági bizottságának mai közgyűlésén örömmel vettek 
tudomásul a közegészségügy zavartalan állapotai, 
úgyszintén helyeslóleg fogadta a közgyűlés Sál pol­
gármesternek havi jelentésében kifejezett rosszalasat 
a Pável elleni tüntetések és kihágások tárgyában. A 
közgyűlés egyhangúlag mondott köszönetét Schlauch 
bíborosnak es a káptalannak azért, bogy a Szent 
László-szobrát a varos díszére felállították. A tiszt­
viselők, községi tanítók es a kezelőszemélyzetnek ez 
évre is drágasági pótlékot szavaztak meg huszonegy 
ezer forint összegig. Az építendő állandó színház 
ügye végre dűlőre jutott, a mennyiben a közgyűlés 
szótöbbséggel elhatározta, hogy a színházat a nagy- 
piacz-térre építi. A margitta-szilágvsomlyoi helyi érdekű 
vasút segélyezésére ötezer forintot száraztak meg. Az 
ezredéves országos kiállítás nagyváradi kerületi bizott­
sága működésének támogatására száz lorintot szavaz­
tak meg. Több tárgy holnapra maradt.

+ Selmeczbánya. szept. 14. A mai közgyűlésen 
Rosner főispán elismerd szavak kíséretében adta át 
Szitnyai József főjegyzőnek a Ferencz József-rend 
lovagkeresztjét. A kitüntetett szép szavakkal köszönte 
meg a kitüntetést. A közgyűlés köszönetét szavazott a 
főispánnak közbenjárásáért. Elhatároztatott, hogy az 
összes népiskolákban tisztán magyarul tanít­
sanak.

* Szeged, szept. 1 í. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Szeged varos közönségé mai közgyűlésében 
egyhangú határozattal kimondotta, hogy u harmadik 
egyetemnek Szegeden való felállítása eseten, az egye­
tem ezéljaira megszavaz készpénzben egy millió ko­
ronát s egy 12S ezer frt értékű telket ingyen enged 
at es a városi közkorházat az orvosi lakultus ózdijai­
nak megfelelő módon 100 ezer frt költséggel átalakít­
tatja. Továbbá az egyetem ügyében szükséges intéz­
kedések megtételére egy állandó bizottságot küldött 
ki. A közgyűlés e bizottság közgyűlése által elfoga­
dott memorandumot fog a királynak és a közoktatás- 
ügyi miniszternek átnyújtani. A belügyminiszter ren­
deleté ellen, melyivel a Széchenyi-tér parkírozását 
nem hagyta helyben, a mai közgyűlés elcsen kikelt s 
nagy szótöbbséggel elhatározta, hogy a rendeletet nem 
foganatosítja, hanem jogánál fogva íólir a belügymi­
niszterhez a parkírozás ügyében hozott előbbi köz­
gyűlési határozat jóváhagyásáért.

tudni, hogy mi angolok miért ragaszkodunk úgy 
hazánkhoz, holott minden más kiima jobb, mint 
a mienk ?

Én azt hiszem, ez onnan van, mert Angolor­
szágban szabadon es függetlenül, kérdczetlenül 
mehet az ember a maga utján.

— Azt akarja ezzel mondani, hogy a tömeg 
közé elegyedhetik észrevétlenül.

— Én azt hiszem, hogy mar maga ez a nagy 
tömeg elvjriy.

— Ausztráliának melyik vidékéről érkezett ön ?
— Sydneyből.
A következő pillanatban, mint a villám ötlött 

az ügyvéd eszébe, hogy hol látta már vendégét. 
Nem más volt ez, mint ugyanaz a Weare Gerald, 
a kitol a menyasszonyát olyan kegyetlen módon 
szakították el egy hónappal az esküvő előtt és a 
ki miatt Warrington Elainet gyanúsították, hogy ü 
követte el azt a borzasztó bűntényt.

Nyugtalanul nézett körül, azután eszébe jutott, 
hogy Ellen elhagyta a szobát. . . Fölállt azzal a 
szándékkal, hogy utána megyés figyelmezteti, hogy 
legyen óvatos az idegen előtt, hu ugyan már ma­
gától is nem ö miatta távozott.

A következő pillanatban kívülről ules sikoltás 
hallatszott és a másik perez ben Mrs. ITioIo nyi­
tott a szobába.

— Miss Ellen itt lékszik ájulva a földön ! kiultá.
— Mi történhetett ? ***"

Severn urredes volt az első, u ki mellette ter­
mett. Ellen ájultat! feküdt a küszöbön. Melléje 
térdelt es karjura nyugtatta a leány fejét.

Mr. Bowver tehetetlenül, az ijedtségtől bénulta» 
közeledett, mig Mr. Weare részvéttel tekintett 
le reá.

— Nincs valami erős illatszere ? — keidé az 
ezredes a gazdasszonvtól szigorúan.

Még mielőtt Mrs. Priolo válaszolhatott vo.na, 
az idegen elkiáltotta magát, a mi megrémítő mind 
a kettőjüket.

Olyan ember Kikiáltása volt ez, mint a ki 
hirtelen megismer valakit; de nem azt a nevet 
mondta, melyet mind a ketten ismertek. Mr. 
Bovvyer mintha megvillanyozták volna, fölugrott 
székéről és lassan oda vánszorgott, nem tudva, 
hogy mit kellene tennie. Mrs. ITiolo azonban 
azonnal visszanyerte IcleKjelcnlétót.

— Ön már régebben ismeri Miss Ellent ? kérdő 
azon a sima kedveskedő hangon, melyre az ezre­
des már régóta gyanakodott.

— Nem gondolja-e, hogy jobb lenne, ha a 
divánra fektetnők ? Majd azután átfutok a

* Zágráb, szept. 14. A főszékesegyházi káptalan ma 
délelőtt nagy szótöbbséggel Gugler Pál kanonokot és 
czimzetcs püspököt választotta meg a zágrábi főegy­
házmegye káptalani helynökcvd.

A kőszegi hadgyakorlatok
Kőszeg, szept. 14. (Az Egyetértés kiküldött 

tudósítójának távirata.) A csapatok összpontosítása 
ma megkezdődött. Összesen 1(50.000 ember van Kő­
szeg körül összevonva, oly haderő, a milyen eddig 
meg Magyarországon, sőt Európában is egyetlenegy 
hadgyakorlatban som volt együtt. A hadgyakorlatok­
nál a főhad vezetőség a fősulyl az önálló parancsnokok 
taktikai ügyességére, azután a különböző fegyver­
nemek mozgási gyorsaságára és a csapatok kitar­
tására fekteti. A döntő bírák ebből a három szem­
pontból kiindulva, mondják majd Ítéletüket.

lladó főispán, a ki mar ideérkezett, bámulatos 
tevékenységet fejt ki és naphosszat betüzgeti az 
udvartól érkező siflrirózolt táviratokat.

Az idegenek özön lése Szombathelyről és Bécsböl 
megkezdődött. A vendégek elszállásolásáról mintasze­
rűen gondoskodtak. Örvendetes jelenség, hogy Kő­
szeg németajkú lakosai magyarságukkal tüntetnek 
és sietnek a német czégtáblákat magyarral felcse­
rélni s a városból minden német jelleget eltávo­
lítani. Valamennyi német utczai feliratot 111a el­
tüntettek. A kőszegi főtéren ma este már néhány 
ezer idegen sétálgatott a villamosán kivilágított 
korzón. A város gyönyörűen van feldiszitve. A 
sok lobogotol alig látni a varost. De csakis nem­
zeti szinti zászló és bajor meg nemet színek lát­
hatok, kétfejű sasnak hire sincss csak itt-ott látható 
egy piczike sárgafekete zászló. Kellemetlen benyomást 
tesz a feltűnő sok csendőrőrjárat, mely folytonosan 
czirkál a városban. Kőszeg lakosai közül őtszaz- 
tagu polgári rendőrség alakult és a városi kapi­
tány rendelkezésere bocsátotta magát, pedig a 
milyen érthetetlen, ugyanolyan kár is ez a 
nagy rendőri apparátus, mert a hangulat nagyon 
lelkes es hazafias. A német császár mindössze 
csak négy szobában fog lakni ; lakásából gyönyörű 
kilátás .nyílik a hegységre. — Királyunk teljes 
udvarral érkezik ide. Huszonhat udvari szakács 
már megérkezett. Badó főispán négy miniszter 
vendége számára külön konyhát rendezett be. 
A vármegyei községi kisbirak küldöttsegileg kértek 
engedehnet arra, hogy a király útját Szombathely - 
töl Kőszegig fáklyákkal világíthassák meg a falusi 
népség sugédkczcsévúl. Tervük keresztülvitelére az 
engedélyt azonnal megkapták.

Szombathelyen továbbá negyventagu holgybizoU- 
ság szervezkedett, mely a királyt az indóházban 
virágcsokorral és nemzeti színű szalagon felirattal 
tiszteli meg. A főispán már tudtára adta a kabi­
netiroda főnökének, Pápavnak, a negyvenes hölgy- 
bizottság óhaját.

Szombathely és Kőszeg közt külön telefonállo­
más létesült az ünnepélyekre. A kőszegi tűzijáték 
legjellemzőbb látványossága lesz a hármas-szövet­
ség allegorikus bemutatása a hegycsúcsokon.

Pénteken a kővetkező falragaszt tűzik ki Vas­
megye valamennyi községében:

Vasvár megye közönségéhez. Nagy napok köze­
lednek Vas vármegyei-e.
'0 császári cs apostoli királyi felsége, 

uralkodó királyunk hadseregünk nagy 
világrészünk tóba hatalmas uralkodójával e ho 16-au 
vármegyénk területére, Kőszeg szab. kir. városba ér­
kezik s több napot log körünkben tölteni.

Meg vagyok róla győződve, hogy minden igaz ma­
gyar. Vasvármcgye minden lakosa hazafias örömmel 
logadja az esemény hírét.

Minden nemzet, mely fejedelméhez ragaszkodik, a 
jobbágyi hódolat érzelmével adózik fejedelmének, de 
a magyar szív örömtől dobban fel , mindannyiszor, 
midőn felséges királyát hű népe közt megjelenni 
látja.

dicsőségesen
gyakorlataira

Nem puszta hódolat a királyi fény és tataion, 
iránt, hanem a törheti»» hűség és igaz szeretet ott.
leg érzelmeivel üdvözli és fogadja a magyar nép sze­
retett királyát.

Boldog a nemzet, melynek jt királya van. § 0', 
boldogító tudattal várjuk, ünnepeljük a legjobb ural- 
kodót, a ki jóságos atyja nemzetünknek, legfőbb őre 
és biztosítéka alkotmányos szabadságunkig)^ 
bölcs es igazságos uralkodása alatt hazánk alkotmá- 
nyos tejlődésc biztosíttatott s nemzetünk — a haladó 
kor szavát megértve — a szellemi és auyagi felvirág­
zás feltételeit megszerezte cs már diadalmasan tór 
előre a népek nagy versenyen.

Mindezt — isten után — első sorban a legeisó 
magyar embernek, felséges királyunknak köszönhetjük 
kinek atyai szive a legnemesebb uralkodói erenyek 
gazdag forrása, melyből áldás es békesség árad eoes 
hazánkra, vigasz es megnyugvás szegénynek, gazdag, 
uak egyaránt.

Midőn e történelmi nevezetességű eseményről Vas- 
vármegye lakosságai értesíteni szerencsém van, egy­
szersmind azon reményemnek adok kiiejezést, hogy var­
megyénk minden lakosa őszinte örömmel ünnep,i 
meg a nagy napokat, melyeket felséges királyunk kü- 
rüukben tölt, s alattvalói kipróbált hűséget és igd> 
honpolgár! érzületet ez ünnepi napokban is kellő kife­
jezésre juttatja s fényesen fogja igazolni az uralkodó 
előtt, hogy a magyar nép legfőbb hatalma igaz hazafi* 
ságában s legfőbb hazafisága a törvények tiszteletében 
es a törvényes rend feutartásaban áll.

Ezzel fogadjuk s ezzel ünnepeljük legméltóbban 
felséges urunkat s halaiéit szívvel es igaz szeretettel 
kiáltjuk:

Isten hozta körünkbe f
Éljen a király!
Szombathely, 1893. évi azept. tO-en

Károlyi Antal e. k.j 
Vas-varmegye alispánja,

*

Kőszeg, szept. 14. Ma délben 6 felsége udvartar­
tás! személyzetének számos tagja ide érkéz.tt Icr 
érkeztek továbbá a foudvarmesteri hivaul tagjai b 
es ma este Jekelfal ussy Lajos miniszteri UnacsOs.

Az udvari ebédek tekintetéből szükséges intézted»- 
sek nagy tevékenységeket igenyelnek es annál több 
nehézséggel járnák, mert a nagy clterem, a mely ; 
Csak uegy közbeeső fái lebontásává! teremthettek cl 
igy is csak 70—75 személyt fogad magába. A hárem 
uralkodó kiserete maga, — hozza értve a gyakorlatok a 
meghívott összes katonai attachékat, — 81 emberre 
rúg s még nincsen beleszámítva egyetlen fóherczeg, 
egyetlen egy tábornok sem. Ennek következtében nem 
csekély gondot és körültekintést igényel az öt udvari 
ebédre való meghívások beosztása annal is inkább, 
mert a bejelentett számos küldöttség tagjai között 
mintegy busz titkos tanácsos vau. A vasárnap este 
hat orakor a ncipet császár megérkezése után tar­
tandó udvari ebéd különösen ünnepélyesnek Ígérkezik.

Ide érkézéit ma Albrecht fóherczeg háztartásának 
személyzete is, a kinek szintén naponta igen sok a 
vendége, mert a hadgyakorlatok íőiuíézősegehez be­
osztott összes tiszteket magához hívta vendegekül.

Az élelmi szerek s a takarmánynemüek ára itt, va­
lamint az egcsz megyében, annyira felszökött, hogy a 
közigazgatási hatóságok valószínűleg kénytelenek lesz­
nek e tekintetben intézkedéseket tenni, hogy vissza­
éléseknek elejét vegyék. A vendéglősöknek egyébiránt 
Kőszeg városában magában már megszabtak az etilek 
és italok maximális árat.

v
,\ legutóbbi napokban szokatlanul nagy számmal 

jelentkeztek hírlapírók, köztük több németországi lap­
nak tudósitói is, a kik isinerkedcr czéijából szomba­
ton, c ho 16-áü a tStrucz» szállóban tartandó ebedre 
vaunak meghiva.

*

A hadgyakorlatok föintézősege szigorúan meghagyta, 
hogy fényképészéli készülékkel senki külön en­
gedély nélkül a hadgyakorlatok színhelyére ni bocsát­
tatnék.

*

Wekerle miniszterelnök a hadgyakorlatok befejez­
tével szeptember 21-én innen Budapesten át Bc.yén 
utazik.

Mr. Bovvyer szobájába coguakért es a szagoa- 
ü végért.

Itt Mr. Bovvyer közbe szólt. Nem akarta, hogy 
Ellen itt mindnyájuk előtt térjen magához, nehogy 
az első zavarában elárulja magát. Bármilyen izga­
tott volt is. akaratának világosan kifejezést tudott 
adni, hogy Ellent haladéktalanul fül kell vinni a 
szobájába.

Az ezredes engedelmeskedett es karjaiba vette a 
lányt és l'ölvitte a keskeny lépcsőn, azt óhajtva, 
hogy bár nagyobb volna a távolság, noha a leány 
nem volt épen könnyű. Az a kimondhatatlan gyö­
nyör, hogy a karjaiban tarthatja, elfeledtetett vele 
minden faradságot.

Ellen a karjaiban nyugodott, puha szőke haja 
néha az ezredes arczát érintő, a mint aggódva 
lehajolt hozzá, és hallhatta szive gyönge verését. 
Bármilyen csalódást és bánatot hozna is rá a jövő, 
ez az emlék megvigasztalná örökké. A pillanat 
gyönyörében elfeledte azokat a magányos, vigasz- 
nélküli napokat, melyek előtte voltak. Ámbár va­
lami titok borította e leány éleiét es meggátiá 
abban, liogy férjhez menjen, noha mást szeretett, 
és habár ezek a nehézségek ie lennének is fcüzd- 
hetök — még mindig meg volt az a lehetetlen­
ség. liogv ne tegye a fia mostohájává azt, a kit ő 
maga is nejének óhajtott, — de ezt a mostani 
gyönyörűségét semmi sem rabolhatta többé el tőié.

’ Mrs. Priolo kimért lépése, a mint útónok jött a 
lépcsőn, némileg magához térítette az ezredest. 
Csak egy pillanatra maradt volt a gazdasszony 
hátra, liogy megnézze azt a vendeget, a kinek a 
megjelenése ilyen zavart idézett elő. Egy pillanatig 
zavarban volt; azután eszébe jutott az a vázlat, 
melyet az Ellen szobájában látott, és azonnal 
tudta, hogy valami véletlennél fogva — végzetnek 
lehelne nevezni — az a férfi, a ki miatt olyan 
nagy bűnt követett el. ismét keresztezte az útját 
annak, a ki a földi igazságszolgáltatás elöl me­
nekült.

Milyen hatással lesz ez az ő tervére? Följe­
lenti-e rögtön, vagy pedig szánalomból lemond 
arról a bo=zuról, melyhez joga volt? Az idő majd 
megmutatja; de a gazdasszony remélte, hogy a 
végén o fog diadalmaskodni, és Ellent igyekezett 
magához téríteni ájulásából.

XVII. FEJEZET.
Gorst-Abhevbe visszatérve, az ezredes és ven­

dége együtt ebédeltek és azután szótlanul szitták 
szivarjukat, mert mindegyik nagyon el volt fog­
lalva a saját gondolataival, és nem vette észre a

másik elmerültségét. De kettőjük közűi az ezrei - 
volt inkább elmerült, azt kérdé magától, hol cs 
mikor ismerkedhetett meg Miss Ellen Mr. Weare- 
re!, és mi lesz a következménye vbzonttalálkoz.t- 
suknak.

Még más is érthetetlen volt előtte. Hallotta, mi­
dőn Mr. Weare Elainenak szólította, es ö képze­
letben folyton ezt a nevet ismétle. Így találta, 
hogv ez a név annyira illik hozza bájos arczahoz 
es titkos bánatához ; de milyen jognál fogva szólí­
totta öt ez a fiatal ember a keresztnevén, ha 
csakugyan az a neve ?

A ma délutáni eseményt nem említettek, mig 
Mr. Weare. midőn fölálltak, hogy aludni menje­
nek, nem szólt:

— Igaz, hogy is hívják azt az öreg urat. a sil 
ma délután meglátogattunk ?

— Mr. Bowver. Úgy hiszem, hogy ezelőtt ügy­
védi irodája volt Ausztráliában.

— És — és az a fiatal hölgy ?
— .Miss Warde, az unokahuga.
— Mar régóta vannak itt ?

(F'úlytata.-a következik )
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Irta : ROVETTA GEROLAMO.
N. I.Fordította

De később, midőn Balbit 
vücn s a Fiossomave grófnő 
beismertek vereséget s azon 
férjébe szerelme-, szentirássá

mindig ro;5zked- 
kbéreiében láttak, 
tény, hogy Eii.-r 
lön. — b most,

hogy a pletyka elavult, az ítéletet mar kimond­
ták, senki sem érdeklődött iránta s senki »ein 
beszólt róla.

— Férjembe vagyok szerelmes ? Vaoloba ? Elisa 
nevetett ezen s mégis az estek a Manzoni-szui- 
házban felségesek voltak! Különösen, ha Balbi 
nem volt olt, vagy már eltávozott. Ha Hektor a 
színházban volt, Elisa mindig nyughatatlan és za­
vart volt! Hektóra a jóság maga, de néha terhe- 
is tud lenni! Ha túlságos sokat beszelt Űrjévé , 
lm Antona Pippo meglátogatta páholyában s csa-. 
egyszer fordult vissza cs nevetett, nejei maradt vi 
a hadd el hadd ! Volt aztán végnélkuli pór, duz- 
zogás, prédikáczió !

Elisa az előadást teljes nyugalommal szerette 
élvezni, az első szótól az utolsóig figyelemmel, 
szótlanul szerette végighallgatni. Ha Hektor ott
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hogy na a loiyamodí 
megfelelnek. Lérésü‘1

— Jókel ünnepli
véoyhatő-ágnak T'oy| 
tolt rendes havi köz 
sági tag indítványán 
lelkesedéssel di=zpoil 
hogy az erről szólj 
fogja az ünnepeltnek

volt, Hektóira keile 
1 átkoznia. Ez persze-j 
mert hisz Rektor 
nem szabad elfeic i 
őrükre az övé! .

A Manzoni-szinhl 
a publikum mind! 
mindenkit névszeri 
masstiggai ismert, 
dennap ugyanazon 
forma érzéseket imj

Az előkelő társ 
barátnői, ebben az] 
zoni-színházba. K 
itt. s épen ez ébd 
deklúdeséL Alig lej 
helyet, szemei mi 
hogy felfedezzék a 
veranza- kritikus ’"1 
kália. rögtön ■ r; 
kitöri. vissza!'ini,;l:| 
az <i kritikusa f ! .| 
reggel a Persewi

Egy másodikéin! | 
hoz. egv szép. lek-5 
zett fel. — Valőszil 
egészséges. I

Elisa folytonosan] 
iránta. — Ki i- heti 
mily mélabus az aí 
Valószínűleg, d: i.j 
szonv ! . . .

Egy este a szép 
fiáiban s Elisa < A j 
beszélni.

— Vissza fog-e| 
asszony !

S a következő 
még mielőtt belépői 
szitett kalapja ni? 
kéjét kidugta a { { 
ő ideálja.

— Itt van. itt vl 
lépett, megelégedett]
Eljött!

Pioali Guiia gróful 
fök Elisát. a szem j 
a színházba árt, 
sérni : EINa nem
v°lt. ligyelmesebbr-tl 
eddig a színházba 
újak voltak s melve

• *.
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'X-. ;'!v ,v '■y-'é«.- A).. A-.



s1893 I 1893

** * ""«I« *P st

•’f királya van. 6 . 
■ncperui a .epooo J*
>BZetUniae^ ***** 0 t 

iZaoacu^muuu*, ty.
“* i iU "1*z4a* iikotau'

5 nemz^fnni'
a ha!1 ,QemZet6ttk - a ha!^ 

feJemi Ci ^yap feiv.r . 
1 aar diada^u»aa t£

aiTu.,ícak
4 le$eUó 

aoiícnaetn;
Nu'DD ra-^ erenye,

l 4fa<i enes 
e5tü?ac- ?***».

''e®“ «emeayrdl Vti. 
-«.ercacacm van, e-r

I “ k » ;.-'gy var.

,at3, uromjaei ucaep.i 
:. :e,2'-’ea 4;r^yuca Í.Ü-
i> c*»ü t n^égaí ti iga-

p; napúkban kellő kife.
£4 '=-4Zolni az uralkodó 

g!cbb hatalma i igazai:
a torreay.k fe-delében 

Laban ál’.
I;* - -s‘ -egaeltobhaa 

vvtl C; igaz szeretettel

ept TO-es
Károlyi Antal s. k., 

Va»- »rsegye ah; pán a

p’Peo 6 teh*xv ndTartar* 
1*5.» d érkéz $. i0.
festeti aivai«l ügja; j| 
iijO; a.ciszteri tanacso*. 
bnoi rz-i;ege; m:e;ked*- 
gvci'.xek es anc* 
agy t-’-izea! a xeii 
a.«'», teriaiuitte» el 
•' ciCÍ tnagaDi. A hir x 

*rt*c » gyikc" átok-» 
ta r r c» a *. — 94 rrnberr r 

tva egyetlen föherczeg. 
zenek következtében nem 

:: ínye! az ót udvar 
ittasa acnal is rkabb. 
k-. jöttscg tag;a; tozo". 
vau. A vasárnap e- 

m gerkezése -tan tar- 
unnepuiye$nek ígérkezik
tone.-; _eg aazUr*.asanas 
'.ca n^pocu .gen sok a
tői .‘^iDttríosegtüéi ££• 
jai . veade^üäüL 
einyn.auva itt, ?a-
.. - 1

s*2t >33- 30 ZV Vlsiad-
Ddtglv- Invk egyébiránt 

zctabtás a: ételek

Is : .'.i nagy -ammai
önb cemetar>zagi lap-

i ti '' * i _6; *«sl Ói iiOOlD'»*
.. as .n tartandó ebedre

ta. .. j-'-1, -ezeagytI
fll-K-z/ seal, külön es- 

:» .-.at?>c.o at bocsit-

:.«3z, .sor.aiok befejez- 
Budapesten át Bolyéra

trp’ká isOZi: az e*r >. 
k-rde magától, hoi es 

i E leB Mr. Wear -
x k-zonttalaiko:

1* előtte. Hallotta, tbí- 
.-zolitoüa. e= 6 képze* 

melle. Ugv találta- 
hozza bajos arczahoz 

en ;og iái lógva szólt* 
a keresztnevén, ha

Inén «.miitettek. ml3 
iiogv aludni roenj--

az öreg urat. a kit

Lm, hogy ezelőtt ügy- 
ban.
r-'igy ?
jhuga.

I ---*)

ZBRBTŐ.

16
Ierolamo.

I.
üt műidig rosszked*

k.-roteben lát! a ff. 
tény, hogy Eii.-a 

;U Ion. — 5 uio^t. 
el mar kimond- 

ranta s senki =em

- ? Paoloba ? Qi®3 
k a Maozoni-szin* 

inösen. ha Balbi 
szolt. Ha Hektor a 

, ..yughatalkn és za- 
inaga, de néha térbe- 
sokat beszelt férjéve - 
ta páholyában s csua 
retett, ne*i maradt el

vegnélkmi pör, duz-

nyugalommal szerette 
utolsóig figyelem 

lm. Ha Hektor <**

liu

EGYETÉRTÉS
1893. September i6-tól uj előfizetést nyitunk 

a következő feltételek mellett:

*Xét Ziórs. .. 
2£axozsi iirra. 
Katiiéra 
Sg-éss éx-re ..

2. írt SO Zrr.
- 3 írt SO Ser.
.. 5 frt - 2=z.
.. 2.0 írt — >.t.

Lapunk minden nap. tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is, nieteten.

A* előfizető nevének, czimenek, lakhelyének és 
ss stole* postának tisztán olvashatólag kiírását 
kedü* hoCT • 1»P szétküldésében hiba ne tór- 
tesjsk

Előfizetést a hó bármely napidtól elfogadunk
Régi előfizetőink legczélscerubben cselekszenek, 

},u czimazalagjnlcat a posta-utalvány szélére 
ragasztva, beküldik a ki adó-hivatal mik.

A« esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az aj czim 
eellett a régit le Mijük velünk pontosan tudatni 
■1 él*»1 ”lmd"n “var vagy félreértés sokkal köny-’ 
ayebben elkerülhető.

|Y Hűlni Y lány az áuiot t»gy levelezőlapon 
eyliváuitou Óhajra bárkinek ingyvti ék bér- 
menlTe kuniunk.

A: előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába leül- 
imdtfk.

Előfizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
tfije* nappali szolgálatot rendeztünk be. Esze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig 
tzakadatlanul tartatnak

Az Egyetértés kiadó-hivatala
Dalszinház-utcza 1. szám,

Andrasey-ut sarkán.

ÚJDONSÁGOK.
— ?r.ppi. 11.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón- 
ürCkűsné ma Becsből Laxenburgba kirándult. — 
l)r. Hogyes Endre egyetemi tanár, a budapesti 
Pasteur-intézet vezetője, hat heti szabadságáról 
visszatért a fővárosba.
- Kossuth születésnapja A budap.'=ti ISIS — 

49 es honvédek Ko-sulh Lajos születésnapja alkalmi- 
íi6 r hó 19-én. kedden, est? a kereszt-téren iTabin) 
levő Müller-féle vendéglőben tirsasvacsor.it rendez­
őéi. Jelentkezni a vendéglősnél, vagy pedig Krivácsy 
Jót«ef ezredesnél (paloia-utcza 12.) lehet.

— Erzsébet királyné Velenczében -zigoru inkoc- 
niluban tvlti napjait, mert teljesen szabadon akar 
jam,-kelni a lagunak városában. Mindig csak egy 
advarúiilgj kiséri és megérkezésekor sem fogadta 
-rtiü a pályaudvaron. A felséges asszony egv^zerü 
gondolába szállt, a mely őt a szállóba vitte «■? út­
közben mosolyogva hallgatta a gondoüere naiv meg- 
jeg»zéseit és magyarázatait, a ki persze nem Í-- sej- 
t*tte hogy kit vi=z. Csak másnap értesült róla a 
t'-yény ördög és nagyon röslclte. hn»v levetette a 

L bálját és ingujjban hajtotta a gondolát. A megérke­
zését követő napon a királyné gyalo? ment a Lidora 
közlekedő apró gőzösük egyikének kikötőhelyére és 
beszállt a gőzösbe. A Lidon a rendes női kabinok 
egyikében megfurdött. de nem sokáig maradt a vízben, 
mert annak hőmérséke alig 16 fok. Fürdő után 
eeyedül öltözött fel és a L;dó vendéglőjében ntegreg- 
gti.zett. Kedden reggel a felséges asszony megtekin­
tette a Szent Márk templomát, a hol hosszasan idű- 
zö*t. Elutazásának napja még nincs meghatározva.

— Zsidó küldöttség Csáky miniszternél Gróf 
Csaky A.hm közoktatásügyi miniszternél, ma a be- 
rrttyo-njfalus zsid '■ lutkózségnek egv héttagú küldött- 
égé tisztelgett, mely arr.. kerle a minisztert, ho?y 

-Qtzedje meg nekik az oriiiodox hitközségből való 
kiv.-l.ist. az ott uralkodó zavarok és rendetlenségek 
O itt. A kilépők uj hitközséget szándékoznak alapi- 
!ec A küldöttséget, roelynec dr. Blantz Manó volt a 
»etetője, a miniszter szívesen lvgadta t-s megígérte, 
begy na a folyamodásukban leihozottak a valóságnak 
megfelelnek, kérésüket teljesíteni foeja.

— Jókai ünneplése Szabadkán. A szabadkai tör­
vényható'ágnak Tojnits főispán elnöklete alatt tar­
tót; rendes havi közgyűlésén Franki István Lzott- 
'»gi tag indítványára Jókai Móri egyhangúlag, nagy 
lett »védéssel díszpolgárává választotta é> elhatározta, 
hogy az erről szóló díszoklevelet öttagú küldöttség 
foe.a az ünnepeltnek átadni. A közgyűlés egyúttal

tolt, Hektorra kellett vigyáznia, ő vele kellett fog- 
iáikozniu. Ez persze jogosult és természetes is volt, 
mer* hisz Hektor szerelme, mert Hektor — ? ezt 
nea szabad elfelejtenie — neki mindene. Örökre, 
őrükre az övé ! . . .

A Manzoni-szinház soha sem telt meg nagyon, 
a publikum mindig ugyanaz volt. s Így majdnem 
CuDdenkit névszennf vagy látásból, azzal a bizal- 
massuggal ismert, mely akkor keletkezik, ha min­
dennap ugyanazon a helyen látjuk egvmást s egy­
forma érzéseket indítanak meg.

Az előkelő társaság, Elica ismerősei, barátai és 
barátnői, ebben az idényben, nem jártak a .Man- 
zoni-szinházba. KK tőle távoleső világ találkozott 
it*. • --pen ez ébresztette fel kíváncsiságát és ér­
deklődését Ahg lépett bi páholyába, alig foglalt 
helyet, szemei már fürkészőleg tekintettek körül, 
iiogy feifvdezzék a megszokott alakokat. A ■ lJer->-- 
vernnza- kritikusának szén fehér, hulhimos sza­
kai a. rögtön szemébe üthitt. s midőn a tapsvihar 
kitúr, vis-zafordult. megnézendő, hogy mit crinál 
az ő kritikusa s kitalálandó azt. mit fog következő 
iÁgg-1 a Perseverauzá -ban olvasni.

Ez másodikemeleti páholyban, közel a színpad­
hoz. egv szép. feketé-be öltözött sápadt nőt, fede­
zett fel. — Valószínűleg idegen volt s épen nem 
'géS7 Séges.

Eli~a fblvtono-an őt nézte s nagyon érdeklődött 
iránti. — Ki lehet ? Mily szenvedő a külseje, s 
rn.iy méiabus az arczkifejezése Gyászban van-e? 
Valószínűleg, drága halottat sirat 1 Szegény asz- 
äzony! . . .

Egy este a szép hölgy nem jelent meg a szín­
házban s Eüsa elkezdett róla férjével és Baltival
bmzélni.

— Vissza fog-e jönni ? Beteg-e ? — Szegény
asszony !

S a következő este, alig lépett a színházba, 
még mielőtt belépőjét levetette voina, rózsával dí­
szített kalapja aló! mosolyogva előtűnő fejecs­
kéjét kidugta a páholyból s megnézte, eljult-e az 
6 ültálja.

— Itt van. itt van ! S midőn Pa Ifi a páholyba 
lépett, megelégedetten kiáltotta : Itt van, itt van !
Eljött!

Roali Gulia grófnő és Donna Hyppolita, kinevet­
ték Eüsát. a szenvedélyért, nielylyr-l újabb idő óta 
a 'Zinliázba járt. s nem akariák solia som elkí­
sérni : Eiba nem is bánta azt, mert, ha egyedül 
volt. tipvelrneeebben tudott hallgatni. Keveset járt 
*ddig a színházba s igv a nyert benyomások egész 
újak voltak s melven hatottak reá. Ha a darab
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elfogadta az előkészítő bizottság javaslatának minden
pontját az ünnepély programmjüra vonatkozólag. E 
szerint a jubileum napján a város közönsége díszköz­
gyűlést tart, mely egyedül a nagy költő ünneplésé­
nek lesz szentelve. Ezen közgyűlésre az összes inté­
zetek , testületek, nőegyletek és iskolák kép­
viselői meghivatnak, tnnepi beszédet Vojnits Felix 
városi főjegyző mond. A város kétezer koronás 
Jókai-alapítványt tesz, melynek évi kamatait min­
denkor oly két felsőbb osztályú gimnazista kapja, kik 
a magyar nyelv és irodalomban a legjobb előmenetelt 
tanúsítják. Kitüzetik továbbá száz korona pályadij 
Jókai legjobb jellemrajzának megírására, melyre szin­
ten felsőbb osztályú tanulók pályázhatnak. Jókai 
összes müveit két példányban megveszik s a raktár- 
utczát Jókai utrzának keresztelik el. Elvben továbbá 
kimondotta a közgyűlés, hogy a netalán létesítendő 
országos Jókai-alapil vány hoz a város közönsége vi­
szonyaihoz mért áldozatkészséggel fog hozzájárulni.

— Oláhok fészkelőd őse Aranyos- Po- 
lyánbav. Par nappal ezelőtt közöltük, hogy 
Torda-Aranyosmegye egyik községében, a várme­
gye székhelyétől alig félóra járásra eső Aranyos- 
Polyan, vagy más néven Székely-Pólyán községben 
az oláhok megtámadták a községen áthaladó bi- 
cziklistákat. Az egyiket, a ki tordai tanár, bottal 
dobták meg. a másikat, egv Kleinhenipel nevűt, 
vaslapáttal akartak leülni. Alig hogv átadták a 
botot meg a vaslapátot mint korpusz deliktit a 
hatóságnak, máris újabb merénylet hire érkezik 
abból a községből. Az. első támadás vasárnap 
este történt és a következő napon, hétfőn, gróf 
Bethlen lu’ra főispán kocsiját támadták meg az 
országúton. Az esetről fordáról a következőket 
írjak lapunknak :

Feltevésünket, hogy Torda vidékén rendszeresen 
föly a hajtogatás az oláhok között a magyar­
ság ellen megerősíti egy másik eset, mely a biczik- 
hs!;:k megtámadása után 21 órával történt a Pólyám 
és Gyére* közti országúton. Hétfőn este ugyanis 
gróf Bethlen Géza főispán kocsija ment ki a gyéresi 
állomásra. I tközben az utszéli kukoriczásból egyszerre 
csak elé ugrik egy oláh s háromágú vasvillával bado- 
názva. reá kiált a kocsisra : '■Háj. fultusz telliá- 
rule Cngur ! mintyenás dá jó/» (Az istenedet, 
tolvaj magyarja, mindjárt adok én neked !) A kocsis 
m»g a főispán huszárja, okulva a vasárnapi eseten, 
fegyverekkel voltak ellátva s lőttek ogvet az uíon- 
dtlóra. Fz aztán a lövésre visszafutott, a honnan jött, 
a kukoriczás földekre, a hol többen is lehettek, mert 
csoportosan szoktak állani vagy heverni a sán- 
rzokban. Hetek óta ismétlődnek már ezek­
hez hasonló esetek, de csak most kerülnek nap­
világra. Most már kétségtelen, hogy itt nem csupán 
utezai suhanczkodással van dolgunk, hanem alattomos 
aknamunkával, mélyebbre ható hujtogatással. Ez az 
állapot tarthatatlan. A lakosság magyar részr- nem 
mer közlekedni a pólyám utón. Beszélik, hogy Po- 
lydnban mostanság többször megjelent -egy 
tordai ur- és tanácskozott a községbeliekkel. 
Minden jel arra mutat, hogy itt a ligabeliek keze 
dolgozik. Ha szemükre veti az ember, hogy az. utczán 
járókat megdobálják, az oláhok azt felelik ; hát a 
magyarok mért dobják be az ablakot ? S iioev több 
okuk legyen, az oláh kollektor ablakából ők 
maguk egy szemet kiszedtek é.s az udvarra rakták 
eey kő mellé, beszélve, hogy azt a- magyarok 
dobiák he az ut ezáró!. Persze az ablak a telekre 
nyílik, teh.it az »lezárói nem is lehetett bedobni. Itt 
az életbiztonság veszélyeztetve van. Gróf Bethlen 
főispán, dr. Domokos Andor főszolgabíró segélyével 
megkezdte már a nyomozást, a mi remélhetőleg 
síuerre i' vezet. A faluba valószínűleg katonaságot is 
tr'-zn»k. a mit különben állandóan is helyezhetné­
nek el legalább egy helyt a megyében, és p^dig a 
megye székhelyén.

— József föherczeg és a Nagy Lexikon. A
Paiias Nagy Lexikonjának a napokban megjelenő IV. 
kötete József főherczegtől is közöl érdekes czikket. A 
föherczeg ugyanis kizárólag a Pallas Lexikonja szá­
mára megírta a «czigánynyeiv» czikket, a czigány- 
nyelv grammatikaiul és hozzácsatolta a czigánvnyelv 
hó szótárát. E nagybecsű tanulmányt a Lexikon IV. 
kötete külön mellékletképen közli, kapcsolatban a ezi- 
gúnyok etnográfiai leírásával, a czigányok őskültészete 
és zenéje több, eddig sehol meg nem jelent részleté- 
nek bemutatásával. A negyedfél Ívre terjedő tanul-

szomoni volt. szemei nagyobbaknak látszottak, 
annyira megmeredlek, egész leikével Figyelt, léleg­
zete elállt, a réz a elsápadt, izgatottságot árult el s 
könyöktől volt áztatva. Az egyes felvonások közt 
férjével és Pa Ifi vak megvitatták a darabot, a szi- 
nrszeket, az Írókat s Elisa egész uj, komolyabb 
oldalról mutatta be magát s a szív, a szellem s a 
józan ész kitűnő tulajdonságait árulta el. Elisa, 
férje v- Palfi közt uj rokonszenv, uj bizalmasság 
fejlődött, melyet a művészi meghatottság élénk ebbé 
és expanzívabbá tett. Ha véletlenségből egvik min­
dennapi barátja!!; közül a páholyba jött s min­
dennapi pletykáját akarta alkalmazni, úgy látszott, 
mintha távolvilágból jönne : beszélgetése üresnek, 
bánóinak tűnt fel. lehangolta társait, sőt magát is. 
Elisa ideges lett, Palfi elhallgatott. Paolo kiment 
egv szivarkát elszívni.

Egy fiatal színésznő, a milánói közönség elisme­
rését akarta kivívni, s ezért rendkívüli előadások 
sorozatát rendezte.

Elisa e szőke, fiatal leány iránt, a ki annyira 
megtud la hatni, kun vekre fakasztani, s a ki min­
den este oly jó, oly szerelmes s rendszerint olv 
boldogtalan volt, élénk rokonszenvet érzett. Elisa 
szivében és gondolataiban a művésznő egybeolvadt 
a nővel, a művészi alkotás az. élő teremtménynyel, 
a c=udáiat az izgatottsággal. — Mennyit kellett 
szenvednie, hogy ily igaz lehessen !

Egy este, hogy jobban megláthassa kis «dívá­
ját . a színházon kívül, megvárta öt Paoloval és 
Guidoval. Elisa, a nélkül, hogy észrevette volna, 
Pa ifit elkezdte egész bizalmasan — Guido — ke­
resztnevén szólítani, mint férje.

A «kis diva5 észrevette, hogy megfigyelték, kissé 
közelebb lépett s Elisa impulzusától vezetve, kezet 
akart néki nyújtani s kiakarta fejezni esudálatát 
és lelkesüli." sét.

Ettől az estétől kezdve a színésznő a színpadra 
lépve, a szem egy pislantásával s könnyű fej moz­
dulattal üdvözölte a marches»!, s a mnrehesa rög­
tön mosolyogva viszonozta üdvözlését. Kis divája 
még más okból is tetszett Elisának ; ő is szőke 
volt s Paolo és Guido azt mondták, hogy hason­
lít hozzá.

Mily kár, hogy a szép esték oly hamar befeje­
zést nyertek !

Kár! — De igazán nagyon meleg volt s a 
színház is naponta üresebb lett. . . . Palfi is, még 
Palfi is minden perezben eltűnt.

— Miért nem látható Guido többé? — kérdezte 
Elisa férjét.

— Nem tudod, hogy különcz ?

mányi három képmelléklet illusztrálja, melyek egyike
a czigányok vándorlását és elterjedését fültüntető 
európai térkép, a másik kettő pedig igen érdekes cso­
portosításban bemutatja a czigányok különféle taliz­
mánjait, amuletjeit és egyéb bűvös jeleit és varázs, 
eszközeit. József főherczegnek é tudományos szempont­
ból is becses közreműködése a Nagy Lexikon létre­
jöttében oly kitüntetés, mely míg egyrészt nagyban 
emeli a kötet becsét és érdekességét, hálára kötelezi 
egyúttal a közönséget i-\

Kossuth a miskolcit lparoakoagresszushoz. 
A Miskolcion legutóbb tartott ipartestületi kongresz- 
sziis alkalmából a banketten összegyűltek üdvözlő 
táviratot küldtek Titrinba. Erre Kossuth Lajos 
Pfíiegler Ferencz testületi elnökhöz a következő táv­
irati választ intézte : «Ipartestületi kongresszus szives 
megemlékezését nagyrabecsülve köszönöm, de azt 
óhajtom ne teljesedjék, hogy Éten még soká éltessen; 
nem instálok tovább ez életből •

— A brazíliai forradalom. Bio de Janeiróból 
sürgünyz.ik tegnapi kelettel : A kikötő legnagyobb és 
legerősebb erődje a lázadók mellé állt. A város lő- 
vetése kezdődik. Pmppant izgatottság uralkodik a 
városban, mely egészen üres. Az üzlet teljesen pang.

— Záezlószentelő ünnepély Újpesten, Szép 
ünnepélye volt vasárnap az Újpesti katholiku.s 
Legény egyesület nek. Vgyanis ekkor szentelte fel 
Illek Vinezo plébános, az. egyesület elnöke, az újon­
nan készült díszes zászlót, melynél a zászlósával 
tisztet gróf Károlyi Sándorné szül. Korniss Clarisse 
nevében dr. Gőmöry Oszkár cs. és kir. kamarás 
neje teljesítette. Az ünnepélyen megjelentek a buda­
pesti legényegyesületek, valamint az. újpesti összes 
egyletek, melyek délelőtt 10 órakor zászlóik alatt 
vonultak a Colosseum helyiségéből a plébánia-tem­
plomhoz, hol az ünnepélyes mise végeztével történt 
a zászlószentelés. Előzőleg Illek Vincze plébános 
mondott szentbeszédet, majd a szügbeverés vette 
kezdetét s ugyancsak ő illesztő he az első szöget 
dr. Schnszter Konstantin váczi püspök nevében. Ez­
után dr. Gömüry Oszkárné verte be a második szö­
get «Imádkozzál és dolgozzál» jelige mellett, őt 
követték az. egyesületek és egyesek. Délben a Colos­
seumban társasebéd volt. hol dr. Varázséji Béla. az 
egyesület másodelnöke felköszüntőt mondott a megyés 
püspökre, mint fővédnökre, a zászlóanyára és ennek 
helyettesére. A délután folyamán diszgyülés volt, 
melyen ünnepi beszédet dr. Varázséji Béla mondott, 
kiemelvén a legényegyesület czélját és fontosságát 
különösen Újpesten, hol az iparos osztálv oly nagy 
számmal van képviselve. Este sikerült" műkedvelői 
előadás zárta be az ünnepélyt. Színre került Szigeti 
József <A kisértet» czimii színmüve.

— A prímást udvarból. Vaszary Kolos herczeg- 
primás néhány napig iné-g a fővárosban marad. Mel­
lette most csak Bohl Medárd titkár van. A herczeg- 
primás hosszabb budai tartózkodásai alatt ezentúl 
gróf Széchenyi Miklós jaki apát E állandóan mel­
lette lesz s mint érseki titkár ű fog Budán működni; 
az esztergomi érseki irodában külön titkár lesz. A 
főegyházmegyei irodát dr. Cscrnoch János apát­
kanonok már legközelebb átadja utódjának He- 
tyeynek, a Pazmancum eddigi spirituálisának. 
Hetyey évek hossz.li során át tanárkodon az esz­
tergomi papnevelő-intézetben s így jól ismeri 
az esztergommegyei papság nagy részét, molv 
volt növendékeiből áll. Hetyey liazajüvelelével a 
Pázmánv-intézetben immár két fontos állás lesz. üre­
sedésben : a rektor és spirituális fontos állása. E két 
állás betöltése a herczegprimás hatáskörébe tartozik ; 
a budapesti szeminárium igazgatóját a király nevezi 
ki a herczegprimás felterjesztése után. Ez állások be­
töltése, az esztergomi és pozsonyi káptalan üresen 
álló kanonok! székek betöltésével együtt még ez őszre 
várható.

— A ferencsrendtek főnökének balesete. Luigi 
de Panna atya. a ferenezrendi szerzetesek rendtő- 
nőké j-'lenleg viz.itáczión van Keleten. Augusztus 24-én 
nyitott koc-in hagyta »1 Jeruzsálemet, hogy vasúton 
Jaffáha utazzék. A pályaudvar közelében a lovak 
megbokrosodtak és egy liétrnéternyi mélység felé ro­
hantak. A kocsis és a kavasz. leugrottak a bakról és 
óként menekültek mez. A következő pillanatban a 
kocsi a mélységbe zuhant. De a rendfőnöknek és viká­
riusának sikerült megragadni a meredély szélét, ugy, 
hogy csak lassan csn=ztak Efelé és "nem történt 
semmi bajuk.

— A székely -Mikó kollégium > fölavatása ünne­
pére - mint Sepri Szentgyörgyről Írják — a magyar 
közélet számos nevezetességétől, államférfiaktól, fő­
óráktól, püspököktől számos üdvözlő irat érkezett. 
Ilyen üdvözlő iratokat küldöttek Szász Károly, Kiss 
Áron, Pap Gábor református püspökök, a kik áldá­

sukat küldöttek az intézetre. Gróf Pejacsevichné,
szül. gróf Jliká Anna Li,»lányból küldött üdvözlő le- 
xc1p|, a melyet így végez : «Székelyföld iránti, tőle 
öröklött, őszinte ragaszkodás és szeretettel fogok 
gondolatban önökkel lenni.» Bővebb üdvözlő iratokat 
küldöttek még : Tisza, Kálmán «azon hő kívánattal, 
hogy ezen fontos intézet és az azt környező derék 
székelység folytonosan erősödve mentői teljesebben 
éreztesse, hatását hazánk, nemzetünk ügyeire. 
Leővey Sándor közokt. miniszteri tanácsos; Ber- 
ze.viczy Albert államtitkár («a jeles intézet fül virág- 
zását őszintén szivemen viselni hazafias kötelességem­
nek tartandoni»): báró Vay Miklós, a főrendiház el- 
nuko «életének 92-ik s egyházi szolgálatának hatvan- 
nyolczadik évében aláírással; Hegedűs Sándor 
országos képviselő Blankenbergheből, Dunay Ferencz 
kir. tanácsos főigazgató Reszterczcbánvárói; az ev. 
ref. főgimnázium tanári testületé Szatmárról, Pápá­
ról, Budapest főváros 11. kerületéből; a református 
kollégiumok elöljárósága és tanári kara Zilahról, 
Csurgóról : az állami főreáliskola tanári kara 
Székely-L dvarhelyről ; az unitárius kollégium, igaz­
gatósága Székely.Kereszturról («A székelység közmű- 
vetődésére létesített kollégiumnak virágzását kívánva, 
fentartóit testvéri szeretettel üdvözöljük»); az állami 
gimnázium Erzsébetvárosról («Legyen a felavatását 
ünneplő testvéríntézet jövőben is végűre a magyar­
ságnak s erős bástyája nemzeti múltúnknak») stb. A 
székelyek iránt való érdeklődés szép bizonyítványait 
eltették a felavatott intézet levéltárába.

Jubiláló ügyvéd és állatorvos. Szatmárról 
Írjak lapunknak : Böszörményi Elek szatmári gya­
korló ügyvéd, az itteni ügyvédi kamara nesztora, öt­
venéves ügyvédeskedésének évfordulóját fogja e hó 
2;>-én megütni ; a jubilánst ez alkalomból kartársai 
szép ünnepélyben kívánják részesíteni. A mult napok­
ban pedig Reich Ferencz, Szatmár város köztiszte­
letben álló veterán polgára, nyug. állami állatorvos 
ünnepelte orvosi működésének negyvenéves jubileumát; 
az nap születésének hatvanhétéves évfordulója is volt, 
s e szép ünnepben rokonai és jóbarátai közül számo­
sán vettek részt.

— Oláhok forrongása Belényesen. A belényesi 
oláhok — mint újabban jelentik — a legjobb békes­
ségben éltek az odavaló magyarokkal mindaddig, mig 
az oláii lapok izgató közleményeit nem olvasták. 
Ilyen békés volt a hangulat Fenesen és Nvégerfalván 
is. Mióta azonban a nagyszebeni Trihuna a nagyváradi 
tüntetéseket a maga módja szerint közölte, az oláh- 
ság gyanakvó szemmel kezdte nézni a magyarságot, 
mert a Trihuna izgató közleményeit a nép közé kül­
dött agitátorok fáradhatatlanul terjesztették. Több 
mint két hete, hogy a magyarok ellen rendezendő 
oláh demonstráczió kérdését megpendítették s azóta 
folytonosan beszeltek róla. A magyarság a nagyváradi 
tüntetések «viszonzásáról» szóló híreket kételkedve 
fogadta, mert azokat Pável püspök nevével hozták 
kapcsolatba s jól tudta, hogy a belénvesvidéki oláh 
parasztság épen nem rajong Pável püspökért, 
mivel az erdők ős havasok rendezése óta a jobba­
dán ha rom tenyésztésből élő oláhságnak nagyon 
meg van nehezítve a jószágtartás. Pár nappal 
azonban az orosz czár nevenapja előtt egymást érték 
az oláhok titkos tanácskozásai az agitátorokkal s az 
oláhság lépten-nyomon éreztette gyűlöletét a magyar­
sággal. Egyik riasztó hír a másikat érte, hogy a ro­
mánok felkelésre készülnek, a czár nevenapján meg­
támadják a magyarokat s hogy a magyarok Nagyvá­
radról seid!-éget ne kapjanak, Borz és Belényes közt 
felszedték a vasúti síneket. Ezek a hírek átalános pá­
nikot idéztek elő Fenesen, Tárkonyban, Nvégerfalván, 
Belényes-Ljlakon. A községekben oly nagy volt az 
ijedelem, hogy a falvakból az asszony- és gyermek- 
népséget éjszakára elbújtatták a tengeri-földeken 
s a férfiak kaszával, vasvillával, fejszével és 
egyébbel íulíégyverkozve egész éjjel virrasztótok.
A Párkány községben lakó magyarok 1849-ben már 
tapasztalták az oláhok barátságát, midőn ezek elhaj 
•ottak az erdőkről jószágaik nagy részét. Most tehát 
résen állottak és szombat éjjel óta felváltva őrködnek 
a faluban. Fenesen hasonlókép nagy az izgalom. Itt 
az oláh papok neliány nap óta jámak-kelnek Palládi 
Antal gór. katli. lelkészhez. Ignatiu Vazul és Papp 
Pál ügyvédek éjjel is jártak Fenesen. Az oláh 
összejövetelek helyei voltak a belényesi, román ka­
szinó, a fenesi gör. Icath. parokliia és Vaskók. 
Papp Pál pár hét óta \ askóhn sokszor megfordult, 
hogy a vidéki gör. kel. papsággal találkozzck.JMeg voltak

ijedve azok a románok is, a kiknek kereskedése, 
üzlete van. Hogy maguk a románok is tartottak a 
zavargás kitörésétől, mutatja az. hogy épén egv te­
kintélyes román üzletember volt az. a ki figyelmessé 
tette a belényesi elöljáróságot a szállongó rémhírekre 
s arra, hogy a személyes vagyonbiztonság megóvása 
végett radikális intézkedésekre van szükség. Az 
elöljáróság előterjesztése alapján kérte aztán a fő­
szolgabíró a katonai erőt. A katonaság éjjel 
11 órakor érkezett meg s ez csillapította az izgalmat- 
A esendőrseg egész éjjel czirkáll, főleg a re!, páro­
dnál őrizve, mert az a hir terjedt el, hogy fel akar­
ják gyújtani két más középülettel együtt. A hatóság 
megindította a nyomozást, de annyira titokzatosan 
ment minden, hogy a tervezőket csak sejteni lehet. 
Tarkánv és Fenes akkor is egész éjjel fenn virrasz­
tóit- A vármegye kiküldött főjegyzője nemsokára 
visszatért Nagyváradra, de az izgalom még folyvást 
tart, noha a katonaság jelenlétében aggodalomra ko­
moly ok nincs.

- Tátrafüredröl írják lapunknak: A tiszai ág. 
h. evang. egyházkerület szept. 19—22-én Uj-Tátra- 
tíireden tartja ez idei közgyűlését s e ez ólra nagy­
szabású előkészületek történnek, hogy a konveni tag­
jai tanácskozásuk fárasztó munkája után szabad óráik­
ban a Tátrát is élvezhessék s a hosszú estéket kelle­
mes társalgás közben töltsék el. I«rv tervbe van véve 
egy társas kirándulás a tarpataki" vízesésekhez, a 
csorbái tóhoz és Barlangligetbe. Az estéket tánczczal 
és zenével töltik ki. mi czélra kitűnő zenekart 
fogadtak meg. Szeptember 21. és 22-<>n banket lesz, 
21-én bál, a többi napokon társas-ebéd és vacsora. 
A Tátraaija polgársága a konvent tagjainak szabad 
rendelkezésére bocsátotta fogatait, Lj-Tátrafiired tu­
lajdonosa pedig szabad lakást ajánlott fel az e czélra 
felrándidóknak, kik. mint halijuk, az alkalmat fel­
használva, a család szebb részét s a tánezra termett 
fiatalokat is magukkal hozzák. A Tátrába tehát újból 
élénk sürgés és vig napok költöznek he.

— Tűzvész Gyaluban. A gyalu: havasok nagy 
részben oláh lakosságú vidékéről gyujtogatá-ból eredt 
tűzvész hírét jelentik. A tűz eloltására több tűzoltó- 
testület vonult ki a helyszínére s azoknak valahogy 
sikerült a vész terjedését megakadályozni. Tegnap 
délután őt óra tájban keletkezett a tűz az országút 
mellett., a Mikes János-fele telken. Nehány pf-rczczel 
később a község egész más részében, a pap-utezá- 
ban gyulául ki a Vele Simon háza s ezzel egvült 
három csűr, több gazdasági, epülel. nugyme.nv- 
nyiségu takarmány, borjú- és sertésállomány 
égett el. A telefonállomás a kolozsvári központi tüz- 
őrségtől kért segítséget félhat órakor. A tűzoltók 
Bartha parancsnok és Körösi/ segédtiszt vezetése 
alatt háromnegyed hatkor már útban voltak fölsze­
relve egy hidroforral, kellő számú szívó és nyomó 
tömlőkkel. A tizenhét kilométer utat. trainjökkei há­
romnegyed óra alatt tették meg és Így bőven kijutott 
a mentési műveletből, mely odaérkezésök előtt minden 
rendet és szakszerűséget nélkülözött. Később a s:ász­
irmai. a fenesi és hideg-szamosi gőzfürész ti; ;ör- 
ségei is kivonultak. A tüzet tizenegy órára eloltották. 
A gyujtogatókat a hatóság nyomozza.

— Jelmezes pinezérek. Esy bécsi kávésnak az 
az eredeti ötlete támadt, hogy pinezéreit jelmezbe 
öltözteti. Első este vörös és zöfd frakkot, térdig érő 
zöld vagy vörös nadrágot, fekete harisnyát és csatlós 
ezipőt viseltek. A kávés külön körlevélben tudatja a 
közönséggel, hogy igyekezni fog minél nagyobb válto­
zatosságot kiiejteni pinezérjeinek jelmezében, ugy, 
hogy a kávéház látogatói véleményt alkothatnak ma­
guknak a színes frakkok kérdésére" nézve.

— Riadalom a párisi operában. Tegnap a párisi 
operaszínházban a -Walkűr» előadd«» közben meg­
repedt a színpad alatt egy gőzcső és a gőz iszonyú 
sípolással a színpadra nyomult. A közönség egy r-'-v e 
már a kijáratok felé rohant, de Gailhard igazgató 
szavai megnyugtatták a megriadt embereket.

Kerékpáros lelkészek. Lombardiában nem 
ritkaság fiatalabb lelkészeket kerékpáron látni. A mi­
lánói érsek, a ki eleinte eltiltotta a papságot ettől a 
sporttól, most — ugy látszik — visszavonta tilalmát, 
mert a tanév berekesztése alkalmával a trevizoi pap­
növeldében Santalena kanonok tanár a püspök 
jelenlétében beszédet mondott, dicsőítve a kerékpár 
feltalálóját.

— Katonaszökevény herczeg. Nngykikindárői 
táviratozzák nekünk, hogy az ott állomásozó harma­
dik száron huszárezred mint katonaszökevényt köröz­
teti Radzivill Sándor herczeg kádet-tiszthelyettest.
A megszökött herczeg engedély nélkül távozott el 
állomáshelyéről s azóta hire veszett.

— Ig.-n. nagy különcz ! — felelte Elisa s nem 
gondolt többe reá. E helyett arra gondolt, hogy 
már az utolsó estéket tölti a színházban, . . . . 
igen, az utolsókat..............

Mily kár!
Mit fog csinálni, ha a Manzoni-szinhúzat be­

zárják ? És Paolo ? Hová fog menni ? Elisa szük­
ségkép régi szokásaihoz fog visszatérni. Egy kicsit 
Giuüához, egy kicsit Hyppolitához. egy kicsit 
nagynéniéhez megy. . . . intenem, mily unalmas 1 
Mily unalmas ! — De mit fog Paolo tenni, ha 
megint szabad lesz g nem lesz kénytelen őt a 
színházba kísérni ?

Elisa nem akart reá gondolni. — Nem volt joga 
tudni, mit tesz férje. — S mégis sóhajtva gondolta, 
hogy e szép estéknek nemsokára végük lesz.

Az utolsó előadás, a fiatal színésznő jntalom- 
jáléka voll. Eli=a egy gyöngysorral átcsavart ró­
zsa-csokrot küldött dívájának.

-•Ok és hatás» czlmü darabot adták, melyet 
Elisa soha, Paolo pedig csak egyszer látott s már 
nem emlékezett reá.

Mily kegyetlen volt logikus cvidencziájáhan az 
első. második és harmadik felvonás igazsága !

Paolo figyelmesnek látszott, Elisa mozdulatlanul, 
némán, nagvranyilt merev szemekkel ült. Akarat­
lanul a nagy hasonlatosságra gondolt, mely Anna, 
Ermanno, Ariuro közt, közte, Paolo és Hektor 
közt volt felismerhető! Hcktort lehetett legkevésbé 
megismerni. ... Az első felvonásban Arturo emlé­
keztetett reá, de aztán egészen megváltozott. 3ze- 
gény Anna 1 Különben Ermanno sem volt rossz s 
nagyon szerencsétlen lehetett! . . . Annál rosszabb 
reá nézve 1 Az ü hibája volt 1 Istenem, mily gvü- 
löletreméltó ez az Eulalie, Elisa ki nem áll­
hatta őt 1 ... .

Még a színésznő is, a ki ezt a szerepet adta, 
antipatikus volt neki. Miért tett fel egy szőke pa­
rókát ? . . . Nem volt-e Eulalie a szegénv Anna 
feierte boszorkánya Y ... . Különben Eulalie jobb 
volt a másiknál, a kit ő ismert, s aztán Eulalló­
nak volt egy szegény, ártatlan gyermeke !

— Tiulod-e, hogy egy napon én is az voltam, a 
mi fr vagy? Tudod-e, hogy egy napon te is azzá 
lehetsz, a mi én vagyok ? . . .

Mily jelenet, mily borzasztó szavak, mily tanú­
ság. S a harmadik felvonás vége oly megható, olv 
emberi, oly jó ? . . .

— Anya vagyok ! Anya vagyok ? Istenem, mily 
boldogság! . . .

A felvonás után Elisa egy szót sem szólt, moz­
dulatlanul ült és gondolkodott, gondolkodott . . .
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s végül sóhajtott. . . . Alig húzták fel azonban a 
függönyt, heves mozdulatot tett s gvenge sikoly 
után azt susogta :

— Olt istenem ! A gyermek 1 A szegény Anna ! 
Beteg a gyermek ? . . . P,osszál érzi magát ? Meg­
hal ? Meghal ? Meg fog halni ? . . .

Ezen impulzio-kérdésekben annyi félelem, olv 
fájdalom fejeződött ki, hogy Paolo, a ki eddig 
szinte gondolatokba volt mélyedve, Elisának mo­
solyogva felelt s aztán megint a darabra fordította 
figyelmét.

Mily kínos volt a szegény gyermek haláltusája, 
mily borzasztó lassú kegyetlenségében 1 A kön vek 
sűrűn peregtek le Elisa arezán. a ki még mindig 
mozdulatlanul és felcsigázott érdeklődéssel ült. — 
könyeit lenyelte - s érezte keserűségüket, de nem 
tudta kezét megmozdítani, hogy letörölje őket. A 
színház, a színpad, a színészek elmosódtak könv- 
telí szemei előtt, de a bölcsőt tisztán látta, tisz­
tán látta az anyát, sőt érezte óriási fájdalmát, melv 
fájdalomhoz félelem és ijedtség is vegvült.

— Meg fog halni ? ... . Meg fog halni ? 
Istenem, a szegény Anna !

A bölcsőből gyenge hang hallatszott. . , . vé­
kony, alig hallható hangocska. . . .

— A . . . nyám! . . .
A haldokló gyermek hangja volt : Az Ián egv 

percznvi csend következett, melyet az anya kétség- 
beesett, velőtrázó sikolya szakasztott meg. ...

Önkéntelen, hosszantartó taps tört ki ; a kö­
zönség megtapsolt a a képzclményt, meg akarta 
győzni önmagát, hogy ez a haláltusa, ez a nagv 
fájdalom, nem egyéb, képzelménynél.

De Elisa most nem tapsolt keztyüs kis kezével 
dívájának ; eltűnt, megfutamodott. Ä szegénv anva 
velőtrázó sikolyának nem tudott ellentállni,’kisza­
ladt s a páholy hátterében egv sarokba bújva, 
hangos zokogásba tört ki. Aztán letörölte szemeit 
s férjére nézett, kissé zavartan mosolvogva. kissé 
szégyellősen, hogy ily gyenge, ily ostoba volt. — 
De Paolo nem fordult vissza, nem nézett reá. — 
Elisa élesen kezdte megfigyelni s egy pár pillanat11 
múlva látta, a mint Paolo sietve törölte le sze­
meit, . . . aztán mosolyogva fordult Elisához.

Paolo sirt. Különös ; még soha sem látta sirni. 
Nem is gondolt arra, hogy sirni tudna. . . . Paolo 
nagyon jó volt; nagyon jó volt, hisz sirt! Oh, ha 
Paolonak gyermeke volna! . . . Mennyire szeretné 
gyermekét!

S mig az utolsó felvonás a másik szegény te­
remtménynyel, a ki édes anyját vesztette el, feje­

ződött be, Elisa zavartan, dagadó szívvel kérdezte 
magától s felelt magának :

— Igen, igen ! Igaz ! Nagyon igaz ! . . .
Érezte, hogy ö is meg tudna bocsátani, mint 

Anna, boldogan megbocsátani, mint Anna !
A színház mindig jobban kiürült s Elisa még 

mindig mozdulatlanul ült helyén.
— Menjünk ? — kérdezte Paolo, közelebb lepve 

hozzá és mosolyogva.
— Igen, menjünk, — felelte Elisa megrázkódva 

s felkelt. Kezébe vette legyezőjét, virágait, moso­
lyogva hátat fordított férjének, hogy a könnyű 
belépővel betakartassa vállait s aztán á páholyból 
a folyósóra léptek.

— Mi vagyunk az utolsók.
— S ma van az utolsó ed, felelte Elisa só­

hajtva, s egész odaadással támaszkodott Paolo 
karjára. Oly fáradt volt ! . . . A sok sírás egészen 
kimerítette.

Lassan, Paolo segítségét elfogadva, szállt a ko­
csiba, kényelmesen kinyujtózkodott s gyönvörrel 
élvezte a test kéj es nyugalmát s a hüs éjjeli szel­
lőt. A kocsi könnyedén, zaj nélkül gurult a kö­
vezeten : a majdnem üres utczák; a fény- és árny­
kép bűvészeiének sajátságos, különféle alkotásai, 
villámgyorsan vonultak cl szemei előtt : fenn a 
magasban a tiszta ég messze elterjedő világossága, 
mely a házakat s a tetőket gyenge, halvám- fény­
űvel árasztotta el, volt látható, mig lenn a lám­
pák zavaros fénye törte meg időnkint a sötét­
séget s vöröses csikban látszott a kocsit követni, 
hogy aztán a fekete házsorokon elterjedve, tűn­
jön el.

Elisa nagvranyilt fénylő szemekkel ült álmo­
dozva és gondolkodva a kocsiban. . . . Mily kár, 
hogy a ház oly közel volt! Szívesen kocsizott 
volna igv ebben a kellemes, hűvös levegőben az 
egész éjjelen át! . . .

— Ismerted Ferrari Paolol ? — kérdezte Elisa 
végre, a nélkül, hogv megfordul! vagv megmoz­
dul! volna.

— Igen.
— l'gy-e, jó ember leheteti ?
— Igen.
Férje sem volt olyan, mint rendesen, sokkal ko« 

molyabb és gondolkodóbb volt. Arezán meglát-« 
szóltak az est gerjedelmci s megmaradtak a
könyek nyomai............. Tó ember! . . . . Mennyire
szeretné saját gyermekét!

Hosszú fütty hangzott el: az inas avizálta a 
kapust. — Haza érkeztek! . . . Mily kár !

— Fáradt vagy ? — kérdezte Paolo.
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— Előkelő vasúti tolvaj- Olaszországban nagy 
foltünést kelt Elia. anconai képviselő fiának a letar­
tóztatása. A fiatal Elia ismert világfi és sok barátja 
van főleg Genuában, Turinban és Anconában. Nagyon 
gazdagnak és kifogástalan gentlemannek tartották, 
most pedig — lopás miatt tartóztatták le. A bizo­
nyítási anyag valóban lesújtó. Tizenegy lopott úti 
táskát és számtalan lopott holmit talállak nála. A 
mikor elfogták, az ujján gyémántgyűrűt viselt, a melyet 
Malacria tábornoktól lopott. Eddig 63 följelentés 
érkezett ellene. Barátai azzal akarják menteni, hogy 
kleptomániában szenved. Ezzel szemben most kiderül, 
hogy a fiatal embernek temérdek az adóssága, a 
melyről eddig senki sem tudott.

— Eltűnt miniszteri hivatalnok. Bodnár 
Gyuláról, a kereskedelmi minisztérium eltűnt műszaki 
tanácsosról még mindig nincsen pozitív hir. London. 
ból jelentik, hogy az Amerikából érkezett hajó egyik 
pinczérje Southamptouban látta, a mint Bodnár a 
hajó kikötésekor mélyen kihajolt a hajó korlátján. 
Vajon akkor talán véletlenül, vagy szándékosan a 
vízbe esett-e, arról a pinczér nem tud biztosat mon­
dani. Tény az, hogy azóta Bodnárnak nyoma veszett.

— A sylti fürdőépület égése. Westeriandból 
(Sylt) jelentik e hó 12-éröl, hogy az ismert tengeri 
fürdő főépülete hétfőn reggel teljesen leegett. A tűz 
az épület északi szárnyában keletkezett és oly gyor­
san harapódzott el, hogy lakói csak puszta életüket 
menthették meg. A tűz fenyegette a postahivatalt, az 
aczélforrás épületét és a «Német császárhoz* czitn- 
zett szállót is. A pályaudvar épületét a tűz már meg­
fogta, de még meg lehetett menteni. A kigyulladt fő­
épület első emeletéről egy ott lakó hamburgi keres­
kedő leugrott és kettős bordatörést szenvedett. Más 
nem járt szerencsétlenül. A tűz keletkezésének oka 
még nincs kiderítve.

— Vonatkisiklás. A temesvár-budapesti vonaton 
ma reggel három óra felé Kikinda és Sz.ent-Hubert 
közt egy tehervonat kisiklott, azonban, mint távira­
tozzék, a vonat szerencsére megállóban volt. A gépén 
kívül csak néhány kocsi ugrott ki. A pályatest csak 
kisebb mérvű rongálást szenvedett.

— Felrobbant dínamit csónak. Mint Orsováról 
táviratozzak, a jelenleg Kozla mellett dolgozó 5. számú 
furóhajó dinamit-esólnakja teljesen ismeretlen okokból 
a rajta működő munkással tegnap a levegőbe repült, 
a nélkül, hogy maga a furóhajó a legcsekelyebb sérü­
lést szenvedte volna. A nagy elővigyázat, melyet az 
építési vállalat alkalmaz, a mennyiben az összes rob­
bantótöltényeknek kezelése czéljából a furúhajóktól 
távolra horgony zó csólnakokat használ, melyek egyet­
len ember urizete alatt allanak, nagyobb szerencsét­
lenséget megakadályozott.

— Egy hires énekesnő férjhezmenetela Buda­
pest zenekedvelő köreiben is bizonyára feltűnést fog 
kelteni a hir, hogy .Materna Amália, a bécsi udvari 
operának számos éven át drámái primadonnája, a 
kinek férjé, Friedrich, két évvel ezelőtt halt meg. 
ismét férjhez ment. Es pedig az, a kit szivével és 
kezével megajándékozott, tulajdon unokaöcscse, a 
huszonnyolez éves Materna Károly.

— Összeesküvés Cleveland ellen. .Yewyorkbúl 
sürgönyzik e hó 13-ról, hogy Pittsburgban egy ügy­
védet tartóztattak le, a kit azzal vádolnak, hogy 
Cleveland elnök élete ellen összeesküvést szőtt.

— Lopott dohány a finánczkaszárnyában. 
Debreczenbül Írjuk, hogy csak a múlt hetekben lep­
leztek le két fmánezot, s ma megint lopáson értek 
hármat. Tegnap délután ugyanis a fő vigyázó az udva­
ron sétálva észrevette, hogy a kerítésnél koczkára 
vágott dohány van elszórva. Ez a dolog gyanúsnak 
tűnt fel előtte, mert tudomása szerint e fajta dohány 
a laktanyába nem igen kerül s rögtön jelentést 
tett a dologról. Elrendelték a vizsgálatot és egy 
dohánygyári tisztviselő a fövigyázóval meg egy kikül­
dött hatósági közeggel hozzáfogtak a nyomozáshoz.

lakásába mentek, 
fel bennük, hogy 

el.

Legelőször
mert az

az éjjeli őrük 
gyanú ébredt

a dohányt a laktanyában levők szórhatta
A kanapé 1tokját»an kétszáz darab szultán-cz
tát találtak . Az úgv.at felbontva. nagyobb merni
dohánykész leire ukndtak. Volt az ágyban e”
tiszavidéki koczk ára vágott, 30 gr. alföldi lasl
500 gr. tisatavidé ki szüzdoiiátiy., továbbá 500
rövid szivar, 63 darali magyar szivarka és 6
jenidge ez la. Teljesen itisztában volta!»
azzal, hogy itt más nem köveíliette el a tettet,
a laktanya!>an $2:olg;áiatot teljes! tó éjjeli őrök.
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— Egy kie=it..............de nem fekszem le, nem
tudnék aludni, nagyon ideges vagvok 1

Szeretett volna Paolotúl valamit kérni, de nem 
volt bátorsága hozzá 1 Félt terhére esni s még in­
kább attól, hogy valami ürügy alatt megtagadná 
kérését. ... .'' mégis. . . . Nem volt semmi kedve 
magára maradni! Nem volt álmos, nem volt kedve 
a lefekvéshez 1 M< gkisértse ? . . . S ha Paolo nem­
mel felel r . . . . S hirtelen Donna Elena száraz, 
fekete alakja jelent meg előtte s üsszeszoritotta 
szivét és ajkait.

Mindaketten hallgattak, hallgatva haladtak át az 
udvaron és fel a lépcsőn.

Eközben Elisát még nagyobb félelem gvötörte. 
Mit fog férje tenni ? . . . Nem köszönt néki. mi­
kor a kocsiról leszálltak, mint szokW tenni, ha 
még el akart menni, fellát nem fog még egyszer 
távozni ? Vagy tán csak azért ment fel, hogy át­
öltözzön. szivarkát vagy pénzt hozzon magának ? 
E! fog-e még egyszer távozni hazulról vagy nem ? 
Mennyire őrülne, ha itthon maradna ! Éjjel a ház 
oly nagy és üres! Hi Paolo itthon maradna, sok­
kal nyugodtabb lenne. Egy kicsit félt is, ... min­
dig maga előtt látta a bölcsőt a holt gyermekkel

1* llievült képzelőtehetsége, még a hideg holttestet 
is láttatta vele. . . .

Nem ajánlhatna fel Paolonak egy csésze teát ? 
• • • Nem volna semmi rossz abban, ha elfogadná, 
vagy nem fogadná el. ... £« Hektor ? . . . Való­
színűleg be kell majd ezt vallania Hektornak. mert 
Hektor ezer, néha oktalan kérdéseket szokott hozzá 
intézni - ő nem tud hazudni, tehát mindent be­
vall. Ez nagy hiba tőle !

— Mit fogsz csinálni ? — kérdezte Paolo, midőn 
az előszobába értek, mely lakosztályaikat válasz­
totta el. — Nem mondtad, hogy nem akarsz még 
nyugalomra térni ?

Úgy látszott, Paolonak sem volt kedve az egye- 
dülmaradúsra, s nem tudta magát elszánni arra, 
hogy őt magára hagyja.

— Nem tudom, teát hozatok magamnak.
— Eljövök egy szivarkát elszívni.
Elisa nein felelt rögtön, de elpirult s csintala­

nul mosolygott. És Hektor ? . . . Istenem, istenem, 
mily végnélküli prédikácziókat kell majd végig­
hallgatnia, mily félteken ységi jeleneteket és sze­
szélyeket kiállnia ! — De csak nem tilthatta meg 
férjének, hogy sajat szalonjában egy szivarkát el­
szívjon. Nem ö hívta meg, tehát nem volt hibás. 
Egy-két szobán haladtak át s aztán Elisa egy na­
gyobb teremben megállt, melyből egy üveg-ajtó az 
udvar felől fekvő íerraszra vezetett.

vállalóra fogták s háromról kiderüli, hogy ők követ­
ték el a tettet. Ezt a három finánezot a pénzügyigaz­
gatóság rögtön elbocsátotta a szolgálatból s meg­
indította ellenük a fegyelmi eljárást, főkép annak 
kiderítésére, hogy miképen került a felsorolt dohány­
készlet a fmánezok birtokába. •

— Egyiptomi szemfájás. A trahomások vasúton 
szállítása ügyében a belügyminiszter azt a rendeletet 
intézte a törvényhatóságokhoz, hogy minden egyes 
olyan esetben, midőn ilyen betegek szállítására szük­
ség van, az illető vasúti állomásfőnököt az indulás 
előtt tizenkét óraval értesíteni kell, hogy külön ko­
csikat lehessen a vonaton készletben tartani. Egyip­
tomi szemfájásban szenvedőket gyorsvonatokon nem 
szabad szállítani.

— Véres verekedés olasz munkások kSzt.
Newyorkból sürgönvzik e hó 12-éről: Vasárnap 
mintegy hatvan olasz munkás mulatott egy rocliesteri 
csapszékben. A munkások valami fölött összeszólal­
koztak, miből véres verekedés támadt. Az olaszok 
késekkel és törökkel támadtak egymásra. Hárman 
közülük halva maradtak többen súlyosan meg­
sebesültek. Verekedés közben feldőlt egy paraffin 
lámpa: a ház tüzet fogott és teljesen leegett. Több 
ember a lángokban lelte halálát.

— Időjárás a fővárosban. Egy pillanatra úgy tet­
szett, hogy kánikulába illő napra ébredtünk. De csak 
egy pillanatra ; a reggeli órákban. Minél közelebb ér­
tünk azután a délhez, a légkör annál jobban lehűlt, 
sőt délután már határozottan hideg volt. Ezalatt az 
ég is hesötétült fekete felhőktől s minden pillanatban 
nagy vihar kitörését várták. De a vihar abban ma­
radt, hanem a felhők még éjjel is ott feketéiknek az 
égbolton.

= A birkózások vége. A Salamonszkv-féle hip- 
podroinban ma délután Iiobinetti és Pytlasinszky 
mérkőztek meg. Robinetti volt a győztes, de a jury 
kifogásolta az. ő diadalát. Erre Robinetti elhagyta a 
porondot. Pierri és Pascal nagyon megbotránkoztak 
Robinetti viseleté módján, lármát csaptak s a karzati 
közönség közreműködésével olyan zsivajt támasztot­
tak, hogy a rendőrségnek kellett a zajt lecsillapítania. 
A főkapitány a mai botrány miatt a hippodromban 
való birkózást vegképen betiitotta.
= Tűz a nyílt utczán. Érdekes tüzeset fordult 

elő ma délelőtt a Mária Terézia-téren. Szende 
Adolf festék kereskedő szállító kocsijáról ma délelőtt 
11 órakor egy GO kilogrammos benzines üveg leesett 
s tartalma az utcza kövezetére s a villamos vasutak 
vágányaiba folyott. Pár pillanat múlva egy villamos 
kocsi arra haladt s az áram szikrái a benzint meg- 
gyújtották. Az égő benzin azonnal körülnyaldosta 
a tova robogó kocsit s harmincz méter hosszú­
ságban pillanat alatt lángba borult az utcza kövezete, 
vagyis az arra kiömlött benzin. A villamos vasutak 
kocsijában kár nem esett, mert a kocsi gyorsan ki­
jutott a lángok közül. A lángok a Mária Terézia-léri 
templom tornyáig csapkodtak fel s a tűz mintegy 20 
perczig tartott, mely alatt tömérdek ember nézte az 
erdekes látványosságot. Kár szerencsére senkiben nem 
esett.

— Keszegen a másvilágra. Frivalszky István, 
51 éves szabósegéd, régi törzsvendége volt a Konti- 
utcza 31. száma Biichelinayer-korcsmán^k, a hol 
majd minden este részegre itta magát. Tegnap este 
még a rendesnél is jobban berúgott, úgy, hogy a 
lábára sem lehetett állítani. A korcsmaros nem akarta 
az utczára kitenni, lefektette tehát egy lóczára az 
ivóban s rázárta éjjelre a korcsmát. Ma reggel aztán 
halva találták a részeges szabót. Holttestét ,bonczolus 
végett a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. Ha­
lálát valószínűleg a túlságos mennyiségben megivott 
szesz okozta.

= Letartóztatott eikkasztók. A rendőrség ma 
Nyúl Sándor mészároslegényt 2o0 forint, Hagara 
József kocsist pedig 31 forint elsikkasztása miatt le­
tartóztatta. Mindkettő a gazdája üzleti pénzéből sik­
kasztó! t.

= Öngyilkossági kísérlet. Friedländer Béla 
huszonhatéves kereskedősegéd ma reggel a városligi t- 
ben, a Hermina-kápolna közelében eddig ismeretlen 
okból főbelötte magát. Eszméletlen állapotban szállí­
tották a Rókus kórházba. Alig marad eleiben.

= Tékozló fin. Biesz Jónás tápiói lakos ma pa­
naszt tett a főkapitányságnál, sajat fia, Biesz Mátyás. 
19 éves tanuló ellen. A könnyelmű fiú ugyanis ellopta 
apjának ötezer forintos takarékpénztári könyvecskéjét 
s a pénzt felvéve, a fővárosba jött, hol nehány na­
pig nagyban dorbézolt. Pár napja eltűnt a fővárosból. 
A rendőrség elrendelte u körözését.

A KOLERA.
A belügyminisztériumba ma késő estig a kolera ál­

lásáról érkezett hivatalos távirati jelentések szerint 
a legutóbbi 24 óra alatt tegnap déltől ma délig 14 
községben fordult elő koleramegbetegedés és pedig:

— Megvársz itt ? Rögtön jövök. Addig megren­
delheted a teát.

S Elba villámgyorsan tűnt el szobájába.
Paolo becsengette az inast, megrendelte a teát 

s aztán a terrasz előtt egy karos-székben helyez­
kedett el s rágyújtott egy szivarkára, melyet az 
asztalon Elisa bőrerszényében talált. A terraszról 
a glyeinák és oleanderek illatával telitett, hús,
nyugodt levegő tódult a terembe..............A szi
varka kitűnő volt, .... Paolo élvezettel szívta 
be füstjét.

— Mily kellemes a feleségemnél! — mormogta, 
még kényelmesebben nyújtózkodva ki s fejét a 
karos-szék támláján megfordítva, neje ajtajára 
tekintett.

S Elena ? . . . Paolo e boszantó és kényelmet­
len emléket vállvonással akarta tovaüzni. — Nem 
akart erről az asszonyról tudni, .... nem akart 
többé reá gondolni. . . .

Ezekben a napokban fedezte fel, minthogy 
Elena nem akarta többé rejtegetni szeretőjének uj 
szenvedélyét a szép orvos iránt.

Bolondult e nőért, a ki nemcsak naponta csú­
nyább és vénebb, de rosszabb és rosszakaratuabb 
is lett. Bolond volt, nagy bolond ! De most már 
nem szerette, nem akarta többé látni, gyűlölte, 
megvetette és kimondhatatlanul ürült, hogy sza­
badságát s tiszteletreméltóságát visszanyerte. . ..

E pillanatban összerezzent: hallotta az ajtót 
megnyílni s hallotta Elisa ruhájának susogását. 
Elisa lépett be.

— Nem voltam gyors ?
— Nagyon gyors voltál.
Elisán gazdag, fehér ruha volt, mely alakja kör­

vonalait árulta el, szép szőke haja a hajtük s a 
fonyás zsarnokságától felszabadittatva, hátul küny- 
nyed csomóba volt összecsavarva s egy aranytű 
által megerősítve.

(Folytatása küvetkezk.)

Bzabolosmegyében Kis-Várdán 1 halálozás kime­
netelű megbetegedés, Kárászon 1 megbetegedés, Ber- 
ezelen 1 halálozás.

Mármarosmegyóben a vasúti munkások között 1 
megbetegedés, 2 halálozás, Kőrösmezőn és M.-Szigeten 
1—1 megbetegedés, Barczanfalván 1 halálozás kime­
netelű megbetegedés, N.-Bocskón 2 halálozás, Kacsa­
bon 1 halálozás.

Szatmármegyében Bikszádon 1 halálozás, Buján- 
házán 1 halálozás, Szamosszegen és Felső- Fernezelyen 
1 — 1 megbetegedés.

Marosvásárhelyen 1 halálozás.
Békóamegyében Tót-Komlóson 1 megbetegedés.
Ceongrádmegyóben Algyón 2 megbetegedés, 1 

halálozás.
Báos-Bodrogmegyében Mélyhűtőn 1 gyanús meg­

betegedés, Gsurogon 1 halálos kimenetelű megbete­
gedés.

Kolozsvárott 1 megbetegedés, 2 halálozás, Kolozs- 
Monostoron 1 halálozás.

Kls-Kttküllőmegyeben : Bábahalmán 1 halálozás.
Szegeden 5 nap óta sem betegedés, sem halálozás 

nem fordult elő.
*

A debreczeni járványbizottság, mint nekünk táv- 
iratozzák, engedélyezte, hogy e hó 25-ikén az összes 
fő- és középiskolákat megnyithassák.

*
Csongrádról írják nekünk : Az utolsó koleraeset 

Csongrádon ezelőtt nyolczuappal történt, és így a mai 
napon — szeptember 13-án — a város népe fölsza­
badult a zár alól, mely mintegy lenyűgözte, minthogy 
a rárodhadó gyümölcsöt eladnia nem volt szabad. A 
Tisza folyó vizét semmire sem volt szabad használnia 
s azt állami csendőrök őrizték. Az országos vására 
be volt tiltva. Az iskolák bezárattak s a tanítás kez­
detét nem vehette. A városból egészségi bizonyítvány 
nélkül nem utazhatott el senki sem. A gyanús bete­
gek a járványkórházba szállíttattak, a város teljesen 
elszigetelve volt ; sem kereskedés, sem munka nem 
virágozhatott, s a város óriási anyagi károkat szen­
vedett.

Ausztriában.
Becs, szept. 14. A Pol. Corr. konstatálja, hogy 

a kolera Galicziában most már csökkenőben van 
és hogy az utolsó nagy hadgyakorlatok nem vonták 
a betegség terjedését magok után.

Lemberg, szept. 14. Az utolsó jelentések 
szerint az egész országban IC megbetegedés és 
hat haláleset fordult elő kolera következtében.

A külföldön
London, szept. 14. Binbley városában Brath- 

ford mellett, nyolez nap óta lübb koleraeset for­
dult elő.

Belgrad, szept. 14. Minthogy szept. 4. óta 
Zimonyban nem jelentettek be újabb koleraesetet 
és a bécsi lapok ama jelentését, hogy szeptember 
9-től lU-ére ott újabb koleraeset fordult volna 
elő, hivotalosan megczáfolták, a belgrádi városi 
prüfektura a zimonyi kereskedőkre nézve kiadott 
vasári tilalmat megszüntette. Az egészségügyi vi­
szonyok Belgrádban a legjobbak.

Konstantinápoly, szept. 14. Az utolsó 24 
órában a skutarii tébolydában G megbetegedés és 
f> haláleset fordult elő kolera következtében. A 
nevezett tébolydában összesen 1U3 ember betege­
dett és Cl) meghalt kolerában. Szolimában tegnap 
két megbetegedés jelentetett be. Galaczban egy 
orosz zsidó házaspár halt meg kolerában. Stam- 
bulból néhány szórványos esetet jelentenek.

fv Szerecsenmosás. Igazi szerecsenmosásról 
van szó. mely meghazudtolja azt a példabeszéd- 
szerű föltevést, hogy hiába mossák a szerecsent, 
szine meg nem változik. Azt írják tudniliik a 
Kongo vidékéről a párisi Jewips-nak, hogy a 
Stanley-vizesésnél sok szerecsen holttestet fognak 
ki, azoknak a szerecseneknek a holttestét, a kiket 
az arabok megöltek és a vizbe löktek. Az a fel­
tűnő ezeken a kifogott holttesteken, hogy szi nők 
megváltozott, valamennyi fehérré, vagy legalább 
sárgássá lett.

Ferencz Ferdinánd föherczeg útja 
a világ körül.

- Irta az Egyttértis számára egy tengeré.-zliszt az Enséitt 
fedélzetén. — #

Tengeri utazás. Thursday-sziget.
Elhagytuk Ú Holland gyöngyét, Jáva szigetet, hogy 

füikeressiik Uj-Holland egyik gyöngyét, az áranybüv 
fényében ragyogó legújabb világrész hatalmas empó- 
riumát, Svdneit. A hosszú utat, mely e két hely közt 
fekszik, lehetetlen volt egyhuzamban megtenni, ku- 
széntartányainsnak nem lévén elegendő űrtartalmuk 
az ily hosszú utazásra szükségelt kö-z én mennyiséget 
befogadni. Ennélfogva a Torres-utban fekvő Tliursday- 
sziget vétetett mint küzbenesö és a Batávia-Sydney 
közti távolságot úgyszólván felező kőszénrakodóhelyül 
kilátásba ; itt jó előre megrendeltük a megfelelő kő­
szénmennyiséget, minthogy az nincsen mindig kész­
letben.

Nyolez napi utazásunk alatt, néhány gyorsan múló 
zivatartól eltekintve, ugyanazon kedvező időjárásnak 
örvendtünk, mely hajónkat Trieszttől kezdve eddig 
szakadatlanul kisérte. Eleinte Jáva-sziget északi partja 
mentén, majd meg az attól keletre fekvő szigetsor 
mellett vezetett el utunk. Egymásután maradtak el 
Báli, Lombok, Sumabwa és Flores szigetei, melyeken 
áthúzódik a tűzhányók azon hatalmas lánczolata, 
mely Sumatra északnyugati csúcsától kezdve egy 
óriási Ívben kürülkarolja Ázsia keleti szigetcsoportjait 
és tengermellékeit, Kamcsatka északi csúcsán végződve. 
Mint a haragvó Wotan Brünhildét úgy vette körül Plútó 
ez ó-világrészt tüzvarázszsal. És valamikor egy rég­
múlt geologikus korszakban bizonyára Ázsia határát 
jelölte e tüzkürönd, de azóta áttört rajta az ellent- 
állhatatlan Siegfried, a hóditó, romboló Neptun és 
most nagy és mely tengerszakaszok választják el a 
vulkánok tüzes falanxát az anyaföldtől.

Érdekes látványt nyújtottak a vulkánikus szigetek, 
melyek mellett utunk elvezetett. Sokszor egész közel 
haladtunk el hozzájuk, úgy hogy egész impozáns nagy­
ságukban bámulhattuk a kupalaku égnek meredő be­
járatait a Tartarosnak.

A legmagasabb tűzhányó e vidéken a 4200 m. 
magas «Rindjanu Lombok szigetén április 29-t-n éjjel 
haladtunk el mellette, azaz inkább alatta. Az óriási 
hegy, melynek kupalaku tömege hatalmasan tornyosult 
fel ég felé, egy, azt magasságának felében gyűrűként 
körülvevő felhő által mintegy két részre volt osztva. 
Felső csúcsos része fenn a magas égen úgy jelent 
meg mint a líbiai sivatag szélén, a délibábmutatta 
pyramis. A fekete hegy fehér felhő alapján úszva és 
élesen megvilágítva a hold varázslatos fényétől, tüne- 
ményszerii látványt nyújtott.

30-án elhagyva a Jáva-tengert a Flores-tengerbe 
léptünk át, mely a hasonnevű sziget után nevezte­
tik igy.

Május elsejét ő fensége kívánatéra mint ürömnapot 
ültük meg. Hajnalhasadtakor zenekarunk néhány vig 
darabot játszott, üdvözölve az év legszebb havának 
első napját. Otthon is, a messze hazában, az üröm­
nek ünnepe e nap, az ébredő természetnek apo- 
theosisa. Megszűnt a téli fagy, a természet halotti 
leple — a hó — elolvadt. E helyett tarka virágok 
ezerszinü köntösében díszük a mező. A télen át ko­
pár fák gályáit fiatat zöld lomb veszi körül. A ki csak 

I megszabadulhat a városi élet gőzkörétől, a megeleve­

nítő természet ölében tölti a napot, hogy élvezze a 
tavaszhozta, sokáig nélkülözött kincseket : a nap me­
legét, a virág illatát, a madár dalát.

A mi hajómajálisunknak nem volt ez a jelentősége. 
Hiszen nekünk nem volt hiányunk a nap tüzes sugá- 
raiban, sem a fák lombjában, sem a virágok pompá­
jában mi az egész telet a forró égöv örökké virító 
természetének körében töltöttük. Ennélfogva inkább 
csak az otthoni örömek emlékét ültük meg. A pa­
rancsnok és a tisztikar délután pisztoly-czélbalövést 
rendezett, melyen Ferencz Ferdinánd ő fensége is 
résztvett, meghívásuknak engedve. A hátsó ágyutorony 
lobogókkal fel volt díszítve, az volt a «lövölde*, egy 
táblán a következő felirat állt : Timorház 1893. máj. 
1-űn. E felírás azért választatott, mert épen Timor 
szigete közelében voltunk. Jobbra-balra a toronytól 
volt a két lőhely felállítva és a hajó vége felett két­
oldalt bambusz-rudiik voltak megerősítve, az egyiknek 
végén egy üveg, a másikon egy czéltábla függött. A 
lövők sorrendje sorsolás utján állapíttatott meg. A 
társaság megoszlott két részre ; az egyik fél az üvegre 
lőtt, a másik egyidejűleg a czéltáblára.

Miután mindenki megtette a maga G lövését, helyet 
cseréltek. A lövéseknek jóságuk szerint bizonyos ér­
tékük volt. A lövések összértéke határozott a nyere­
mények elosztásánál.

(J fensége, a ki ismeretes jó lövő, szintén a mcs- 
terlüvök közt volt.

Ezután következett a matróz-ünnepély, mely külön­
böző versenyjátékokból állott. A füdélzet egyik felén 
zsákfuttatás volt ; hármankint egy sorba álltak a Ver­
senyfutók, a kik nyakig egy-egy szűk zsákba voltak 
dugva, úgy hogy sem lábszáraikat, sem karjaikat nem 
mozgathatták. Ebben a kissé kényelmetlen ruházatban 
kellett a kitűzött pálya végéig versenyt tigraniok, ter­
mészetesen sokan elestek útközben, elbotolva vagy 
félrelökve egy ügyesebb versenytárs által, a mi 
azután átalános hahotát idézett elő legényeink kö­
zött, a kik tömött csoportokban állták körül a ver­
senypályát.

0 fensége kíséretével és a hajó tisztjeivel a pálya 
egy keresztpózna által jelölt végén állott, a honnét 
azt szabadon áttekinthette. Volt versenyhuzás is kö­
téllel ; az egyik végébe belecsimpaszkodott 4 hóri- 
horgas, tenyeres-talpas fiitő, a kik többnyire igen 
erős legények, a másik végén 4 matróz fogta ma­
rokra. Egy mellettem álló társam, a fűtőkről volt 
igen jó véleményben : «azok fognak nyerni bizonyo­
san* monda. «De én mégis azt hiszem, hogy a másik 
fél fog nyerni >, felelém neki. — - Azok a czinegék ?»
— < Igen, mert köztük van az a fekete magyar fiú.»
— És igazam volt. A derék gyerek megfeszítette 
izmait és úgy elhúzta a kötelet, mintha a másik vé­
gén senki sem lett volna.

Igen mulatságos volt a versenymászás egy hájjal 
vastagon bekent kötélre, a mi nemcsak ügyességet, hanem 
kitartó szívós erőt igényel. Matrózaink egész lelemé­
nyességüket és furfangjukat felhasználták, hogy elérjék 
a sikamlás kötél felső végét ; a legtöbben ruhájukkal 
a hajat leiürülve, igyekeztek feljutni. Persze a később 
jövők előnyben voltak, mert elődeik már jóval meg- 
tiszlották a kötelet. Végre az egyik erős ujjainak he­
gyével a kötél mélyedéseibe kapaszkodva felért a 
rúdra, melyen a kötél függött. A derék tiu megérde­
melte a néhány üveg bort és a pénzdarabot, melyből 
nyereménye állt.

Legnehezebb volt a pénzbuvárok feladata. Nehány 
nagy veder meg volt töltve tengeri vízzel; a veder 
fenekén egy pénzdarab volt; ezt a veder mellett álló 
búvárnak, a kinek felső leste meztelen volt és kezei 
hátrakötve úgy, hogy azokat nem használhatta, szájá­
val ki kellett hozni a vízből. Mindegyik mellett persze 
két társa állott, a ki őt kihúzta, ha megtalálta a 
pénzt, vagy ha már megelégelte a viz alatt élést. 
Mulatságos volt a felmerülő vigyorgó arezokat látni, 
az üsszeszoritoit fogak között a megtalált ezüst­
pénzzel.

U fensége láthatólag jól mulatott e részben eredeti 
matróztréfákon, sokszor kitartásra buzdítva a versen­
gőket. Végre tánezra kerekedtek vig hangulatba jutt 
legényeink. Ezzel végződött a hajómajális. Este az 
udvari ebédhez több tiszt Is hivatalos volt.

Azon éjjel hagytuk el a maláji szigetek déli lánczo- 
latát, a Timor- és Wetter-szigetek közti tengerszoro­
son áthaladva. A búcsú kissé zivataros volt, de csak­
hamar elmaradtak a fenyegető felhők és az Arafuna- 
tengerre érve, ismét azon szép időjárásnak örvend­
tünk, mely eddig kísérte hajúnkat.

A fauna, kivéve a repülő halakat, melyek sokszor 
nagy csoportokban keltek szárnyra hajónk közeled­
tére, (többen a füdélzetre is estek ; ezek közt két 
válfaj volt képviselve, melyek szintén a zoologikus 
gyűjteményhez kapcsoltattak), még a szigetek közelé­
ben is szegényes volt. Néhány tengeri fecske és úgy­
nevezett «fregatmadár*-on kívül nem láttunk senimit.

Május 6-án napfülkeltekor tűntek fel a láthatáron a 
Torres-szoros déli részén fekvő szigetek, köztük a mi 
legközelebbi czélunk ; Thursday (csütörtök) sziget.

SZÍNHÁZ es művészét.
— A városligeti színkörben szombaton az Öz­

vegy kisasszony kerül színre. Vasárnap két előad,is 
lesz, délután négy órakor félhelyárakkal a Kis baba, 
esti hét órakor rendes helyárakkal 48-szor a Tót­
legény Amerikában, kerül előadásra. Hétfőn Bónis 
Lajos jutalomjátékául a Szegény Jonathán-l adják, 
melyben Molly szerepét Csongort Mari -»a, az egyik 
diákkisasszonyt pedig C'salai Zsófi adja.

— Blaha Lujza asszony tegnap érkezett vissza 
Balaton-Füredröl a fővárosba és szombaton. lG-án lép 
fül először a népszínházban a Piros bugyelláris Zsófi 
szerepében.

— Az óbudai színkörben e hó 18-dikán lesz az 
utolsó előadás. Addig még két érdekes darab kerül 
színre. Macbeth látványos kiállítással, zenével, uj 
díszlet és jelmezekkel és Zampa,vagy a- márvánv- 
ara, Herold hírneves régi operája, melyet a nemzeti 
színházban 23 éve adták utólszor s azóta csak La- 
tabár hozta színre a budai színkörben. Az opera az 
óbudai színkörben vasárnap kerül színre.

— A «Nagymama» Hamburgban. A korán el­
hunyt Gsiky Gergely a - Nagymama* czimü vígjáték a 
e hó 12-én szép sikerrel került színre a hamburgi 
városi színházban, Schnitzer J. fordításában. A lapok 
nagy elismeréssel írnak a darabról, mely Hamburgban 
a szezon első újdonsága volt.

— Egy monstre dráma. Rochard. a párisi < Porte 
St. Martin* színház igazgatója, mint a franezia fővá­
rosból Írják, Laya Martin «Napoleon» czimü katonai 
drámájára készül, mel hat felvonásból és hatvanhat 
képből áll. A darabban 2—300 ember szerepel, a 
csatajelenetekben pedig a hátteret ólomkatonák fogják 
benépesíteni. A monstre-ujdonság kiállítása 250.000 
frankba kerül. \ czimszerepet Garnier játsza.

— Uj festőiskola nyílik meg október elsején a fj-

1! városban a párisi és müncheni modern festőiskolák 
mintájára berendezve. A tanításnál élő alakok szol­
gálnak modellül. Hetenkint kétszer korrektúra. A be-

ratások (rózsa-uteza 1. sz. I. em.) TJdvary Gézánál 
történnek naponkint 9—12 és 8—5 óra közt. **

— Baritonista kolbáazkerevkedö. Newyorki ]a 
pok írják, hogy ott Marescalchi baritonista megunva 
a színpadi dicsőséget, elhagyja pályáját és a kolbász, 
kereskedésre adja magát. Tán ideát is akadna eev" 
egy énekes, a ki ezt a példát bízvást küveth tn-.

— Lesztenografált ezinmu. Érdekes irodaim'
lopási követett el egy amsterdami színházigazgató eev 
belga színműíró ellen. Az utóbbinak egy színmüve 
ugyanis nagy sikert aratott egyik párisi színházban 
de még nem volt kinyomva. Az élelmes szinigazgato’ 
ki mindenáron elő akarta adatni a darabot, de fizetni 
érte, úgy látszik, nem volt kedve, elment az egyik 
előadásra s egy páholyból lesztenografdlta az egész 
színmüvet, melyre már nagyban készültek. De a 
prerniíre-t alkalmasint meg fogja zavarni a törvény 
közbelépése. 1

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Újabb építkezés a vizvezetéknéL A káposz-

tásmegyeri vizmü kiépített része most már megfelel a 
hozzá fűzött várakozásnak, napoi kint közel 30 000 
köbméter vizet szállít, de ez korán sem elég, hogy a 
többi vízmüvekkel együtt a főváros összes és fob- 
Ionosán növekedő szükségletét még csak a lesköz», 
lebbi jövőben is fedezze. Azért a tanács idejekorán 
kíván gondoskodni arról, hogy a múlt évi és idei ka- 
lamitá=ok ne ismétlődj -nek. Mai üléséből utasította a 
középitési igazgatót, hogy a káposztásmegyeri vizmü 
további kiépítésének részletes terveit sürgősen készít- 
lesse el. A munkának az építési programmal egvütt 
még ebben az évben kell elkészülnie, hogy az építést 
a jövő tavaszszal folytathassák.

— Adókivetés. Az adókivető bizottságok e hó 15-én, 
pénteken, a VI. kerületben a 3990 4008 hr. számok 
alatt összeirt adó-köteleseknek, a VII kerületben p- dig 
a megidézetteknek III. oszt. keresetadó-javaslatait foe- 
ják tárgyalni.

— A vigadó kibérlése iránt a tanács csakugyan 
újabb árlejtést hirdet, azzal a változtatással, hogy a 
bérleti idő hat év helyett kilencz és háromnegyed éy 
lesz. Az árlejtés határideje e hónap 25-én jár le.

— Iskolaszéki választások. Ma dé.után a IV. 
kér. bizottsági tagok Kiéli István elnöklete alatt 
ülést tartottak s megállapodtak az iskolaszéki válasz­
tásokban követendő eljárásra nézve. Az előterjesztett 
jelöltnévsort egyhangúlag elfogadták. A névsorban ki­
lencz uj név van, a többi iskolaszék! tagot újra m» 
választják. Választandó 20 rendes és 10 póttag. A 
választásnál bizalmi férfiakul Bárány Ernőt, öö/w 
Istvánt, Hegedűs Károlyt és Lovrich Gusztávul 
nevezik meg. A választás vasárnap lesz a régi váró - 
háza tanácstermében. Ez alkalommal elhatároz! k, 
hogy a városi közgyűléseket megelőző értekezle­
tek, mindig a közgyűlés előtti napon este 8 óra­
kor a IV. kerületi társaskör helyiségében (Lipót- 
utcza 21.) lesznek. — Ugyancsak ma tartottak ér- - 
áezletet e tárgyban a VI. kerületi választók is. Bei- 
docza János ehlök jelezve, hogy az idő röviddé e 
miatt ezúttal a kaszinó és polgári kör bizalmi férfui 
állították össze az iskol: széki tagságra jelöltek név­
sorát, azt elfogadásra ajánlotta. Miután a listát föl­
olvasta, Yécsei Lipót szólalt fel s azt kifogásolta, 
hogy a kandidálás nem történt helyesen, mert 
a polgári körben tegnap tartott ülésre a válasz­
tók nem kaptuk meghívót. Csak az eljárást kifo­
gásolja s nem az ajánlott személyeket. E nézetn k 
adott kifejezést dr. Reiner Ede is, azonban Radocza 
elnök felvilágosító szav .i és Oál Károly. Tenczer 
Pál és másoknak a történteket helyeslő felszólalása 
után változatlanul elfogadták a listát, mely a követ­
kező : Szászv László, Tenczer Pál, dr. Lang Gyula, 
Schmetzka Ferencz, Barta Miksa, Gséry Kálmán, De- 
zsényi József. Forrav Gábor, dr. Fülöp Károly. Hor­
váth Lajos, Julies Géza, Jamniczky Lajos, dr. Klein 
Fülöp, Koaiócsy József, Ptóna Márk, dr. Schwartz Gyula, 
Mészner József, Szántó Adolf, Takács Gyula, dr. W.i-s 
Jakab, dr. Feleki Hugó, Névy László, dr. Reiner Zsigmond, 
Wolfner József, dr. Heinrich Alajos, Ponger Fülöp, 
Oldal János, Mauritz Rezső, Bricht Lipót, Sümegi 
Vilmos rendes tagok és Irsai Ignácz, dr. Szoba.-r 
Lajos, Komáromy Lajos, Vukováry Albert, Rózsa- 
vülgyi Imre, Kalmár Péter, Bogyó Samu. dr. Szarnék 
Jakao, dr. Szilágyi Gyula, dr. Hauser Adorján, dr. 
Szegvári Sándor, Frey M. Mór. Mandl Frigyes, Markli 
Géza és dr. Tuszkai üdön póttagok. A VII. kerü­
leti iskolaszék tagjait holnap, 15-én, délután ú 
órakor, az erzsébetvárosi körben Morzsányi Károly 
országgyűlési képviselő elnöklete alatt jelöli ki az 
erre hivatott bizottság.

— A kőbányai rőca. kath uj templom Rúzsa• 
völgyi Gyula tanácsos a mai t nácsülesen azt az 
előterjesztést tette, hogy a kőbányai bányatéren 
építendő templomra vonatkozólag fogadtassák el az a 
bizottságilag is alkalmasnak talált terv, a mely szerint 
a góth stílusban tartott s monumentális jellegű tem­
plom építési költségei 400.000 frtot tennének.

SPORT.
Becs, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 

irata.) A bécsi szeptemberi ióversenv-meeting negye­
dik napja következő eredményűvel végződött:

I. Handicap. 1200 frt. 3 éves és id. lovak. 1600 
méter. Scazighino lovag 3é. pk. Poloska három­
negyed h .sszal nagyon könnyen első; Blaskovic ■ E. 
3é. sga m. Virad második, öt hosszal hátrább C-:m- 
rade harmadik, aztán Toro, Bérencz, Valentin. M-ru­
bellá. Totalizator: 5 : 24. Helyrefogadások: 1. 25 53.
II. 25 : 46.

II. Nil Desperandum-verseny. 3300 frt. Kötel­
seknek. 1300 méter. Süliinger R. száz. sga k. Ni­
nette küzdelem után fejhoszszal első, gr. Trauttmac.-» 
dórii L. sga k. Panama második, két és fél hosz-zal 
Silverwave harmadik, hátul Gavotte. Totalizator 
5:17. Helyrefogadások : 1. 25 : 30. II. 25 : 29.

III. Amaranthus-verseny. 1200 frt. 4é. és id. 
lovak. 2000 méter. Egyedi Artúr 4é. sga k. Calypso 
két hoszszal nagyon könnyen első, gr. Festetics P. 
4é. sga k. Talány második, ötnegyed hoszszal Turul 
harmadik, hátul Espoir. Totalizator 5 : 28. Helyre-fo­
gadások : 1. 25 : 59. 11. 25 : 74.

IV. Maiden-versenu. 1200 frt. Kétéveseknek. 1000 
méter. Gr. Festetics T. pm. Fenegyerek egy hosz- 
szal első, D. \V. F. szöv. sga m. Délezeg második, 
három hoszszal hátrább Bolond harmadik, fejhoszszal 
hátrább Siesta, aztán Geh'baden, Salami, Gritta, Lm- 
di-nberg, Antycyrin, Váratlan. Totalizator : 5: n- 
Helyrefogadások : 1 25: 104. 11. 25 : 58. 111. 25: 109.

V. Benczúr-Handicap. 3000 frt az elsőnek. oOO 
frt a másodiknak. 1200 méter. Gr. Festetics T. 4é. 
pk. Délibáb egy hoszssal könnyen első, gr. Apponyi 
A. 3é. sga m. Louis d'or második, fejhoszszal Cerbe­
rus harmadik, két és félhoszszal Durczás negyedik, 
aztán Benczúr. Tonesi. Märchen. Mouche. Gutkeled, 
Old Ireland, Rhadost. Typhoon, Haragos. Totalizator: 
5 : 126. Hely re fogadások : 1. 25 : 169. II. 25 : 58.
III. 25 : 118.

VI. Eladó gátverseny, 1300 forint. Béreseknek.
2400 meter. 1. M. szövetség sga m. Besser egy hosz­
szal könnyen első, Egyedi A. sga m. Követ második, 
Daphne harmadik, Yankee, Lord Brooke. Győztesre 
nem volt ajánlat. Totalizator : 5:16. Helyrefogadá-
ok : 1. 25 : 39. 11. 25 :42.

VII. Trompeter-akadúly verseny. 1300 forint. 
4800 méter. 1. M. szöv. 4é. spk. Apácza harmadtél 
hoszszal könnyen első, gróf Schönborn F. hadnagy 
id. ph. March második, Purzbiehler, mely a versenyt 
könnyen nyerte meg, diszkvalifikáltalott. Tota izator: 
5 : 18. Helyretogadások : 1. 25 : 2S. 11. 25 : 27.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A «Hunnia magyar bicycle klub* folyt! hd

17-én vasárnap kirándulást rendez a Mátyásíö-dre. 
Indulás délután két órakor a József fóherczeg szab

loda kávéházától, 
vesen látnak.

— A nemzeti]
(vasárnap) délelólj 
rosi plébániaién)! 
rendez. A kerék! 
kéznek a Teréz-f 
félti* órakor indu 
Az egyházi ünnep 
reggeli lesz az 
órakor a szögek 
I. emeleti dísztér] 
tíz órakor tánczv]

— A Petőfi t 
előtt 10 órakor 
felolvasó-ülést tar 
Irta és felolvassál 
temen vek Endró1 
képek (rajz) Boái 
Margitay Dezső rl
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György pécsi pin] 
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seggel, a szó szf 
Tettét, melyre 
pincze homokját 
követte el, hegyi 
több pénzéé-K f 
vényszék a rabiód 
a mit később a I 
holnap hirdeti ki I

— Szövetkezel 
hitelszövetkezet* 
pénzkölcsönző inti 
ben gombamódra [ 
úgynevezett vezeti 
tereket. Mikor a 
szövetkezet vezetd 
pesti törvényszék 
évi. Krátky Ján-j 
és Fucks Marton! 
ítélte. Ügyökben 
mely ugyanazzal 
direktorait, mint

— Kivégzés 
épületeuen, mint 
végre Schubert Sd 
kirabolt, a halálod

— Eljegyzés.
népiskolai tanítói 
leányát Eellát 
kassai pénzügyigaS
Morgenthal IgnJ 
Szatmároa.

G
Thorn János
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Fényképési
&T Kitűnt férd 
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élnöküt majdnem 
'ogadta.

Brünn, szép
1 a ti, hogy a 
Germanbund ittel

Przemisl, ?l 
péban letaríóztúii 
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állítólag Odesszát]

Wiesbaden]
községben, hol 
lakott, protestán-j
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visszatért Lauterlí 
sülten üdvözölte, 
császár a pályauq 
nagyherczeg, a ni 
herczeg is megér] 
bajor herczeggel

. - . . ' ., -
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lsulatok.
íepele klub» ."f
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József fóherczeg szál.

loda kávéházától. Vendtgekst sportszerű ruhában szi- 
eesen látnak.
- A nemzeti kerékpár-egyeatilet e hó 17-ikén

(vasárnap) délelőtt liz órakor Budán, a krisztinavá­
rosi plébániatemplomban zászlófelavatási ünnepélyt 
rendez. A kerékpárosok reggel kilencz órakor gyüle­
keznek a feréz-küiut 44. számú ház előtt és onnan 
féltiz órakor indulnak a Margit-hidon át a templomba. 
Az egyházi ünnepély után iéltizenkét órakor villás- 
reggeli lesz az 1. kerületi sörcsarnokban, este hat 
órakor a szögek beverése az ‘-István fóherczeg» szálló 
1. emeleti dísztermében, hat órakor banket ugyanott, 
tiz órakor tánczvigdom.
- A Petőfi táreaaág e hó 17 én vasárnap dél­

előtt 10 órakor az akadémia elsőemeleti termében 
felolvasó-ülést tart. Tárgyak : 1. Jókai mint hírlapíró. 
Irta es felolvassa Ferenczy József rendes tag. 2. Köl­
temények Endrödy Sándor rendes tagtól. 3. Regi 
képek (rajz) Bodon József rendes tagtól ; felolvassa 
Margday Dezső rendes tag. 4. Folyó ügyek.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Szelényi-fóle milliós örökösödési per. Kö­

rülbelül egy évtizede mar. hogy a zsidó származásit 
dr. Szelényi Lajos két millió forintnyi vagyon hátra­
hagyásával meghalt. Hagyatéka sok dolgot fog még 
adni a bíróságoknak, mert a budapesti törvényszék a 
minap perre utasította a végrendeletben mellőzött 
örökösöket. A zsidó verrokonok, kik okiratokkal fog­
jak most bizonyítani, hogy dr. Szelényi nagy vagyonát 
nagyapjától. Stüssel Áron rabbitól örökölte, azt is bizo­
nyítani akarják, hogy a midőn Szelényi végrendeletét csi­
nálta, mar nem volt beszámítható állapotban. A ro- 
ko iok Unyer Ede szintén érdekelt liptó-tarnóczi jegyző 
hívására e héten összejöttek a fővárosban, és több 
napi tanácskozás után abban állapodtak meg, hogy a 
ket milliós hagyatékban való részesedés érdekében a 
vtgrendeleti örökösök ellen megindi ják a port s 
annak vitelevei ut ügyvédből álló bizottságot 
biznak meg. Nemsokára tehát egy igen érdekes ürü- 
kibudesi pör indul meg, a melyben elavult okmányok 
és ven em; e< tanuságtéteiei fognak rég elfeledett 
dolgokat felfrissíteni.

Egy halálraítélt btinpörét fogja holnap a 
kur in Székács F-rencz biró referálni. Berciin 
György pécsi pinezér, a ki pár hónappal előbb került 
haza a katonaságtól, gazdáját, Sinkó József korcsmá- 
ro t, a mull ev novemberének egyik éjjelén lecsalta 
a pinczebe és ott a szegény embert vad kegyetlen- 
scggeL a szó szoros értelmében darabokra vagdosta. 
Tettét, melyre akkor jöttek rá. a mikor másnap a 
pincze homokjában megtalálták a holttestet, azért 
követte el. hegy a koresmárosnak 500 forintnál nem 
több pénzecskéjét elrabolhassa. B- rdint a pécsi tör­
vényszék a rablógyilkosságért kötélhalálra Ítélte, 
a mit később a kir. tábla is megerősített. A kúria 
hu io nirdeti ki Ítéletét.

— Szövetkezeti htinpör. A «budapesti általános 
hitelszövetkezet* is egyike volt azoknak a »jótékony* 
pénzköicsünzö intézeteknek, a melyek az utolsó évek­
ben gombamódra szaporodtak, valójában azért, hogy 
úgynevezett vezérigazgatóik kizsebeljék a szegény em­
bereket. Mikor a kir. ügyészség küzzéjük cserditett. e 
szövetkezet vezetői is törvény elé kerültek. A buda­
pesti törvényszék Polliik János «vezérigazgatót* két 
évi Krátky János igazgatót, továbbá Braun Lajos 
és Fucks Marton főágé seket l1, — l1,, évi börtönre 
itelte. Ügyökben ma hirdettek ki a tábla Ítéletét, a 
mely ugyanazzal a büntetéssel sújtja a bukott bank 
direktorát, mint a melyet az elsőbiróság reájuk húzott.

— Elvégzés A gráczi országos törvényszék 
épületeden, mint nekünk táviratozzák, ma hajtották 
vézre Scnubert Szelmán. ki egy dajkát meggyilkolt és 
k.rabolt, » halálos Ítéletet.

HAZASSAG.
— Eljegyzés. Mondik Endre szatmári róm. kath. 

népiskolai tanító eljegyezte özv. Flank Ferenczné 
leányát Bellát N gy-Károlyban. — Bajáik Endre 
ka*«ai pénzügyigazgatósági számtiszt eljegyezte özv. 
Morgenthal Ignáczne, l'ásárhelyi Amália úrnőt 
Szatmároa.

GYASSROVAT.
Thurn János, fővárosi polgár e hó 13-ikán délelőtt 

aél 10 órakor 39 eves korában nehány napi szenvedés 
Után elhunyt. Temetése pénteken d. u. 4 órakor lesz 
a Ferencz-körut 38. sz. alatti gyász/ áznól.

Fényképészeti műkedvelőknek!
K.tünű fényképészeti szalon-utRzo-appnrátnsok, 

■ uj üíiec.L.. . a-, pillanati-kezi apparátusok 3TOLX A.- 
- L Lal ci. és kir L..iva:; V. Becs, Tucblaaben 9. sz 

Kívánatra na gy képes árjegyzék. 11015 
■I— = Ezen üzletág alapittatott 1854-ben. -----

Szt-tósIM ?£5,wS:
Helyi zuhanykezeies meleg ásványvízzel, iszapborogatás, 

teli iszapfürdők es Ink isokról küld prospektust díjmen­
tesen az igazgatóság. 15S50

A Fővárosi bank részv.-társ. ííí
Elfogad betéteket takarékpénztári könyvecskékre, 

pénztárjegyekre vagy folyó-számlára

4: s°, o "IS®
t.aaa»-sál. iUbjOi riseotoW UUUkk EDeílett. a kaT:;,.tűl e 
út«et űzeti. 16S1S Az igazgatóság

Járványos betegségek, fükép kolera ellen hathatós óv^ze

BABÄCZK-COßSÄO
ez első alföldi cogn.icgyar részvény-társasár^gyártmánya
Keúske:iiéten. ijSU Kapható mindenütt. *^1ÍQ 14116

TÁVIRATOK.
Béce szept. 14. U felsége Taajf'e gróf miniszter- 

élnökut majdnem egy vraliosszat tartó kihallgatáson 
"ogadta.

Erünn. szept. 14. A brünni hivatalos lap je- 
1 -U. hogy a helytartóság feloszlatja a salzburgi 
Uermanbund itteni fiókját.

Przemisl, szept. 14. Tegnap egy vasúti ku­
péban letartóztattak egy idegent, mert az a gyanú 
merült lel ellene, hogy orosz kém. Az illető Mix 
Edgárnak nevezi magát és azt állítja, bogy ame­
rikai alattvaló. Fényképészeti felvételeket és több 
fénvképészeti sépet találtak nála. Mixet beszol­
gáltattak az országos törvényszéknek, a hol kije­
lentette, hogy a bécsi amerikai követség ótalmál 
kívánja igénybe venni. A tudakozódásnak ered­
ménye szerint Mix állandóan Parisban tartózkodik 
és most akart egy párisi társaság képviseleteben 
állítólag Odesszába utazni.

Wiesbaden. =zept. 14. A császár Comzel 
községben, hol legutóbb elzászi tartózkodása alatt 
lakott, protestáns templomot akar építtetni.

Lauterburg, szept. 14. A hadgyakorlatok 
ma délelőtt 10 órakor véget értek. \ ilmos császár 
visszatért Lauterburgba, a hol a lakosság lelke­
sülten üdvözölte. 12 óra 20 perczkor érkezett a 
császár a pályaudvarra, a hox-á később a bádeni 
nagyherczeg, a nápolyi herezeg és Albrecht porosz 
herezeg is megérkeztek. Az első különvonat Lajos 
bajor herczeggel és más fejedelmi személyiségekkel

1 óra 20 perczkor indult el Stuttgartba. Egy má­
sik különvonat Karlsvuheba indult. Vilmos császár
2 óra 15 perczkor az összegyűlt sokaság lelkesült 
ovácziói közt különvonaton utazott el Stutt­
gartba.

Paris, szept. 14. (Az Egyetértés tudó- 
silójának távirata.) Develle miniszter ma a 
Pétervárról megérkezett gróf Montebello 
nagykövetet fogadta. Az orosz kormánynak 
az orosz hajóraj touloni látogatására vo­
natkozó utasításai azonban alkalmasint 
csak jövő vasárnap érkeznek ide. A szo- 
cziálisztikus marseillei polgármester Moh- 
renheim nagykövetet táviratilag megkérte, 
hogy járjon közbe a pétervári kormánynál 
az iránt, hogy az orosz hajóraj a mar­
seillei kikötőt is meglátogassa. A nagykö­
vet azt felelte, hogy a kérelmet elé fogja 
terjeszteni Avelannak, a hajóraj parancs­
nokának. A touloni községtanács elhatá­
rozta, hogy Avellan tengernagynak a tisz­
teletbeli polgárjogot adományozza és a 
Xotre-dame-teret kronstadti-térre fogja ke­
resztelni. A keleti megyék több városában 
bizottságok alakultak az orosz hajóraj 
megérkezési napjának nemzeti megünnep­
lése végett. (N. Fr. Pr.)

Lens, szept. 14. A bányamunkások szindiká­
tusa Lensben ma reggel a pás des calaisi kerület 
hat bányatársaságától kapott feleletet a munkások 
követeléseire. Az összes bányatársaságok úgy a 
kongresszus, mint a munkások követeléseit eluta­
sítják. Az átalános sztrájk kitörése bizonyosnak 
látszik.

Ostende, szept. 14. A belga-franczia határ- 
területen belga és franczia munkások közt véres 
összeütközés volt, melynél két belga megöletett és 
öten megsebesültek.

Ostende, szept. 14. Hivatalos jelentés szerint 
szombaton 25.UÚU kőszénbányamunkás félbehagyta 
a munkát. A kormány intézkedéseket tesz a rend 
fen tartására.

Stuttgart, szept. 14. A császárné öt órakor, 
a császár az olasz trónörökössel félhatkor érkezett 
ide. A pályaudvaron a király, a királyi ház tagjai 
és az udvari méltóságok fogadták. A diszszázad 
megszemlélése után a császár és a király az első, 
a császárné és a királyné a második kocsiban, 
a lakosság élénk üdvözlése közt a kastélyba haj­
tattak. A császári kocsi élőit egy fél század 
dragonvos lovagolt; egy másik fél század kísérte 
a kocsikat. Az olasz trónörököst is lelkesült evviva- 
kiáltásokkal üdvözölték. Este családi ebéd volt és 
takarodó, melyen az összes württembergi zene­
karok resztvettek. Midőn a császár a pályaudvart 
elhagyta, a polgármester üdvözölte őt, mint hatal­
mas hadurát és a béke őrét. A császár köszönetét 
mondott és kijelentette, hogy szívesen eljött ismét 
Stuttgartba. A polgármester helyesen jellemezte 
törekvését.

London, szept. 14. A Daily News-nek jelen­
tik : A Rióban horgonyzó idegen hajók parancsot 
kaptak, hogy lőtávolságon kívül tartsák magukat. 
A felkelők ugyanis újból megkezdték a támadást 
az erűd ellen és bombázzák a várost.

London, szept. 14. Golhittban a rendőrség 
19 sztrájkoló munkást tartóztatott le, kik egy ká­
véház vendégeitől fenyegetőzve pénzt követeltek. E 
miatt nagy izgatottság uralkodik a városban.

London, szept. 14. Az alsóházban Fouler 
államtitkár közölte, hogy Asehtonban (Derby gróf­
ságban) tizenhárom ember betegedett meg kolera- 
szerű diarrhoeben és ezek közül nyolez meghalt. 
Mindez emberek egy és ugyanazon udvarban lak­
tak és egy és ugyanazon kutból ittak. Áta- 
lúban az ország összes részeiből a jelen­
tések kielégítően hangzanak. Chaiiiorpe kolera- 
mentes. Kuliban nem fordult elő haláleset. Az 
ottani kórházban két beteget kezelnek. Aschton 
under Ligneben egy ember, ki Clestopeböl tért 
vissza, betegedett meg és balt meg kolerában. Ata- 
lában javultak az állapotok.

Róma. szept. 14. Egy ma kelt rendelet el­
fogadja Calenda szenátor lemondását. Calenda 
szenátor akkor, mikor a Farnese-piaczon az is­
mert zavargások történtek, praefektus volt és azok 
után hivatalától felfüggesztetek

Belgrad, szept. 14. Sándor király ma Nego- 
tinba érkezett. Zajcsárban is őszinte lelkesedéssel 
fogadták. Az üdvözletekre ismét kijelentette, hogy 
u jól tudja, 1883-ban nem a király eilen irányult 
a zendülés, hanem egy oly uralom ellen, mely a 
királyt népétől elidegeníteni akarta. Kötelességének 
tartotta meglátogatni a zajcsári vidéket, mely a 
múlt nyolez havi önkényuralom alatt oly sokat 
szenvedett.

Belgrad, szept. 14. Karagvorgyevics Péternek 
a «Neue Freue Presse ••'-ben megjelent nyilatkozata 
itteni mérvadó körökben a lehető legnagyobb cso­
dálkozást keltette, köztudomású lévén a dolog, 
hogy Karagyorgyevics Péter nemcsak a «Videlo» 
munkatársa, de több előkelő szerb előtt is nem 
egyszer nyilatkozott, hogy ő a politikai térről visz- 
szavonul és csupán a családjának akar élni. Mik 
azok a politikai jogok, melyekhez a magát herczeg- 
nek czimeztetű Karagyorgyevics ur ragaszkodik, itt 
nem értik; mert ő ezt a cz.imet is bitorolja, lé­
vén atyja, Karagyorgyevics Sándor annak idején 
választott és nem örökös fejedelme Szerbiának ; 
történt pedig tróntól való megfosztása a szkup- 
stina által, a mit Szerbiának akkori szuzerénje a 
szultán is jóváhagyott. Ma tehát a Karagvorgye- 
vics-családnak semmi néven nevezendő jogai nin­
csenek Szerbiában. Hogy Sándor király lerótta 
kegyeletét Szerbia ujabbkori történelme legnagyobb 
hősének sirján, nem a dicstelen utódokra való te­
kintetekből történt, hanem tisztán nemes szive 
sugallatát követve áldozott a nagy szerb dicső 
emlékének.

Belgrad, szept. 14. A legelőkelőbb belgrádi 
polgárok pártkülönbség nélkül táviratilag köszönő 
feliratot intéztek Sándor királyhoz Zajcsárba 
Karagyorgye sírjának megkoszorúzásáért. A felirat 
tartalma a következő : Felségednek a nagy Kara­
gyorgye hős árnyéka iránt tanúsított tisztelete, 
sírjának megkoszorúzásával nemes, magasztos, ha­
zafias és királyi bölcsességgel telt tett volt. Kiinduló­
pontja ez a szerb haza további üdvös haladása s az 
Ubrenovics-dinasztia megszilárdulásának. Mikor a 
mostani Szerbia megteremtőjének leszármazottja 
elismerését rójja le az iránt, ki a szerb nemzetben 
a szabadságszeretet felébresztette, Szerbia nyugod­
tan nézhet a jövő elé. Milos és K.cragyorgye 
is a szerb nemzet életerejének fenségen képviselői 
és Szerbia hálával tartozik királyának, ki maga 
tanítja .népét a haza szolgálatában érdemeket szer­

zett emberei emlékének tiszteletben tartására. Él­
jen királyunk, V. Obrenovics, Szerbia és a szerb­
ség nagysága és dicsősége ! Negotinban meg fognak 
jelenni Szarka tábornok és Farra szeverini kerü­
leti főnök, hogy üdvözöljék Sándor királyt Károly 
király és a román kormány nevében.

Pétervár. szept. 14. Egyes lapok legutóbb 
hajmeresztő részleteket közöltek az egyes kormány­
zóságok területén előfordult fenyítésekről. A kor­
mán v ennek következtében azon kérdéssel fordult 
a főkormányzókhoz, hogy mi a véleményük a testi 
fenyítések megszüntetése kérdésében. A legtöbb 
közülük a megszüntetés ellen nyilatkozott.

Pétervár, szept. 14. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A Kölnische Zei­
tungnak az a ezélzása, hogy a hármas 
szövetségnek az orosz flotta touloni láto­
gatásával szemben tervezett nagy demon- 
strácziója Svédországnak a hármas-szövet­
séghez való csatlakozásából fog állni, orosz 
politikai körökben határozott kételyekre 
talál, mert Svédország és Norvégia közt 
feszült viszony van, mely a csatlakozás 
esetében a két ország teljes szétválásához 
vezethetne. Ellenben valószínű, hogy Né­
metország Svédország csatlakozását külö­
nösen a libául napok óta kívánja, mert 
Oroszországnak erős támasztéka van a ke­
leti tengeren, mely Svédországra nézve is 
veszélyessé válhatik. (X. Fr. Pr.)

Pétervár, szept. 14. A kormánynak egy leg­
újabban kiadott rendeleté értelmében az összes 
útlevelek, melyek eddig csakis orosz nyelven vol­
tak kiállítva, franczia szöveggel is ellátandók.

Hopenhága, szept. 14. A «National Ti- 
dende* Írja. hogy a párisi gróf a legközelebbi na­
pokban ellátogat a fredensborgi kastélyba. A tél- 
hivatalos lap ez alkalomból hangsúlyozza, hogy a 
látogatás tisztán családi jellegű és minden politi­
kai jelentőség nélkül való. A király sohasem fogja 
megengedni, hogy Fredensborg a nagy politika 
gyűlhetve legyen.

Ostromállapot Csehországban. 
Becs, szept. 14. Lengyel lapok szerint 

gróf Thun csehországi helytartó állásától 
megválik és helyébe Cray herezeg, a josef- 
stadti hadtest parancsnoka fog kineveztetni.

Prága, szept. 14. A «Prager Abendblatt» a 
kivételes intézkedések kibocsátását ugyanúgy in­
dokolja. mint a «Prager Zeitung* tegnapi czikke, 
hangsúlyozván, hogy az államhatalom közbelépését 
bizonyos köröknek az a kísérlete idézte elő, hogy 
megingassák a népben a rendíthetetlen lojalitás 
érzését és egyre szélesebb körben, egyre vakme­
rőbb módon, antidinasztikus, hazaáruló és állam­
ellenes törekvéseket szítsanak. A józan, lojális gon­
dolkozásnak, a mely a lakosság többségét eltölti, 
bizonyára sikerülni fog az állam és a közjavát 
veszélyeztető turbulens elemeket jobb útra térítenie.

Prága, szept. 14. A rendőrség valamennyi kő- 
és könyvnyomdát utasította, hogy a náiuk megje­
lenő kiadványok köteles példányát, tekintet nélkül 
a terjedelemre. 43 órával a kiadás előtt a sajtó­
rendőrségnek bemutassák. A rendőrség vezetője az 
egyes nyomtatványokra vonatkozólag minden eset­
ben külön intézkedéseket fog tenni.

A brazíliai lázadás.
London, szept. 14. A «Daily Ne\vs»-nek je­

lentik Rio de Janeirohól tegnapi kelettel : A tá­
madás a bajéi erődök ellen 9 órakor kezdődött. 
A kikötő legnagyobb erődje a fölkelőkhöz pártolt 
át. A város bombázását 11 órakor kezdik meg. 
Minden üzlet megakadt. Nyugtalanító hírek kerin­
genek.

Bnenos-Ayres. szept. 14. Egyre nyugtala­
nító hirek keringenek. A helyőrség egy részét el­
rendelték a városból. Itt az a liir van elterjedve, 
hogy a felkelők Rio de Janeirót bombázták.

Washington, szept. 14. Gresham külügy­
miniszter táviratot kapott a rio de janeiroi ame­
rikai követtől, melyben közli, hogy a távirati 
czenzurát beszüntették és a távirdavonalakat meg­
nyitották. A távirat nem tesz említést bombáz- 
tatásról.

Paris, szept. 14. Egy Rio de Janeiroban teg­
nap este 9 órakor feladott táviratban, a melyet 
Guanahare. Brazília hivatalos képviselője kapott, 
bombázásról szó sincs.

Boriin, szept. 14. A «Nordd. Alig. Ztg* 
értesülése szerint az Arcona és Alexandrine czir- 
ká!ó hajók, a melyek eddig Buenos-Ayresben vol­
tak, tegnap Rio de Janeiróba indultak.

KŐZGA
London, szept. 14. Az angol bank mai ülésén az 

elnök közülié, hogy a megbukott Baring Brothers 
ezég passzívái 4.223.000 font sterlingre, aktivál pedig 
a szentember C-án történt becslés szerint 4,041.650 
font sterlingre rúgnak. Az aktívák tehát 41S.C49 font 
sterlinggel múlják felül a passzívákat. A likvidáezió 
lassan lialtd előre, de az átalános helyzet valamivel 
javult.

Pétervár, szept. 14. Az orosz ipar és kereske­
delem emelésére alakult egylet elhatározta, hogy fel­
kéri a kormányt, hogy az 1891-í’kÍ vámtarifa vétessék 
alapul a Németországgal való kereskedelmi szerző­
dés kötésére és e tarifa megváltoztatása csak abban 
az esetben engedtessék meg, ha azt a birodalmi ta­
nács felülvizsgálja és a czár szentesit!.

Az iparostanoncz-iskolák vij szer­
vezete és a főváros,

A hivatalos lap e heti számaiban jelent meg az 
iparostanoncz-iskolák uj szervezete. Átalában olyan 
benyomást tesz ez az uj szervezet az emberre, 
mint a többi tanügyi szervezet és tanterv. Sokat 
kíván, nagyokat mond,, természetes átmenetre ke­
veset gondol s egyszerre akarja az eddigi állapo­
tokat felforgatni. És ezt a felforgatást most ren­
deli a miniszter és már az 1893—‘94. évben, te­
hát nyomban végrehajtva akarja látni rendeletét. 
Hogy mennyire lehetetlen ezt még évek múlva is 
megcselekedni, ez leginkább ki fog tűnni, ha az 
uj ipariskolai szervezetet a fővárosi iparostanoncz- 
iskolák jelenlegi állapotával összehasonlitjuk.

Lássuk mindjárt a szervezet általános határo­
zatait.

A 4. pont feltétlenül követeli, hogy olyan he­
lyen, mint a fővárosban — a hol rokoniparágak 
szerint 60-nál több tanoncz jelentkezik — a ta- 
ncnczok rokoniparágak szerint csoportositandók és 
szakirányú tanításban részesitendők.

Ez nagyon helyes és jó intézkedés, de hogy 
mennyire nehéz lesz a szervezet e kívánalmának

megfelelni, kittmik magából a szervezetből, mert a 
hozzá csatolt tanterv csak a rajzoktatásnál ismer 
iparágak szerinti különválasztást; pedig ez csak 3 
órában fog ezenhil történni (1 vasárnapi óra val­
lástan tanításra fordittatik). A többi tantárgyaknál 
mélységesen hallgat a tanterv, egyszerűen kitér a 
szakirányú oktatás határozatának megvalósítása 
elöl. Csak imitt-amott mond olyan óhajtásfélét 
szerény megjegyzésképen, mely épen nem követ­
hető, mert e szerint a mostani 4 osztályú ta- 
noncz-iskola helyett előállana egy 20 osztályú la­
birintus, melyhez képest még az egyetem is csak 
szerény iskolácska volna.

A mint a tantervnek ez elejtett megjegyzéseiből 
kivehetjük, e szerint egy szakirányú iparostanoncz- 
iskola ezentúl következő osztályokból állana: 
1. egy előkészítő osztályból, melybe az irni-ol- 
vasni és számolni nem tudók jönnek : 2. annyiféle 
I.—11. —III. osztályból, a hány fontosabb iparág 
van. Ilyen fontosabb iparágat a tanterv a rajz- 
oktatásnál hatfélét említ fel. E szerint a fővá­
rosban a mostani I.—II.—III. osztályok helyett 
18-féle osztályt kellene nyitni.

A szervezet különben ezt nem mondja ki tisz­
tán. A szervezet tulajdonképen maga sem tudja 
elképzelni egy szakirányú iparostanoncz-iskolának 
a képét. Nekünk azonban, ha a szervezet általá­
nos határozatait és a tanterv egyes megjegyzéseit 
komolyan akarjuk venni, akkor csakis ilyen isko­
lát lehet elgondolnunk.

Ily módon az a szép elv, hogy minden iparág 
tanonczai szakirányú tanítást élvezzenek, soha 
nem válik valósággá. 18-féle osztályba még a 
főváros legnépesebb iskolája környékéből sem 
lehet összetoborzani tanonezot, és igy ezen az 
alapon a fővárosnak is meglesz a kibúvója a 
szakirányú tanításnak mellőzésére és minden ma­
radni fog a régiben.

Pedig, ha a tervezet a fővárostól kevesebbet és 
kívánna okosabban, akkor lehetne szakiránvu ok­
tatás. Ki kellet volna mondani a szervezetben, 
hogy a mely városban több tanoncziskola van, 
ott az összes iskolákban jelentkező tanonezok 
együtt csoportositandók. Budapesten például ez 
kerületenkint történhetik, de akkor sem kell a hat­
féle iparágat tizennyolezféle osztályba csoportosí­
tani, hanem olyanféleképen, a mint azt az uj 
szervezet a rajzoktatásra nézve kívánja. E szerint 
ugyanis — az elméleti tárgyaktól teljesen eltekintve 
— két főcsoportba osztatnak a jelentkezők : 1. Az 
átalános rajztanfolyamba a kezelők. 2. Szakrajz- 
tanfolyamba az átalánosan kiképzettek és ez 
utóbbi annyi különosztályra külön a hány fonto­
sabb iparág vagy rokoniparág 40—40 tanonczczal 
van képviselve.

Mórt ne lehetne az elméleti tárgyakat is igv 
tanítani P Hiszen ezek nagyobb részét teszik a heti 
órák számának és szakirányban való hatásuknak 
üdvös voltát a tanterv is elismeri? Legyen az elmé­
leti, oktatás is egy átalános és egy szaktanfolyamra fel­
osztva. Amaz foglalja magában a mostani előké­
szítő és I. osztályokat és ebben szakmák és ipar­
ágak szerinti csoportosításnak semmi helye, hiszen 
úgy sincs semmi a két osztály tantervében, a mi 
ezt megkívánhatná. A szaktanfolyamban ellenben, 
mely a mostani II, és 111. osztályokat foglalná 
magában, mivel itt minden elméleti tárgv sokszo­
rosan emelkedik értékében, ha szakszerűen adatik 
elő. itt helyén való és keresztülvihető az iparágak 
szerinti csoportosítás. Ebből azonban még nem 
következik, hogy minden iparágnak legyen II. és 
111. osztálya, ez csak ott volna keresztülvihető, a 
hol egy iparágból két osztályra való tanoncz telik. 
Különben pedig 11. és Ili. osztályosok egyesitett 
osztályt képeznének. Váltakozva tanítaná őket a 
tanár egy evben a II. és másikban a 111. osztály 
tananyagára : igy a második évben beiratkozok 
előbb tanulnák meg a Ili. osztály anyagát és 
aztán a II. osztályét. Minden rendes előlialadásu 
tanoncz két évig volna ebben a szaktanfolyamban.

Hogy ez nem didaktikai abszurdum, azt a két 
osztály tantervéből könnyen ki lehet mutatni, mert 
a két osztály tanterve legfeljebb abban különbözik, 
hogy az ovasókönyvnek, természettannak, techno­
lógiának és chemiának egyik része II. és másika 
111. osztályba tanittatik, de egyik rész nem képezi 
alapját a következő osztály anyagának; és a 
mennyiben nehány alapfogalom nehány órán át 
mégis kifejtendő volna, ezt ugv az első, mint a 
második rész tulajdonképem tárgyalása előtt, meg­
teheti a tanár: sőt jó tanár megteszi még akkor 
is. lm külön vannak az osztályok. Még az ipari 
számvetés és könyvelés tanítása sem fog ez által 
szenvedni, mert az uj tanterv szerint az előbbit 
csak a II.. az utóbbit pedig csak a Ill-ban kell 
tanítani és igy ez a két anyag is független egy­
mástól és tetszés szerinti sorrendben tanítható.

Ilyen módon tehát lehetséges szakirányú iparos- 
tanoncz-iskola, a nélkül, hogy az előkészítő osztá­
lyok felett 18 osztály legyen hatféle elágazásban. 
Elegendő a hatféle elágazáshoz, hat főiparághoz 
hat osztály is. És ha ezenkívül volna egy újabb 
iparág, melynek tanonczai a kellő számot meg­
ütik, egyszerűen egyetlen osztály megnyitásával 
azok is kielégíthetők. így az osztályszaporitások 
költségei is mérsékeltek volnának.

Pótlólag azonban meg kell jegyeznem, hogy mi­
vel a II.—III. osztályok csak kerületenkint adná­
nak elegendő létszámot egy lehetűen teljes iparos 
szaktanfolyamnak, azért meg volna határozandó, 
hogy a kerület mely iskolájában, mely iparágak­
nak van külön osztálya, és más iskolában esetleg 
más iparágak számára nyithatnának osztályt. E 
mellett minden eddigi iskolában meghagyandók 
volnának az előkészítő és első osztályok.

Ez az újítás a tanonezokra is jó hatással volna, 
mert mindenki igyekeznék az általános tanulni- 
valókon magát átküzdeni, hogy végre a maga faj­
tájú és mesterségü tanonezok között olyat tanul­
hasson, a mi igazán az ő mesterségéhez tartozó 
és abban felhasználható, mert ilyet ma keve­
set tanul.

A tanítási eredmény nagysága ily szervezet 
mellett jórészt a tanerőktől függ. Ezekről a szer­
vezet már jobban gondoskodik. Sziklás A.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Valutakonferencziák. Dr. Wekerle Sándor és 

dr. Steinbach pénzügyminiszterek a legközelebbi he­
tekben ismét találkoznak Becsben tanácskozás végett. 
Valószínű — Írja a Fremdenblatt — hogy a valuta- 
rendezésre vonatkozó törvényjavaslatokat is revízió 
alá veszik, hogy szövegüket végleg megállapítsák. E 
törvényjavaslatok az egyforintos államjegyek bevoná­
sára és a koronnértékben való kötelező számításra 
fognak vonatkozni. A két törvényjavaslatot előrelát­
hatólag még az őszi ülésszakban terjesztik a képvi­
selőház elé.

* A munka joga. A kitartó agitácziónak, melyet 
a svájezi szocziáldemokraták a munka érdekében 
évek óta folytatnak, végre eredménye is van, a meny­
nyiben 52.457 aláírást gyűjtöttek oly czélból, hogy a 
svájezi alkotmány megfelelő szakaszszal bővíttessék. 
Az ügy most már Svájcz népe elé kerül. *. svájezi 
szocziáldemokraták ily szövegű szakaszt akarnak az 
alkotmányba fölvétetni : «Minden svájezi polgárnak 
joga van eléggé jövedelmező munkára. A szövetség

törvényhozása ennek az elvnek a kantonok közremű­
ködésével minden lehető módon gyakorlati irányt 
szerezni tartozik. Különösen pedig gondoskodni tarto­
zik : a) elegendő alkalomról munkára a munkaidőnek 
leszállításával, b) hathatós és ingyenes nyilvános 
munkakimutatásról a munkások szak szerint való 
szervezése alapján, c) a munkásoknak és alkal­
mazottaknak védelméről indokolatlan elbocsátása és 
munkamegvonása ellen, d) az önhibájukon kívül rész­
ben vagy teljesen munkanélkülieknek biztos és ele­
gendő támogatásáról akár nyilvános biztosítás által, 
akár pedig munkásokat biztositó magánvállalatok 
állami segélyezése által ; e) az egyesületi szabadság 
gyakorlati védelméről, különösen abban az irányban, 
hogy a munkások érdekeinek a munkaadókkal szem­
ben való megvédésére munkás kötelékek akadálytala­
nul alakulhassanak s a munkások azokba akadálytala­
nul beléphessenek ; f) a munkások és munkaadók 
közti jogviszony rendezéséről és bizlositásán l s a 
gyári munkának demokratikus szervezéséről.•> Az ügy­
nek különböző fórumokon kell keresztül menni. Lehűt 
hogy már jövő év őszén a népszavazás alá bocs it 
Ha a szocziáldemokraták javaslatát elfogadják, akkor 
a szövetség, a kantonok és községek törvényhozó 
testületéinek kell majd annak gyakorlati alkalmazásá­
ról gondoskodni. Ezzel a munkát a polgárok tényle­
ges jogává deklarálják, a melynek ;.z államnak min­
den módon érvényt tartozik szerezni. Kcíségle-

szervezett gazdasági rendszerben lehetne megválói 
tani. A szövetségtanács azzal teljesíti majd a' nép­
akaratot, hogy egy ellenjavaslatot fogad el és bocsát 
a népszavazás alá, a munkanélküliség ellen való biz­
tosításról és a hivatalos munkakimutatásról. Előre­
látható, hogy a nép erre az ellenjavaslatra adja majd 
szavazatát.

SORSOLÁS.
— A szerb állami dohány-sorsjegyek tegnapi 

húzásánál — mint Belgrádból jelentik — nyertek: 
75000 frankot 9837 sor. 89 sz., 1000 frankot 31<7 
sor. 99 sz.. 500 frankot 8890 sor. 6C sz., 100 frankot 
1055 sor. 86 sz., 1810 sor. 61 sz., 5574 sor. 42 sz.. 
8560 sor. 20 sz. és 8861 sor. 86 sz.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= Kamarai titkárok értekezlete. A hazai keiv - 

kedelmi és iparkamarák titkárait Lukács Béla keres­
kedelmi miniszter e hó 24-ikére értekezletre hívta 
meg a fővárosba. Ez alkalommal kizárólag az 1896 üti 
ezredéves orsz. kiállítás ügyében követendő együttes 
eljárás alapelveit fogják megbeszélni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A Magyar jelzáloghitelbank ma teszi közzé 

első félévi mérlegét, mely szerint a múlt évről átho­
zott 108.770-75 írttal együtt az első f*:!•-v tiszta nv - 
resége 845.120-87 frt, vágás 55.852 49 írttal több, 
mint a mennyi a tavalyi, szintén fényesnek jelzc-lt 
nyereség volt. A bank jelzálog- és községi köles ön­
üzlete 43,29249 frítal és a kamatjövedelmek 23.621-70 
írttal növekedtek, mig a kiadások mindössze c .k 
7.562-18 frítal nagyobbodtak. A bank tárv-zájaban f a ­
lait összes értékpapírok (vasúti elsőbbségi kötv- iiv-1., 
záloglevelek stb.) beszerzési árukon, illetve a iuaius 
30-iki árfolyamoknál jóval alacsonyabban vannak be­
állítva.. — A június 30-.,n lezárt első félévi m-'-rle« 
nyereség- és veszteség-számlája, összehasonlítva a
múlt év megfelelő adataival, 
mutatja:

Bevételek.- 1893

következő tételeket

1893 k..i- nbüzet
Áthozott nvereség .. .. 113.0-iti-08 108.770-75 — 5.828-3?
Jutalékok és egyéb jő-

vedelmek a jelzálog-
és községi kölcsön-
üzletből ............... 433.497-40 476.78 -59 +4 2í 49

Kamatjövedelmek . .. 415.421-78 439.043-48 4-25.621 ~iiKülönféle realizált nve-
reségek ............... 48.70003 50.429-18 + 1.72940

Összesen........ 1.011.618-33 1,075.033-"-
Kiadások:

Igazgatási és kezelési 
összes költségek és
kolosvári expozitura 101.705 33 106.673-

Adók és illetékek ..
A felügyelő bizottság

illetménye ...........
Összesen........

Tiszta jövedelem az 
áthozott nyereség­
gel együtt ...........

118.522-02 1-0.CS3-33

2.126C0_
222.543-95

2.549_-78_
229.30643”

-65.414-07

+ 4.867 67 
+ 2.171-33

423 1':

845.12CS7 4-55.“ű.-4.. .. 780.57143
** KamatláMeszállitás. Mint Londonivá t. ■.::ti- 

lag jelentik, az angol bank ma tényleg leszállította a 
kamatlábat, egyelőre egy százaléksai 5%-ról 4 -ra 
A magánkamatláb Londonban tegnap már 2y ' , ra 
csökkent és a Cityben rendkívül nagy a pénzbe -vér, 
úgy. hogy az angol bank már teljesen elveszheti!? az 
uralmat a pénzpiacz felett és nem akad.Ovozh.’ía 
meg azt, hogy Angliából tőkék elvonassanak. Az argó) 
bank mai kimutatása ugyan még nem érkezett mce­
de már a múlt heti is kedvezőbb volt, mint az utóbbi 
években, mint ezt a következő összehasonlítás n:utatia -

issy isse 1391 189--1 1393
: r hu

n. lo. 6.mi. sterl.nz.
Tartalék .... 12-42 13 99 15-26 1780 10*53
érczkésziet . . . 20-89 z-2 24 26-56 27-58 2027
magánosok köve­

telése .... 24-76 27-85 31-6; 31-70 1
magánbizíositékok. 20-68 20 89 28-09 24 60 24-04

a tartalék viszo- s z á Z t 1 H kotta b
nya a kötelezett­
ségekhez . . . 4214 45’-;., ÍG1/* 50% 51V,

bankkamatláb. . 4 4 21/ 2
Már ebből a kimutatásból is 1;i Iható, hogy az angol

bank helyzete mily rendkívül kedvező és e héten bi­
zonyára még jelentékenyen javult is, a mint ezt a 
holnap ideérkező kimutatásból majd látni fogjuk. A? 
angol bank ugyan mostanában az amerikai válság 
miatt volt kénytelen a kamaic-avv.rt alkalmazni, de a 
mai kamatláb leszállításánál az angol bank helvzeU 
ép oly mértékben közreműködött, mint az ameri 
kai viszonyok javulása és ha az ameii 
kai válság ugyanoly mértékben oszlik tovább is 
mint eddig, akkor már legközelebb további ka- 
matlábleszállitást fognak Londonból jelezni. A Ion 
doni pénzpiaczczal ellentétben Berlinben még mindig 
4*/,°/, a magán kamatláb, mert Olaszországban folyto 
nosan nagy a pénzkereslet és igy a német birodalm 
bank most sem követheti az angol bankot a kamat 
labieszállitásban, mint a hogy a legutóbbi kamatláb 
emelésnél nem követte és mo-t megvan ismét a 
hagyományos 1 százaléknyi kamatkülönbözet a Ion 
dor.i és berlini kamatláb között.

** A inedio-szabályozis &z ertchtőzsden meg 
lehetősen simán folyt le és az értékek elhelyezése is 
könnyen ment ámbár nálunk, ellentétben a külfölddel, 
a nyílt piaczon kissé megdrágult a pénz. A prolongá 
cziótételek részben alacsonyabbak, mint a minőket a 
legutóbbi ultimo alkalmával fizettek, részben pedig — 
mint a magyar jelzáloghiteibank részvényeinél és a 
magyar koronajáradéknál — valamivel magasabbak 
Fizettek részvényenkint íélhónapra importot : magyar 
hitelbankért 56—55 krig, magyar leszámítoló- és pénz 
«'áltóbankért 15—20 krig, magyar ipar- és kereske­
delmi bankért 10—12*/* krig, magyar jelzálog Iáiéiban!
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II. kib. 35—45 krig, rimamurányi vasműért • 40—6® 
krig, továbbá 100 írt névérték után magyar korona- 
járadékért 7*/a—12*/. krig report és magyar arany­
járadék 4 kr deporttol, 5 kr reportig.

** Az északmagyarországl köexénb&nya táraa- 
aágról azt írják a bécsi lapok, hogy 10.000 uj 100 
frtos részvény kibocsátásával akarja alaptőkéjét föl­
emelni oly czélból, hogy az esztergomi medenczcben 
levő bányáit üzembe helyezhesse. A budapest-eszter- 
gomi vasút kiépitésc most már biztosítva van, mint­
hogy gróf Zichy Nándor az engedélyt kérte és már 
a kellő biztosítékot is letette, a mi által az esztergomi 
bányáknak közvetlen összeköttetése lesz a fővárossal. 
Ez az oka annak is, hogy az észak magyarországi kő­
szénbányatársaság részvényei az utóbbi napokban 
annyira emelkedtek a tőzsdén. Az uj részvények ki­
bocsátási ára az említett források szerint 160 frt lesz.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 14. —

Gabonatőzsde.
A őitza-üxlet ma bágyadtabb irányt követett. A 

kínálat ma is nagy volt. de a kereslet sokat veszített 
élénkségéből s csak mintegy 19.000 mm. búza kelt cl 
ov __5 krral olcsóbban, mint ‘cguap. A többi gabona- 
nemüekben gyenge forgalom volt s az irány es árak 
változatlanok. — Eladatott:

Búza Tiszavid/ki 100 mm. SÍ k.. 10) mm. SO k. 
?7.-> í-t. 300 mm. >0.5 k. 7<"2”„ frt. 200 ram. <0.5 
k 7 <5 frt. 300 mm. SO,7. k.. 300 mm. SO k.. 100
nim 79 7 k.. 100 mm. 76.5 k. 7.S2', frt. 200 mm.
jtO k 7 <0 frt. 100 mm. <0 k. 7.S.5 fit. 200 mm. 80
k 7 0(á frt. 100 mm. <0 L 7.75 frt. 100 mm. <0 k.
7 77! frt. 100 mm. 79.5 k. 7.75 irt, 400 mm. 79.7 
k 7 SO irt. 200 mm. 79 k. 7.80 Irt, 200 mm. 78.5 
k 7 tát fit. 100 mm. 785 k. 7.60 Irt. 100 mm. -9
k 7 75 frt. 100 mm. 77 k. 7.45 Irt. 100 mm. 7/ k.
7*45 irt, 1Ö0 mm. 765 k. 7.52’;, frt : mind három

hónapra. . ____ ,
Festmegt/ei 100 mm. <2 k. frt. 100 mm.

go ^ 7 9Ó "(fi 200 mm. 81.5 k. 7.90 irt. 100 mm. 
SÍ k' 7.75 frt. 209 mm. 80 k. 7.79 fit. 300 mm. S0 
k 7.80 frt. 100 mm >•> k . 300 mm. 79.5 k. 7.00 irt, 
100 " mm. 80 k.. 200 mm. 79.5 k.. 300 mm. 78.5 
k. 7.80 ért, 1000 mm. 79.5 k. ,.80 frt, 100 mm. 
79.3 k. 7.80 frt, 100 mm. 78.5 k. 7.55 forint : mind
három hónapra. ___ , , , rnr.

Feh/rmegvci 100 mm. -9.<> k. -.9.> frt. 600 
mm. 79 k. í.85 frt. l."4X> mm. 79 k. 7.80 irton : mind 
három hónapra.

Bácskai 2100 mm. 76.5 k. 7.65 forinton : barom
hónapra. „ . , .

Tolna: 2700 mm. 79.5 k. /.so forinton; hatom
unapra.
Kanizsai k. 7.90 forint, három

i űrnapra.
Beeskereki 1500 mm. 78.8 k. 7.87 = '., fii, három

hónapra.
Bujái 800 mm. 78 k. 7. / - * frt, i Írom hónapra. 
Bánsági 600 mm. 7' k. 7.55 forint, három hó­

napra.
Báziási tőOO mm. << k. *.67' , forint, három

hónapra.
Zab 100 mm. 6.75 frt. 290 mm. 6.60 frt, 100 

mm. 6.60 frt, 200 mm. 6.65 frt. 100 mm. 6.52' , frt, 
200 mm. 6.50 frt, 100 mm. 6.4-2* „ forinton, mind 
kt-=zf -1/ fizetés mellet*

Mai hivatnios effekt-iv-árak:

Ears

P.oit
Árpa

Zab

Tengeri

.. TS—SÍ klg. 
„ 78— St ,
„ 7S—81 »
.. 78-81 »

„ .. .. _ .. 70—72 »
takarmány > -. 60—62 »
egein: vak) .......
sörfőzdéi ■ .......

tiszandéki uj .. 
pestvidéki > .. 

fehénr.oeyei , .. 
bácskai » ..

Értéktőzsde.
A pénzpiacz hanyatló kamatrátái és a folyton nö­

vekedő disparitás a hivatalos kamatláb és a nyílt 
piaez pénzára között végre mégis jobban érvényre 
jutottak, mint az az aggodalom, hogy az amerikai vi­
szonyokban beállható hirtelen fordulat jelentékenyebb 
aranyelvonásokkal járhatna, s az angol bank egv 
egész százalékkal lejebb szállított» a leszámítolási 
kamatlábát. Megerősíthette őt ez elhatározásában az 
amerikai hitel- és pénzválság kedvező lefolyása, úgy 
hogy ez oldalról érzékenyebb megrázkódtatások nem 
igen valószinüek. A spekuláczió e különben már pár 
nap óta előrelátott eseményt bevásárlási alkalmul 
használta fel s hausse-hangulatát egyedül Olaszország 
pénzügyi mizériái zavarták meg. Az olasz járadék 
hanyatlása s az ázsió emelkedése az ez értékekben 
nagyban érdekelt berlini piaezot és pénzintézeteket 
ismét erősebben elintették s ennek kedvezőtlen beha­
tását az ottani bányapiacz rendkívüli szilárdsága sem 
bírta teljesen elcnyésztetni. A berlini kontremine te­
hát ma ismét beszüntette megkezdett fedezéseit^ s 
minthogy nálunk is a spekuláczió még mindig magára 
vau hagvatva s a tőzsde ez idő szerint nélkülözni 
kénytelen a magán közönség elunkebb részvételét, az 
árfolyam-nívó teotartásánál egyéb eredmény a mai 
tőzsdenapon nem volt elérhető. A forgalom leginkább 
a két hitelrész vény ben s a járadékokban összponto­
sult. mely utóbbiak ma szintén befektetési czélokra 
keresvék. IMvi piaez bányaértékei ma mérsékeltebb 
árfolyamokon voltak forgalomban. \ alntak és ércz- 
váltók nem változtak.

ElötÖMde.
A külföldi esti tőzsdék követték a bécsi és buda­

pesti spekuláczió áltál kezdeményezett liausse moz- 
galmat s azok magasabb zárlatainak paritásait az 
eíótüzsde megnyitási árfolyamaival újból meghaladta. 
A bécsi arbitrage kínálata azonban csakhamar jelen­
tékenyebb nyomást gyakorolt s a zárlat mérsékeltebb 
árfolyamok mellett ment végbe. — Köttettek : Osztr. 
hitelrészvény 3-10.70—341.60-;g, magyar hitelbank
416.50— 417.25-1", raagvar leszámítoló- és pénzváltó­
ba uk. 238.50—239.50-ig. magyar jelzáloghitelbank 11. 
kibocsátás 220.50—221-ig, osztrák magyar államvasut
304.50- 305.12*,'.-ig, déli vasút 106-106.25-ig, rima­
murán vi vasmű 222.25—222.75-ig, magyar koronajá­
radék 94.40— 94-15-ig, magyar arauyjáradék 116.20—
110.25- ig, nemzetközi waggonkölcsönző 309—310-ig, 
kassa-somodi kúszénbánva fit— 116 ig.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitel- 
részvéuy 310.90—341, magyar hitelbank 416.62’ 2 — 
116.75, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 238.75— 
239, osztrák-magyarállamvasut 301.75—305, deli vasút
105.25— 105.50, rima-murányi vasmű 222.25—222..>0. 
niagvar koronajáradék 94.45—94.50, magyar arany- 
járadék 116 25 -116.30.

Déli tőzsde.
Berlin várakozás ellenére alacsonyabb jegyzései a 

várható kamatleszállítás daczára is újból csökkentet­
ték az üzérkedés! értékek árfolyamait. Az iizM leg­
inkább a két hitelrész vényre szorítkozott. Heivi érte­
kek közül a kőszénbányák olcsóbb, a téglagyárak pe­
dig drágább árak mellett voltak forgalomban. — 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 340.10—340.30-ig, 
magyar hitelbank 416- 417-ig. magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbank 238.25—23.8.75-ig, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 114.50—115-ig, magyar jelzálog- 
hitelbank II. kib. 220.25 — 220.75-ig. osztrák-magyar 
államvasut 304.75—305-ig. déli vasút 10.'.50—106-ig, 
rima-murányi vasmű 221.62*,—222.25-ig, magyar 
koronajáradék 94.32’ ,—94.37* ,-ig. magyar arany jára­
dék 1*16.20—116.30-ig. Helyi értékekben következő 
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Hararidoüziet t*. z:eiieti-*a t iuiik forgalommal nyílt 
meg s alacsonyabb amerikai gabonaárak miatt elem­
ién gyengébb irányt követett, később led»zeti vásár­
lások . megszilárdult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványban őszre mintegy ÓU.UÚU mm. * -50, 

7.52, 7.53. 7.54, 7.55, 7.53, 7.54 lorinton.
Szokvanybuza tavaszra mintegy 30.000 mm. 

7.90. 7.91, 7.93. 7.92, 7.93 forinton.
Tengeri októberre mintecy 19.001) mm. 4.90. 4.92, 

4 93, 4.95 írton.
Tengeri itá miniesv 50.000 mm. 5.20.

5.22, 5.23 5.25, 5-*-. 5.27, 5.26, 5.25, 5.26. 5.25 
forinton.

Szokvanyzab minteey 5.000 mm. 6.51. 6.55.
6.56 forinton.

Szokvanyzab -z:a mintegy 5.00(1 mm. 6.62. 
6.63, 6.64 írton.

Kápoaztarepcze ,;u —szeptemberre mintegy
2000 mm. 15 7'.». 15.65. 15.60 forinton.

hivatalosan • hó 19-ikére 6000 mm. szokvány- 
buzi: -js >v ’ mm. káposztarepezvt mondtak fel.

Dell tőzsde.
Minthogy a mondott gabon.it nehezen vették meg. 

a déli tőzsdén nyűge.dtabb irány uralkodott. A forga­
lom <zük mederben mo:;- :*. - Köttetett:

Szokvanybuza ó-:,:te mm’1 . y 10.000 mm. 7.53, 
7.3'2. 7.51. 7.52 forinton.

Szokvanybuza tava , rfict-.gy 10.000 mm. 7.91, 
7.81. Tvül, 7.90 írton.

Tengeri ck‘ ■: r: :r,'t. _v 5.000 mm. 4.9-4. 4.93, 
4.92 írton.

Tengeri rr...,-. u -i- .t mintegy 10.000 mm. 5.24. 
-f.-3. -- .22 v 2 1 ; -|on.

Szokvanyzab
forinton.

•"-•v 50.(0 mm. 6.56.6.55

L1' 1 órakor hivatalosan záródnak:
8z-.KvaaVi.-r.:. -szre . ................. Irt 7.51— 7-53
Szozv- :>-:.u.......... ................. » 7.S9— 7.91
'■zoKx .i-xr-'-' - övre ................... » —.— —
Tengeri augusztus—szeptemberre „ _ .. _ _ » 4.91— ,
1 ' Lger: 1.: . .S— ;nrj- !*l .............. . » .«.22— 5.24
Szokvány;:; -vr-- .................. .... _ .. _ » 62*4— 6.55
Sz ,-Kvanyzai- tavaszra....................... » 6.63— ii.-. I
k posztar-r r .—-zi-i-ieiiiLerre » 15.60 —15.7 .

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén r- gyenge forg-iom volt, alacso­

nyabb berl»LÍ párisi gabonaárak miatt bágyadtabb 
irányt követe*!. Köttetett:

Szokvanybuza re mintegy 5.000 mm. 7.51. 
7.50 lorinton.

Szokvanybuza -va-zia mintegy 5.000 mm. 7.9'). 
7.88. 7.89 forinton.

Tengeri májú- -mru-ra mintegy 10.000 mm. 5.23, 
5.22, 5.21. 5.22 forinton.

Szokvány zab >.-rr r- mintegy 5'tOO mm. 0.53. 6.51, 
6.55 forinton.

Délután. 4 óra 30 pcrczkor záródnak : 
Szokvanybuza őszre frt 7.49— 7.51
Szokvány-búza tavaszt - .................. » 7.SS— 7.60
Szokvanyrozs őszr--' ........................ _ _ _ „ > 6.02— 6.04
Tengeri októberre ............... » 4.69— 4.91
Uj tengeri 1891. máj1."—júniusra „ » 5.21 — 6.23
Szokvanyzab őszre » 6.54— 6 56
Szokványrab tavaszra .......... ...................... .. » 6.63— 6.65
Káposztarepeze . ur.—-re » 15.60—15.70

1143 —Ili i-ig, budapesti bank egyesület 143—145-ig. 
Főne i éré pesti biztosító 137—137.50, Luiza-malom 
365- 369-ig, Adria tengerhajózá-i részvény 165.50— 
166. pesti közúti vaspálva 460 — tűi. nemzetközi 
waggonkölcsönző 310—311, magyar aszfalt-részvények 
274 -273-ig. Schlick-féle vasöntöde uj kib. 252 -253, 
ész akna agyarországi egyesült koszenbánya 252—253, 
magyar ált. kőszénbúnya 171-172. brassói bánya-és 
koL--egylet 220— 221. kassa somodi kőszénbánya 
ideiül, clism. 111-116. salgótarjáni kőszénbánya 
(lövótcli jog nélkül 721—722, Hungária göztéglagvár 
176—178, egyesült tégla- is czemenl-gyár 164—166.

I óra 30 pereikor záródnak ; Osztrák hitelreszveny 
340.00—340.70, magyar hitelbank 116.25 — 416.50, 
magvir lcs/ámitoló- és pénzváltóbank 238.25—238.50, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 115 —115,50, 
osztrák-magyar államvasut 304.62’V—304.75. déli vasút 
105.25—105.50. rima-murányi vasmű 221.75—222. -, 
magyar koronajáradék 94.45—94.50, magyar arany- 
járadék 116.25—116.30.

Praemtumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.75 — 3.25 Irt. nvolez napra 7 7.30 frt. egv hónapra
12 -13 forint.

Utó tőzsde.
Az angol bank kamatlábleszállitása, tekintve, hogy 

az már tegnap szerepel*, a spekuláczió számításánál 
teljesen hatástalan maradt, sőt realizálásokra adott 
alkuimat, melyek az árfolyamokat csekélységgel lejebb 
szállították. — Köttettek; Osztrák hitelrészvény 
340.20— 340.70-ig, magy. hitelbank 416.25— 416.75-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 238—238.75-ig, 
osztrák-magyar államvasut 304.50—305-ig, déli vasút 
! 05.25— 105.50-ig, rima-murányi vasmű 221.50—222-ig, 
magyar koronajáradék 94.35—94.15-ig, magyar arany- 
járadék 116.25—116.35-ig.

4 órakor záródnaJk: Osztrák hitelrészvény 340.30— 
340.10. magyar hitelbank 416.37’*,—416.62':,, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 238.25—238.75. oszt rak- 
magyar államvasut 304.75—305.—. déli vasul 105.25— 
105.50, rima-murányi vasmű 221.50 —221.75, ma­
gyar koronajáradék 94.37’ „--91.42* magvar aranv- 
járadék 116.27*,-116.32’/'.

SertésUerfcskedelmi csarnok.
Buüapyt-Kőhányán.

Kőbánya, -z.ept. 11. A) Hízott sertes-árak . I. Magy. 
e’.-örendü: 1. Öreg nehez ípáronkint 400 klgrammon
felüli súlyban)-------- kr. — 2. Öreg közép (páron-
kint 300— 400 klgr. súlyban)-------- kr. 3. Fiatal
nehéz tpáronkint 320 klgron felüli súlyban) 43’ , —44 
l.r. 4. Fiatal közép fparoukint 251—320 klgr. suiy- 
nan) 41—15 kr. — 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
kizrig t«riedő súlyban) 46 —4< er. II. Magyar sze- 
d tt; 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
42 — 43 kr. — 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 431 „ —45 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő íuiynan) 46-47 tr. 111. flonia- 
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli suiv-
ban)-----kr. 10. Közeo (páronkint 250 -320 klgr.
vilyban) —.— kr. ti. Könnyű (páronkint 250

„igrig terjedő súlyban) --------kr. IV. Romániai ere-
őr ti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
ulvban)-----kt. 13. Könnyű (páronkint 210 klsrig

trredő súlyban) -----kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
páronkint 260 klgr. íclüii sulynan) 41 —43 kr. 15. 
Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban) 41—42 
kr. iö. Könnyű (páronkint 220 klgrie leriedó suiv- 
u.m) 40-41’ , kr.

:>:rgjf£yztt. A fent jegyzett áruk sulv szerint és pedig a 
zokványszerú levonások mellett, egy kilogramm súlyra kre.j- 

cz: írókban értendők. Szokvány szerilleg a hízott sertések tel­
jes fiirutto) -uiyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 

A sertések vételáráiiól a vevő javára 4 százalék vonandó 
— A sertések osztályozásánál azok teljes „iélő) miya vé- 

t-t'.k irányadónak.
Sertés-létszám : 1893. évi szop. bó 12 ik napján

volt készletben 185.169 darab, szept. 13-ik napján 
felhajtatott 2126 drb szept. 13-ik napján elszállitta- 
lott 3984 darab, szepl. 1 i-ik napjára maradt készlet­
ben 183.611 darab. — A hízott sertés üzletirány­
zata : Változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Előtőzsde.
Becs, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) A kül­

földi esti tőzsdék magasabb zárlatai által ösztönözve 
az itteni spekuláczió ismét igen élénk vételkedvet 
fejtett ki, minek következtében a mai előtőzsdén meg- 
i hetösen nagy üzlet fejlődött. A legfontosabb üzérke­

dés! értékekben igen kedvező volt a piaez iránya és 
abban a reményben, hogy az angol bank ma leszál­
lítja a kamatlábat, átalában emelkedtek az árfolya­
mok. Valuták kevéssel olcsóbbodtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 340.75, 
magyar hitelbank 416.75, Länderbank 248.50, union­
bank 253.50, angol-osztrák bank 152.25, bankegyesület 
123.—, osztrák-magyar államvasut 304.87, déli vasút 
105.25, elbavülgyi vasút 238.75, alpesi bányatársaság 
53.75, prágai vasipar 469.—, rimamurányi vasmű 
222.—, török dohányrészvény osztalék nélkül 187.2-j, 
májusi járadék 97.52, magyar aranyjáradék 116.40, 
osztrák koronajáradék 96.75, magyar koronajáradék 
94.50, török sorsjegy 49.60, lmszfrankos arany 9.95*/., 
birodalmi márka 61.62.

A déli tőzsde
Déli tőzsde.

meg nem felelő berlini megnyitási
árfolyamokra gyenge magatartásban nyílt meg. 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 340.50, magyar hi­
telbank 416.50, Lündcr-bank 250.—, union-bank
253.50, angol-osztrák bank 152.25, bankegyesület
123.50, osztrák foldhitelrészvény 424.—. osztrák-me- 
gyar államvasut 304.87, déli vasút 105.25, elba­
vülgyi vasul 238.75, dolninyrészvények 187.—, al­
pesi bányatársaság 53.80, rimamurányi vasmű 222, 
májusi járadék 97.52, magyar aranyjáradék 116.40, 
magvar koronajáradék 94.50, német birodalmi márka 
61.60.

Később igen élénk maradt a forgalom, daezára 
egyes realizálásoknak és a gyengébb berlini iránynak. 
Váltók és valuták változatlanok.

a óra 30 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 310.15, magyar hitelbank 415.75, angol-osztrák 
bank 152.—, union-bank 253.75, Länderbank 249.—, 
bankegyesület 123.50, osztrák-magyar államvasut 304.75, 
déli vasút 105.15, elbavölgyi vasút 239.—, duna- 
gőzhajózási részvény 406.—. alpesi hányarészvény 
53.80, májusi járadék 97.62. osztrák koronajáradék
96.75, magyar aranyjáradék 116.30. magyar korona- 
járadék 94.45, német birodalmi márka 61.62. A lon­
doni kamatláblesz állításra valamivel szilárdabb.

Béos, szept. 14. (.Magyar értékek zárlata.) 4 % -os 
füldtelierment. köt?. 95.10. magyar hitelb.-részvény
414.75, erdélyi vasut-reszv. —.—, Magy. nver.-k.- 
sorsjegy 150.25, Kassa-oderbergi vasut-részveny 1S7.—, 
4",0-os aranyjáradék 116.35, magyar kereskedelmi 
bank 1146.—, Magy. vasút, kölcsön ezüstben 100.40, 
Alföldi vasut-részveny —.—, Magy. kel. vasút áll. 
kötv. 121.65, M. lesz. és váltóbank részv. 237.50, 
Tiszai es szeg. köles, sorsj. 143.—, magyar korona­
járadék 94 45, rima-murányi vasmű 222.75.

Becs, szept. 11 (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 340.—, déli vasut-részveny 105.15, 
4 % osztr. aranyjáradék 119.55, londoni váltóár 125 65, 
Károly Lajos-vasut-részvény —.—, 1864. sorsjegy
194.—, 1860. sorsjegy 144.75, török sorsjegy —.—, 
4*2 % ezüst-járadék 97.30, dunagózhajózási társaság 
részv. 406.—. dohány-részvény 187.— ex. uniou-bank- 
részv. 253.25. osztrák koronajáradék 96.75. angol 
osztrák bank-részvény 152.—. osztr.-magy. államvasul 
304 85, 20 frankos arany 9.95, 4"2 % papirjáradék 
97.60, osztr. hitelsorsjegy 195.75, német bankváltók 
61.62, 
rész*
Bank verein-rész vény 123.—, alpesi részvénytársaság
53.75, osztrák Iái interbank 24 <.80. Gyengénk

Délutáni magánforgalom.
Becs, szép!. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata titán, a délutáni 
raagáuforealombau maradt: Osztrák hitelrész vény 340 —, 
magyar hitelbank 415.25, Länderbank 248.90, osztrák- 
magyar államvasut 304.62. déli vasút 105. — , olba- 
vülcvi vasút 239, rima-murányi vasmű 221.25. alpesi

i»’.', u?óu. luiriaui2-|egy i.’.i.ju, ^—
62, cs. k. arany (vert) 5.93. osztrák-magyar liank- 
zveny 983.—, elbavölgvi vasut-részvény 238.75,

irad. 97.60, magvar

613.—, osztrák déli vasút 210.—, olasz járadék 83.20. 
Megszilárdult.

Hamburg, szept. 14. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 274.50, déli vasúti részvény 210.—.

Párta, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az angol bank kamatlábleszállitása hatás 
nélkül volt. Franczia járadékok gyengültek részint 
északfraneztaországi sztrájkhirek, részint az olasz já­
radék kedvezőtlen jegyzése miatt. Külföldi értékek in­
gadozók az agió csekély javulása daczára. Rio emel­
kedett, Debeer keresett. A zárlat kissé elgyengült. — 
Jegyeznek: 3°'„-os franczia járadék 99.25, törleszt- 
hető járadék 99.—, 4’/, %-os járadék 104.55, Banque 
de France 4100.—, Credit Foncier 972.—, Szuez- 
részvények 2715.—, egyiptomi kölcsön 510.62, spanyol 
külső járadék 64.43, magyar aranyjáradék 94.56, olasz 
járadék 83.65, orosz 99.90. uj 3 % -os orosz kölcsön 
81.60, portugál 3%-os kölcsön 21.00, osztrák Länder­
bank 517.—, Ottoman bank 582.81, osztrák-magyar 
államvasut 630.—, osztrák déli vasút 228.—, Rio-Tinto 
rézbánya 339.37.

S óra AO pcrczkor záródnak: 3 % -os fran­
czia járadék 99.25. 4*/,^-os járadék 104.55, tör- 
leszlhető járadék 99.30, magyar aranyjáradék 94.56, 
osztrák-magyar államvasut 628.—, osztrák földhitel- 
részvény 1100.—, osztrák Länderbank 515.—, alpesi 
bányatársaság 113.75, török dohányrészvény 381.37, 
Banque de Paris 640.—, Ottoman bank 583.12. osz­
trák aranyjáradék 98.—. Bágyadt.

London, szept. 14. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
93.—, ezüst 34.12, uj spanyol járadék 64.37, olasz já­
radék 82.87.

London, szept. 14. (Megnyitás.) 2” ,%-os angol con­
sol 98= 1C.

Pétervár, szept. 14. Váltó Londonra 95.50.
KfilfiUl értéktőzsdék zértélé.

Az árfolyamok ar illetfi helyi szokványok «íefint kézpénzben medióra 
vagy nl4imnra e: :<-!idAk. e szerint a mellékelt paritás i-* ke-ztien?.re vagy 
medióra. illeíi'leg nltimófa ertendö. A té.szpénz-árfnlyainok K-vai. a 
módidra JK met, a?, ultimóra C-va 1 vannak megjelölve. Magától értetődik, 
hogy a fenii atsramiiarokhoz meg a rran<akc7ió-kült<é.gek. továbbá a 
meaió- uliim*-urfotyaniokbor. aronkivtll még a imndenrori hodape-.u 
prolongac/io-tételek »zami;á«ba v^enaők. A *-gal jelölt értékek a buda­
pesti ißz-uen nein jegyeztetnek. At>zamitási arfoivarr. 100 marka vista 

— Cl írt Kr. 1 » Irank vista 49 írt 7.'» kr.

Termenytözsde.
A terménytőzsílén zsiradékárukbau változatlan az 

az irány, szilva nyugodt, szilvaiz üzlettelen. — Köt­
tetett

Szilva szermai szokviuiyminőségű ostóber—novem­
berre 11.16 frt. boszniai 100 szemes 14.50 frt. 85
szemes 19.64 frt.

DtsaBózstr pesti áru hordóval együtt 55 írton.

•Jf'.s'-aNi'tíf.w

bányatársaság 53.80, májusi 
aranyjáradék 116.30, osztrák koronajaradék 9I..75, 
magyar koronajáradék 94.42. török sorsjegy 49..>0. 
német birodalmi márka 61.63 ultimóra.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs. -..■■pl. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) New-Yorkból mérsékelt csökkenés: jelentenek, 
ellenben ,.z angol piaczokon folytonosan szilárd a 
magatartás, és ez a körülmény az, mely daczára a 
gyengébb berlini becsléseknek t < daczára a valamivel 
lanyhább budapesti jelentéseknek, az árfolyamoknak 
támaszt nyújtott, úgy hogy a tegnapi nívó meglehe­
tősen épségben maradt. - Köttetett: búza őszre 
7.73, 7.74. 7.70, tavaszra 8.10, 8.13. 8.11. rozs
tavaszra 6.92. 6.95, 6.94. zab őszre 6.96.99, ta­
vaszra 7, tengeri szeptember —októberre 5.31. 5.35, 
május—júniusra 5.63, 5.67 és 5 64 írton. — Felmon­
datott ; 500 mm. búza, 1000 mm. tengeri és 500 mm. 
repeze.

Délután majdnem teljesen pangott az üzlet és 
az irány a jelentékenyen alacsonyabb berlini jegyzé­
sekre lanyha, de az üzleti pangás következtében nein 
igen változhattak az árfolyamok. Egyes tételekben 
köttetett búza őszre 7.69. tavaszra 8.09, <.10, 
rozs őszre 6.3<, tavaszra 6.92, tengeri május— 
júniusra 5.04 forinton. Továbbá jegyeznek : zab őszre 
7—7.01, tavaszra 6.98—7, tengeri szeptember—ok­
tóberre 5.37, 5.38, repeze augusztus—szeptemberre 
15.60, január- februárra 15.25 — 15.35 irton.

Kész áruból eladatott egy rakomány pancsovai 
búza 76.5 k. és temesvári 77 k. mindkettő 8.05 
írton Becsben három hónapra, továbbá 3500 mm. 
makói búza 80.5 k. október—novemberi szállításra 
8.IC írton Győrött három hónapra.

Szesz ára ma alig változott. Kész kontingentált 
szesz 17.20 forinton adatott el és maradt 17.10 —
17.30 írton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A tegnapi heves hausset ma mérsékelt 
reakezió követte. Általában realizálási kedv uralkodik. 
Az árfolyamok lassan hanvatlanak és a londoni ka­
matlábmérséklés is hatás nélkül volt. Zárlat felé javult 
a hangulat a mexikóiak és Laura-részvények emelke­
dése következtében, mely utóbbiakra az orosz­
német preliminárszerződésre vonatkozó hirek vol­
tak kedvező hatással. — Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvény 203.37, Disconto-Commandit 174.—, 
darmstadti bank 132.—, Deutsche Bank 151.25, drez­
dai bank 139.25, Handelsgesellschaft 134.—, nemzeti 
bank 106.75, osztrák-magyar államvasut 123.50, osz­
trák déli vasút 42.75, elbavülgyi vasút 111.90, 
bustieliradi vasút 217.25. dux-bodenbachi vasút 238 25. 
varsó-bécsi vasút 208.75, orosz délnyugoti vasút 73.50. 
Svájezi vasutak tartva. Gotthard vasút 148.37, svájezi 
északkeleti vasút 106.12, union-vasút 74.25, svájezi 
központi vasút 113.50, meridionál-vasut 113.75, kö­
zéptengeri vasút 90.25. Német vasúti értékek csen­
desek. 1880-diki orosz kölcsön 99.90, keleti kölcsön 
66.87, magyar aranyjáradék 94.25, magyar korona- 
járadék 90.12, olasz járadék 83.2.3, orosz rubel 
213.—, német uj kölcsön 85.25, török sorsjegy 86.-40, 
mexikói 60.87. Laura-kohó 103.12, dortmundi 57.25, 
bocliumi 121.62, gelsenkircheni 137.62, harpeni 133.87, 
Hibernia 111.50, Trust 127.87. Lloyd-rész vén vek 117.37. 
Londoni rövid lejárain váltó egy fillérrel alacsonyabb. 
Magánkamatláb 4

Berlin, szept. 11. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
94.30, osztrák hitelrészvény 203.50. osztrák-magyar 
államvasut 123.50, osztrák "déli vasút 42.70, Károly 
Lajos-vasut 101.30, magyar koronajáradék 90.10. Szi­
lárd.

Frankfurt, szept. 14. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 91.30. osztrák aranyjáradék 96.60, osztrák 
hitelrészvény 274.87, osztrák-magyar államvasut 243.73, 
osztrák déli vasul 87.25. Tartva.

Hamburg, szept. 14. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
94.20, osztrák aranyjáradék 96. — , osztrák ezüstjáradék 
78.40, osztrák hitelrészvény 274.75, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 122.—, osztrák-magyar államvasut

Szept. U. Ar-
Különbözet az 

^u'la* utolsó zarlat- 
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egyenleg os/tr. értekben

PARIS.
Franrrio S'v-oa i ir.uivk................... ... 09 3f>

1U4.55
0<ztral:-ni:‘ír áll.unva<u? ........... M 623.- JM.jr. + 0.5G
Os/.trák u*h v.isiit........................... ....... M
*087.tr.sk fvldhitel-resz.vmvt.iräasäg M ltCO —
Tran« zia tórleszthetó járadék ... (’ 99 30
Mac var 4%-o^ .'r.iriviaradt •:........... 1" 94.M; 110.61 + 0 SS
OtlomLu-ban'...................................... ^.1 12 —.—

r.ils. L.iinlerbank................... ....... K
*; k doliam r-*'/ >nv...........................M isi S7

Banque <ir Pa*..-................... ....... ... K cv>-
‘Alpesi bdiiv-ir- -7vt*n\ ... — ..._U n:'-.75
0- trak arany uradéi ____ ___ 9S.— —

BERLIN.
OsrO.ik 4 2c:,--'< papirjaradék____ K —.—

« 4".‘»#-os tíT.i'stjáradék  Ív 92.G0 97.(»7 + 0.07
« 4 ,-o> aranvjárad*-............... K Í*G 70 115.6*. + 0.10

Al.»var 4.-os ;;ranyjáraii»*k ........... k 94.50 116.69 -4- o il
« *» ,-o< koronajsiradek........... U 90.M 94.46 — 0.13

*öbaví>Igvt va ut ......  ....................IT 1 l;t.20
Osztrák hitelrészvény ................... U SOS - 3:13 4 ". + 0.13
0-7tr.ik-mngvar a;!amvasut____  _U 123.50 .104 4C -r 0.53
Osztrák tit'll V:;sut ........................... V JO.SO 105.4A — n.87
karolv-L.| -• vasut................................... ÍJ
Kas-a oderhergt va-.ut ................... k S 9.to 194.95 — 1.94
'Orosz bankjegy ........................... ít:i.*to
Na,:- - ■ ű j-i.icrra ... ... lb’2. — eve; + 0.35

FRANKFURT.
0'7ti ak 4 _ pap: r járadék ... n 7S 90 97.51 4- 0.07

« 4-2',,-os ezüst járadék ... K 7é.75 «.34 •f 0.15
« 1 '„-os aranvjaradák_____ K 90. GO 119.54 4- 0 14

M-igvar 4 '.u-os aranvjáradék ____ V 94 20 XK.3.3 + 0.13
« 41, — k'-M oiij ..iradék........... U 90.10 94.49 — o.os

Osztrák hitelt--rvmv____ ___ ___ U &74.5U 339.87 + 1.55
Usztrak-nu^y ír bank ................ . K 769.75 987. + 2 —
()sztrák-ma'_r\ ar „ mvasút...................t 240.12 505.: 2 > 119
k.iroiv-l. * - va-ot ................... ....... i
O.-trai ........................... „. U S7.f.:: 10» 70 — o.«c

1 r.2.27 61.54 + 0.02
Un ionba rí k ...........................................
\ fUiiiosra;; rés/ven v........................... I 92.—
‘Aipesi bánya társaság ____ ___ k 42.90

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árntözsdókzárlatiL.

Átszámítási artolyam német piacrokra 100 marka 
4#.75 frt.

vista 51.C5 frt, 1V.0 frk

Szept. 14. Ár­
folyam

Különbözet az 
Fu .a- utolsó zárlat- 
P**'1* hoz kepeit

egy*‘üieg 08Xtr. értekben
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Bar a folyó hóra..........  ... .......  _ » 21.“ ie.<4

— okt -re ................... w — *1 33 10.5C
— 4 h- ra nov.-tul ____ — 81.90 10.90 + «.Oí
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BERUH.
Búza szept.-okt.-re ...____  — 155.25 9.44 — 0.01

nov.-decz.-re..........................— 155.— 9.55 — 0.12
Rozs szeot.-okt.-re _ ... —. ISI 15 8.0G — 0.13

— nov.-decz.-re^.____ ___ — 155.— 8.12 — 0.2*
Zab »zent.-okt.-re  ................. ... — 159- 9.79 — 0.13

nuv.-uec.:.-re_. _. _____ ___ 155.- «.43 — 0.07
Olaj szept.-okt.-re ... _. — 48.30 19.78 — 0.09

april-inaju-ta _. — — — 49.25 29.75 + ol*
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n*-v.-i:ecz.*re — — - - 33.13 30 40
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Olaj szent.-okt -re ........... ... ... _ 48.- 29.GO + O.US
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Buza r.CY.-r*».......................... ....... .......

mat -ra ................... „.
Rozs DOV.-1I*____ ___ __ ... _
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Prága, szept. 1-í. Nyers ezukor u; Campagne 
Prágában 18.07 fit, Aussigban 18.35 frt. szilárd, fino­
mított Prágában 40—41 forint.

Trieszt, szept. 13. A czukorpiacz lanyha ; 
centriiügal-pilé kész áru ó Campagne 22 — 22’,, írt, 
november--márcziusra 19s.4—19’/, frt. — Kávé szi­
lárd, változatlan, Rio 98—110. Santos92—109 frt. — 
Szesz kész magyar áru 11*.’,—II3/, fit. — Singa­
pore! bors 31—38 fit. változatlan.

Berlin, szept. 14. Búza. rozs, zab lanyha, olaj bá­
gyadt, szesz javult.

Hamburg, szept. 13. Petroleum helyben -4.60, 
október —ieczemberre 4.70 márka ; tartva.

Hamburg, szept. 11. Kávé szeptemberre SO3 ,, de- 
czemberre 78’/,. márcziusra 76’,, fillér fontonkint.

Párts, szept. 13. Nyers ezukor (88°) kész áru 
39' , frank, szilárd; fehér ezukor folyó hónapra 
41.60, októberre 42';, frank, szilárd, novembertől négy 
hónapra 41 a négy első hónapra 42.10. finomiiolt 
kész áru 112'/, —113 frank.

Pária, szept. 14. Búza csendes, liszt lanyha, olaj 
csendes, szesz szilárd, idő szép.

Havre, szept. 14. Kávé folyó hónapra 98V, frank, 
négy hónapra 96 frank.

London, szept. 13. Búza és tengeri *,„ liszt 
',4 — sh.llinggel drágább, zab változatlan, nyűgöd- 
tabb. Ütőn lévő gabonából búza nyugodt */4, árpa 

*/4, tengeri '/, shillinggel drágább. — Repeze- 
olaj helyben 233/,. — Tengeri 20s/4, szeptember­

októberre 20*/,. október novemberre 23*/,. — 
zalai: 43950 qu. buza, 13.570 qu. zab, 30.870 qu* 
árpa. — Az idő pompás.

Glasgow, szept. 12. (Zárlat.) Nyers vas 42 shil)ln» 
8*j, penny. *

Bréma,' szept. 13. Petroleum helyben 4.45 márka. 
Nyugodt.

Now-York, szept. 13. (Kabelsürgöny.) Gyapot New. 
Yorkban 8*/v deczemberre 8.37, januárra 8.48* 
Gyapot Neworleansban 7**/,,. — Finomított petróleum 
standard white New-Yorkban szeptemlierre 5.15. — 
Finomított petróleum standard white Philadelphiába# 
szeptemberre 5.10. — Nyers petroleum Newvork. 
ban 5.40. — Liszt 2.55. — Piros őszi buza lieívbe# 
73T/e (= 6.97 forint), szeptemberre 73” 4 (— 4(-
forint), októberre 74’, (= 7.02 forint) 100 kiló#, 
kint — Tengeri szeptemberre 49'/, (=- tgj
forint). — Czukor (Fair refining Muscovados) 3«. 
— Riókávé 171/,. — Zsir (Wilcox jegyzése) 9.05 
(Fairbank jegyzése) 9.35. — Gabonafuvurdij-imperiti 
qnarterkint Eszak-Ámerikából az angol kikötőkbe és 
az ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikö­
tőkbe 2.— (= 0.50 frt 100 kilónkmt.) Napi felhoz«, 
tál gyapotból 6.000 bál

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Budapest, szept. 14. (Braun József és fia ezéz jele# 
lése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: Mamiagyar

29 írttól 33 írtig

ökör 210, magyar telién 282. szerbiai ökör 2092. «.r- 
biai tehén 120. bosnyák ökör 110. hoenyák tehén 
bivaly 36. bika 30, pólhajtás 55, összesen 2967 vágó­
marha és 470 jármos. illetve bekötési czélokra al- 
kalmas ökör. Miután a mai felhajtás a heti sziiksé»- 
letnél aránytalanul több volt, vidéki vevők pedig 0, 
vásárlásban csekély számban vettek ré-szt, ennélfogva 
az üzlet ma nagyon nehézkes hanculalban folyt le. — 
Körülbelül 100 eladatlanul maradt. — Következő 
árakat jegyeztünk:
Jóminőségü magyar ökrükért . .
Középminőségü magyar ökrükért
Magyar (ellenekért........................ 25 » 28 ,
Szerbiai ökrökért............................. 26 » 32 >

Kivételesen.........................— » 32*,, *
Bikákért............................................ 25 » 29 >
Bivalyokért....................................... 20 » 22 »
métermázsánkint. elevensuly-mérték szerint.

Juhváeár.
Béce (St.-Marx). szept. 14. (Távirat.) Felhajtatott 

7126 birka. Lanyha üzletmenet mellett változatlanok 
az árak és jegyeznek: kiviteli juhok 16—20 forintot, 
legelő juhok 7 — 15 frtot páronkint.

Paris (La Viliette), szept. 14. (Távirat.) Felhajtatott 
16.519 birka. Az irány változatlan.

Szarómarhavásár.
Becs (St.-Marx), szept. 14. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 3366 borjú, 1359 élő sertés és 9 bárány. 
Igen lanyha irány mellett borjú 4 krral, leszúrt ser­
tés és malacz 2 krral csökkent kiiónkint. — Kiada­
tott : élő borjú 30—36 kron, elsőrendű 38—44 kron, 
legjobb 46—48 kron, süldő 32—42 kron. le-uurt 
nehéz sertés 42—48 kron, elsőrendű mala ez 50-54 
kron, leszúrt birka 28 —38 kron kiiónkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Lótenyésztési Jutalomdljosztás lesz ez éri 

szeptember 20-án délelőtt 10 órakor Szatmárnémeti­
ben. a midőn a következő államdijakat fogjak kiosz­
tani : 1. Sikerült szopós csikóval bemutatott anyakan- 
czák számára, melyek jól ápolt, egészséges és erőtel­
jes állapotban vannak, öröklő hibáktól mentek s jó 
tenyószkanczák kellékeivel bírnak : 1-ső dij 40 ezüst 
forint, 2-dik dij 30 ezüst forint, 3-dik dij 20 ezüst 
forint. í-ik dij 10 ezüst forint. 5-ik dij 9 ezüst fo­
rint. 6-ik dij S ezüst forint, 7-ik dij 7 ezüst forint, 
S-ik dij 6 ezüst forint. II. Hároméves, egészséges, 
erőteljes, jól táplált és ápolt, öröklő hibáktól ment 
kanczacsikok számára, melyek kitűnő tenyészképes- 
séget Ígérnek : 1-ső dij 30 ezüst forint. 2-ik dij 20 
ezüst forint. 3-ik dij 10 ezüst forint, 4-ik és 5-ik dij 
5—5 ezüst forint. Minden tekintetben kitűnő mén- 
és kanczaesikúkit a kitűzött dijakból pályáza­
ton kívül is jutalmazhat a dijosztó-bizotMg. 
Pályázhat minden szatmáraaegyei tenyésztő, ha küz- 
ségelőljárői bizonyitványnyal igazolhatja azt. hogy a 
szopós csikóval bemutatott anvakancza már az eilés 
előtt sajátja volt, vagy pedig, hogy a kiállított három­
éves kanczacsikó egy az ellés idejekor birtokában 
volt anyától származik és általa neveltetett. Pénz­
jutalomban csak földmives tenyésztők részesüibetnek, 
inig a nemföldmives tenyésztők diszokmányt kaphat­
nak. A pályázatból csak angol telivér lovak vannak 
kizárva, minden egyéb faja,tokár nagyobb, ak.u kisebb 
tenyésztő által nev»lt ió kivétel nélkül pályázhat: ha 
azonban valamely ménestulajdonos vagy baim°ly más 
díjnyertes pályázó a nyert dijat a közügy érdekében 
a helyszínén újólag pályázat alá kívánná bocsátani, 
úgy kitüntetésül díszoklevelet lóg kapni.

* Nagy csikólegelő Nyltramegyében. A nyitra- 
megyei gazdasági egyesület kibérelte a nyitrai püs­
pöki uradalmak 700 holdas negyedi rétjét nyári 
csikólegelönek. A nyitrainegyei lótenyésztők eddig 
nagyobb legelő hiányában nem voltak képesek edzett 
csikókat nevelni, a csikó úgyszólván az istálló falai 
között fejlődött lóvá, a hol bizony az izmok meg bem 
aczélosodtak. A csikólegelőkre a jövő évi május 1-tól 
esetleg 15-étől fogadnak el csikókat és pedig első 
sorban azon gazdák csikóit, kik már ez évben tagjai 
a gazdasági egyesületnek. A csikclegelőn nagy léUze- 
rek fognak építtetni, melyekben a csikók 10-sz idő 
esetén menhelyet találnak, a telepnek szerződött 
állatorvosa lesz, ki a csikókat gyakran megvizsgálni 
köteles. Csikókat a legelőre már most lehet elő« 
jegyeztetni a nyitramegvei gazdasági egyesület titká­
ránál Nvitrán.

NAPIREND: szept. 15-én.
Naptár: Péntek. Róm. kath.: Kikötnéd. — Prof.: Xikoméd. 

— fiörög-orosz: szept. 3.) .Vntim pl;. — Zsidó: Tisvuri 
0. — Nap kvi: 5 óra -50 p„ nyugszik: 6 óra < p — Hald 
kél: 11 óra 23 p. d. e.. nyug-zik: 7 óra 59 p. este.

A horvát-szlavon miniszter fogad naponkint (va-árnap 
kivételével) 10—1 -ig.

A vallás- es közoktatásügyi miniszter helyett Bee* 
zeviczy államtitkár fogad : csütörtök déli 12—1-ig 

Az igazságügyminiszter fogad : csütörtök d. u. 1 óiaitor. 
A honvédelmi miniszter helyett G romon Dezső 

államtitkár logad: csütörtökön délután 1—2 ór..ig.
A kereskedelemügyi miniszter fogad : csütörtök d. 0. 

4 órakor.
A belügyminiszter fogad: szerdán d. u. 2—3-ií.
A földmivelési mini-zter fogad: szerdán d. e. lO-tűl dél­

után 1-ig.
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad: =zerdán 

délután 2 órakor.
A fö- és székváros közepitési bizottságának illése

d. u. 5-kor az újvárosházán.
Gyümölcs kiállítás megnyitásán Köztelek nagytermében. 
A magyar Jelzálog hitelbank 4"0-os nyereményköt­

vényeinek kisorsolása délután 4 órakor.
Nemzeti mnzenm : régiségtár, nyitva d. e. 9-tó'l d. u. 1 -:?• 

A muzeum többi tárai megtek-nthetök 50 kr. belépő dij 
mellet I.

Szabadalmi levéltár (Lánvzhid-tér 3.) nyitva délelőtt
8— 12-ig.

Az 1848—49 ki szahadságharcznnk ereklyemnzenma
Károly-körut 3. sz. reggeli 9-töl d. 11. 1-ig látható. 

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkult. .41 
Eötvö«-nyaraiéiban czigánvzene.

Magy. kir. technológiai iparmnzenm (Vili. József kórirt 
6.) Nyitva van hétfőn, kedden, széniéin, csütörtökön, pén­
teken és vasárnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. -Szom­
baton az intézet zárva van.

Budapesti kereskedelmi mnzenm állandó kddliti** 
(Városliget, iparcsarnok) naponként nykva van uélelőtt
9— 12 óráig, délután 3—G óráig. Vasárnap délután zarva 
van. Irodaórák : 9—2 óráig.

A kereskedelmi mnzenm tudakozódó irodája 
könyvtára. (V. Akadémia-uteza 12.) napontém nyitv# 
van d. e. 9—12-ig és d. u. 3 —ti-ig. Cnnep- es vassraap 
d. e. 9—12 Óráig. ^

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9-töl 12-ig, délután 246« 
8 óráig.

Mosul köny
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azt matatja, hogy 
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a ti csak azért foga 

Téfsssrvisegslt 
ezt a mondatot: 
ges volta nemcsak 
sertbége folytán 
deimap enni kell, 
ellátás naponkint) ko 
végig. Nem Hazafi Vl
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st for.ni. 2 ik dij 50 
l .. ' S í>-j k díj 

unt. tb- n t inö mén- 
itt uij.. «bi páljáza- 

a dijnsztó-bizot'sig. 
lei tenyésztő, ha kü:- 
BOÜutja azt. hogy a 

I - már ai eilé*
pgy a kiállított három* 

-••-kor birtokában 
|..o n site tett. Fcl:-
féu tÓK r-.-s;esi, aetnek,

’okmányt kaphat* 
I letivér lovak v <noa«. 

nagyobb, akur kitebb 
nélkül oaiv ifhat: ha 

fsos vagy Darnvdy más 
a közügy érdekeuen 
kívánná bocsátani, 
kapn,. 

legyeben A nritra* 
loéreit.': a nyarat pu»- 

neeyedi rétjét nyári 
loter.y» sztüt. eddig 

voltak kvpesvk edzett 
zólván az istálló falai 

hr; - „ milk meg nem 
a jövő évi május 1-től 

« «at t; péti g eisó 
már ez évben tagjai 

c 7*. B nagy leiste- 
jen a f.-.kók :0-sz idő 

teiepc“k szer^udött 
gyakran megvizsgálni 
. r most lehet elő* 

az egyesület irtká*

i-en.
-“rőt. : Xu.vznéd.

Zsidó: Tticíiri 
1 : p — Hold

n. ,nt ; ,• -arnap

helyett Bee«
IV—1-ig.

;. u. 1 óraitor.
‘omon Dezio
[—2 ór..ig 
r--Üt ■évit d. 3-

: e. 10-tói dél* 

J Z' .i: izprdán

, . alv=®

nagytermében.
sr«B**yk»t-

tői d. a. J -if;
ár. nelépő díj 

.-v-t délein«

lyemmemn*
fható.
-íóránkuiL -AZ

József-köret
urröeöo, pé°* 
:3—3-ig. ^om-

idő kiá'liti« 
van uélelatt 

délután zarva
Íredéi» 4» 

on kint nyitv»
es vasérc»? 
délután 5-tfl

1893
Ah»á»»Ul ttayvttr nyitva d. u. 3-tól 7-ig 
Mm.emmi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. ék Mg.

Kivonat a Mv. lap saept. 14-ki ssámábóL
Árverések a fővárosban. Stein Frigyes 221

frt” .‘“S0!- s^pt. _ 15. VI. kér. Szondy-utcza
It vir "i# tkUre G?U a, 500 fr,r* b*cs- ingös. szept. 
35. 'll- kér. Erzsebet-körut 112. sz Schütz Márkus
353 írtra becs rngos. szept. 15. VIII. kér. József- 
utrza 33. sz. Bleyer Adám 342 frtra becs. ir.-ós 
szept. Io. VIII. kér. Ndmet-utcza 14. sz. Bur» Laios 
630 frtra becs ingós. szept. 14. Vili. kér. zer»e- 
uicza la. sz. Fém Ignacz 950 frtra becs. ingós 
szept- lo. IV. kér. sütó-utcza 6. szám. Poll János 
737 frtra becs. mgós. szept. IS. V. kér. akadémia- 
utcza 11. íz. Kohn Ida o63 frtra becs. in»ós szent 
IS. VII. kér. dob-uteza 3. sz. Horovitz Adolf 54 683 
frtra becs. mgatl. okL 3. Alkoimany-utcza ^ sz 

Árverezi a vidék... Báró Perényi Zsigmond 
oaéo írtra becs mgatl. okt. 55. Nagy-Szóllös. Scheili 
Srbo bb7 írtra becs. ingatl. okt. 9. Visegrad (Szent- 
Endre). Schugerl György löCHJ Írtra becs. in»ati uov 
17. Kapuvár. Ulrich Mátyásáé 5516 frtra becs ingatl" 
oki. 53. Baan. Psenkó Andi as 5500 frtra becs in»atl 
őst. 10. Érsekújvár, iíiegler Józsefne 5175 frtra becs" 
ingat!, szept. 30. Szombathelv. Mühlbach Károly 9C30 
írtra becs. ingatl. decz. 19. Temesvár. M«z Gertrud 
bt5 írtra becs. mgatl. okt. 10. Gyula. Klein Erzsébet 
2180 írtra bec=. ingatl. ok!. 4. Munkács. Závodny 
Erzsébet 1013 frtra becs. ingatl. okt. 5. Csab (Nyitni). 
Gajer András 5156 frtra becs. ingatl. uov. 50. Alsó- 
Nana (Szegzard). Ubovits Rada 1393 frtra becs. 
mgatl. okt. 16. Nagy kik inda.

Pályázat. A komáromi kir. törvényszéknél birúi,
— a inaiosujvai 1 kir. jarasbiro^agnal aljegyzői, _
a sclmeczbanyai kir. bányaigazgatósagnál számtiszti,
- a beszterczebauyai ui. kir. erdőigazgalóságnál IV 
oszt. erdődri állasra.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 15.

Saerkesstöi üzenetek.
örök i(a<M( Xtmo. A dolognak nagy feneke van ke- 

Wfre. todanlhk »hhoz az kmcrctcs vadhoz, hogy nincs igaz­
ság a világon, e! van mondva vgv párám i kis história, az 
íja rs leányé, a kik szeretik egymást s "azután ion a «régi 
történet, mely mindig uj marad», a fiatal ügyvéd agyonlövi 
magái. Erre következik a czigánv-román. Elfognak e.y czi- 
8»0Tt, c=ak »^r‘. mert caigány. Euboi kerekedik a szenti- 
mentihs filozófia, hogy hát ez is igazság ? Hát biz ez csak 
a- nmmrja. hogy sokan vannak, a kik az örök igazságot 
k.'a'wk de ép agy nem találják meg. mint az a szolgaiért), 
* ki csak ezért fogatta el a czigánvt, mert czigány.

TepwerrUegnlnt Olvassa el csak — kérjük szépen — 
er i mondatot: <Taplalku„u--nnk ellenáll hatatlanul sznksé- 
|ts volta nemcsak minden nap. de testi szervezetünk saját- 
szaröségr folytan napjában is létezik». .\zt pedig, hogy min­
dennap enni kell, így írja körül : «A tápanyagokkal való 
ellátás naponkint! kötelezett sége átalános*. Es ez igv megy 
Tégig Nem Hazafi Verái János prózájához van szerencsénk"?

Csá volszkif Lajos
icp kiadótulajdonos és felelős szerkesztő.
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P*v!oviÍ3 J. Kruaevácz 
Matits K. Kru-evacz 
Velemir Gy. Kragujeva z 
L a»ovits »I. K rugjjovacz 
Ru-ia-oiovita B. ivragujevaez 
Bodrov:U L. Kraguievacz 
M-kov.tz l). Pulank*

Pannónia szálloda.
Bauer F Salgótarján 
Koszier 3i. S«.!gutarjau

Kompé eher J. Poprad 
Kovacsoczy Gy. Karácsony 
Romanec* A. Marmaros 
Bajuaz J. S.-A-Uibely 
Löwy A. Deéch 
Unser £. L.-Taruócz 
Halbrohr A. Szabadka 
d- M Brodin Coll. Becs 
Schwab I. Gátér 
Weis* A Fegyvernek 
Hem Gy. Pelsócz 
Klein H. Gálszécs 
Wirtechafter P. Gálazécs 
Lówinger A. Sieged 
Nadatiy E. Sota 
.ianicza L* Bavasza 
Göcie B. M.-Csik 
Pragai Gy. I!.-Csak 
Dr Kakuía R. Klagenborg 
Rand Gy. Bee»
Engel J. Vinkovvze 
Qpv. Soráry I. Baiut

Holzwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner 

szálloda.
Deboff M. Brünn 
Kárász. J. Diósgyőr 
FriScb E. Hoindorf 
Outtmann Li. Bees 
Wunderlich A Bees 
Milliner Gy. Bees 
Fciglstok M. Bécs 
Singer H. Bees 
be braid t J. Rocs 
Roscnteld J. NtczpiT 
>mger S. M -Hradiseh 
Hesse F. Lipcse 
Negrescu A. Bukarest 
Fröhlich R. M.-Hradisch 
Fuchs J. Drahócz 
Fcrenczy J. Miskolcz 
Szlatuovicz J Lodz 
Meng A. Dörnbach 
Hol zue r L. Lugos 
Schwartz A. Ipolyság 
Roth S. N.-Maros

Sziklay József fdher- 
czeg szálloda.

Járabory B. s.cntcs 
Rlo=chek E N.-5/obcn 
Welk G Kalksberg 
Adorján 8 Újváros 
Hamt-nn R. laiibach 
Sicronyi G. S. Herényi 
Pales.i’P. Ka-s.i 
HofTiuann Bauthen 
Muller L- Topolovecz 
Csokin T. B -Liptak 
Kalman B. bzekesfehewaf 
harkanv F. Nagyvarad 
Hacker" M Arad 
Rcgccry V. Dcbreczen 
Csuppaesy L. S cntes 
Szabó F. Szegei 
Bayer C Bev'
1 abér G. 2aU 
Munsterer A T.-Köz 
Tutb T. Kaposvár 
iaffener 0 Torna 
Vrisrvas?' r .1. Brassó 
DoskoezU E Zagrab

Erzsébet szálloda.
Fejervarv J. Sárvár 
Brnkovits S- N -Endréd 
Stojanovits b. Lugos 
Bauer H Na;vb?rskcrek 
Tr»ztyán»zky A. Ipolykoazi 
Boleman S KisujszalUu 
T.rN’ary S. Solt 
S.irzel Y Eperjes 
Kromer R. Eperjes 
Kuoczly S. Szatmar 
Schweitzer i Kalocsa 
Drok J. Reicbmaik 
Galbory S- Dees 
Fr:cb Gy. Szatmar 
Miksc J Szeged 
Gar..i A. Oro.-liaxa 
Garai I . Oroaua. a 
Gallo P. Mezotuv 
Nagv Gv. Moz< ‘ur 
Pcrdy D. Gődöllfi

Feherhattyu szálloda.
Szokáy 1. Futno»
Rncucnfeld J. Szombathely 
Jc.aa B. KoIj«svar 
Nagy M S/abadszalUs 
''zarka 7’’. Dunapa^aj 
Schmeike.-z M. Przemysl 
Horczeg J. Túr ke ve 
Dr L. Szeged 
Schwartz B. T.-!gaz 
Schwartz M. T -Füred 
Farkas J. N.-Szt-Miklos

Stengel H. Tollagi
Trast-Saarberg Solymosi
Heineeke 
Felesége 
Robert 
Auguszta 
Alma 
Michalsky 
Hebenstreitné 
Inas 
Kocsis 
Hindu inas 

Kezdete

Horváth V. 
Pártényiné 
Szirmai 
Vidomó 
Csongori M. 
KissM. 
Vasváriné 
Ternyei 
Rédei 
Békefi 

7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 15-én.

A színház zárva.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, szeptember 15 én.
A fogadott leány.
Népszínmű 4 felv. Irta Za- 

chariásné-Kallós Ilona. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, szeptember 15-cn. 
Mongodln ur felesége.

Bohózat 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, szeptember 15-én.

As operaltáz zárva.

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ.
Városligeti népliget. 

Budapest, szeptember 15-én.

4i ördög kalandjai.
Nagy tündéries látványosság. 
Összeállította és betanította 

.íaludy Vilmos. A zenét szer­
zetté Rohrbachcr Károly. 

Személyek :
Tündér király Váradi 
Sötétség k.-néja Budai 
Amorosa Bállá 
Bohóság tűnd. Szabó 
Mámor tűnd. Havasi
Jolin 
Jeanette 
Stóx 
Pierre 
Babtist 
Jcames 
Egy pap 
Lucifer

Lévay
Faludy
Bogdán
Kovács
Mohai
Kovács
Ahnási
Faludi

Kezdete 4 órakor. 
Előkészületben: A mait 4e 
jelen. Nagy látványos bo­

b'isiig.

FOLIES CAPRICE
15835

„Die Klabriasparthie“
nj jelenetekkel, — Capri cetól.

Ezt megelőzi:

..Der Rastelbiuder“ és „Der reckte Doktor.“

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 177. Havi b. 12. 
Bndapett szeptember 15 éx

Válás után.
Vigj. 3 felv. Irta Bisson A. 

Fordította I’aulay. 

Személyek:
Duval Henrik Náday 
Burganeuf Vízvári 
Champcaux Zilahi

\ időire
Mariette

Kezdete

Ke ezen 1. 
J. Gaál 1.

C Tbulon 
N ap.-zámo 
Bomvardne
Ihann-
Gábriellé

•ír. bánva 
Tóth 
Vizviriné 
f.anczi 1. 
Tolnainc

NÉPSZÍNHÁZ.
Budanesu szeptember 51 éx

A becsület.
Szinmü 1 felv. Irta Suder- 
mann H. Fordította FáirJ. B.

Személyek:
•Mühlingk Szabó
Amália M. Csatai Zs.
Kurt l.ubinszky
Lenora Lukács J.
Brandt L. Nánásv

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje: Szombaton, szeptem­

ber 16-án : Denise. Évi bérlet 178. szám. Havi bérlet 13. 
szám. — Vasárnap, szeptember 17-én : Lemondás. Évi bérlet 
179. szám. XXX. bérletszünet.

A népszínház jatekrendje: Szombaton, szeptember 
16-án : A piros bugyelláris. — Vasárnap, szeptember 17-én: 
A tót leány.

A budai színkör játékrendje : Szombaton, szeptember 
16-án : Dunanan apó és tia utazása. — Vasárnap, szeptem­
ber 17-én: Viola, az alföldi haramia.

Az ó budai színkör játékrendje: Szombaton, szep­
tember 16-án: Macbeth. — Vasárnap, szeptember 17-én: 
Zampa.

Még csak 16 napig

(a Wulff-féle czirkuszfoam)
AlaLiLTirEBTBEl'T. ^

Ma pénteken, szeptember hó 15-én este 71, órakor
! nagy bohócz-elöadás >

(Jelige: A ki nevetni akar, az ma jöjjön!)
Nagy ingyenes lókisorsolás. A szerencsés nyerőtől aZ

igazgatóság 100 írtért váltja vissza a ponnyt.
Még csak 2-szer :

Helgoland szigetén vagy apály és dagály
ua_ry vízi, szárazföldi és tűzi kiállitásos némajáték két rész- 
hen, 100 gyönyörű jelmezes hölgy altul bemutatott nemzeti 
Utnczokkui. Holnap este 71/, órakor nagy sport és 
hanté voleo előadás ingyenes lókisorsolással és 
„Helgoland • némajáték. Nagy utolsó előadásával kör­
hinta ,ib csodörrel, idomítva és bemutatva Sala- 
monsky Jenő igazgató ur által.
Hippodrom l,e£kí>zclcbbi elöadii:i vasárnap szept.

.. . 17-en d. a. 4 órakor nagy lég-
gomb ntazas gáztöltós nélkül, kosár helyett trapézzel

ETABLISSEMENT

"Váczi-lcörvit <iS. szám.
Naponta változatos műsor!

Három komikus bohózat.
Pontban 10 órakor:

Madame

Vízállás« 1893. szeptember 14-ón.

Folyó Virmérose li
J ► w

|| j 1

>«»» s®
! cm. cm. |j C.

Pontban 11 órakor:

A Klabriászparti utazása (liikagóba.
Előkészületben:

A Scheberl per Palasztinában.
Nappali pénztár : Rotter Teréz dohánytözsdéje Páris- 

.-Zdüoda (váczi-körút ’Jő.). Galandaner tcle dohdnytözsdc 
(király-utcza Í3. szám).

Első fővárosi

ORPHEU
Ideiglenes orpheum a Vörösmarty-utczában.

Bejárás az Andrassy-utról és Podmaniczky-utczából
Ma ismétlése a tegnap nagy tetszés­

sel adott .jótékonysági előadásnak.
Fellépte az összes szerződött művészeknek.

Ez alkalomra operette-elöadásul:

A SPIRITISTA
újonnan lelt betanulva, Reichsberg és Förster k. a. és 
Ruck. Werner é< Saséin urakkal a főszerepekben. Rück 
és Werner urak sóló-cluatui-ai, Sausou nővérek atiiléía- 
rfö;,. Hergini jongleur, D Elvert nővérek duettisták, 
Sisters D'Erry serpentina táncZOslivk, Mr. Rolling úszó 
'•» buvármüvész, Mile Blvane i'ruuczia énekesnő, The 
Lublin cxcentric bohóczok, Mnrzelló kigyóayennek, 
Fanchon es Henriette vadárzkürt virtuózok, stb. Vtb.

A tartalmas és gazdag miisor miatt az előadás 
kezdete * 3S órakor.

Holnap szombaton első nagy trayi-komikus, kettős birok- 
verseny Sansoni Elvira k. a. és Rück Nándor és San- 
soni Adriin k. a. és Werner Ödön ur között, az Orphcmn 
rendes látogatói által összeadott 100 frtnyi habitne dij ért

HUNGÁRIA
S ZALTiH lí A isniert s kedvelt zenekara játszik
M1UIUMVUH Kezdete 8 órakor.

Ma este az étteremben

lies

„ - ___é. naps;
Szabó F. li é. hajós útról.
Pap T. 23 ó. IX. Knózits-u. 14.
Uhcska I. 2 ó. X. Kőbánya.
Kleineisel J. 8 e. VIII. tüői-ut űi.
Straszoer K. 10 é. VIII. Bérkocsí»-u. IS. 
Kovács G. v é. VII. CstimÖri-ut 85.
Troesak A. 75 *>. VI. Kisluiicsár-ut 15.
XVeisz C. 5ti é. V. Hajnal-n. 1.
M^yer R. 17 a. VI. Devui-u. <j.
Schächter B. 81 é. VI. Podmanuzky-u. 38. 
Berger K. 43 6. cziu. i\.-Jáno»-u. k.
SIraner L- G8 6. I\ . Muzeum-korut 41.
S^ehtfzkó E. 90 é. II. Fö-u. 43
Uéher T. 16 e. csel. I. Fehérvari-uti téglagyár.

36.

Időjárás
A ni. kir. meteoruiogku központi intézet táv~ 
irati jelentése 1893. szept. l.'r tn reggel 7 órakor.

Állomások

Inn
Dnns

Bábu
vaV
Uravt

Száva
Teroes
Boss

Szamos

Kraexns
Tless

Lstorozs
Ondova-Tspoly
Bodrog
Borettyo 
Sebos-Kör is 
Fekece-Kördf 
F eher-Xoros 
Kettös-Kcro»
Harmas-Köros
Maros

Schärding-----------
P&ssau___ _____
Linz
Bécs _______
Pozsony_________
Komárom -
Budapest---------
Mohács __________
Gombos.... ..... .......
C;vidék ....... "
Zimony

I Panes óva ___

j Gyór __
Zákány _________
Barcs.......... .......

, Eszek ..._________
í bxiszes ........ ..........
j Mitrcrvicz.-i____ ,

Kia-Kosíély ,
Kiszeio
Temesvár______ ,,
Ka^y-Bec'K-rec__
Dee?............... .
Szatmar 
ftagy-Majtéiiy 
Mariuaros - ,
'iekeuaza ............. ...
Tisza-Újlak 
Vas.-Nameny 
Záhony (C-ao) w
Tutaj............ ---------
i isza-i ürea___,,
Szolnofc ...........
Csongrad__
Szeged
Törük-Bec-e ”1
Ti ri ______
Muukacd ..
Hoor .......... ~
Zempien ......... ....'
Bére yó-Cj fain ..I
fagyva: a.:
'1 enK"_______  ™
huro—Jenő _____ ~

Gyorna
Branyicika (Dévajl.
Ara« ...............
11 ku___

+ 91 apadt 4 i
4* 1^4 > 10 1
— 70 » 3 !
— 112 > li
* 152 * 19 1+ 186 aradi a li
+ HU > 12 j
+ 151 apadt y ;
-b 178 aradi s 1
+ 10ü . 3 1
+ M 0 l‘
4- 16 iradt 3 ji
+ 11- apadt 2 I
> 41 » li ,
> 15U aradi ió f
-f *8 apadt 3
— -8 > 4
~r 5 » 1 :

1H áradt 14 i
+ S apadt 34
■¥■ 10- áradt it .
— H > 1
> 31 0 1
— 62 apadt t;
— te Áradt 4 í
— 26 apadt x '
+ IS * 1
*f 36 apadt 1
4* 30 * 2 j
— 2u > 4
+ 2- áradt 20
— 96 apadt 32
*- » 12
+ 1-4
+ 53 > IS li
t 5 »
+ sl apaat 7
— 31 > 5 ’
-f .80 » z 14- -'8 »
— 70 * 4 í
+ 217 > 17 !
— üt » 1 ;— 16 u
— 14 0 I
4* K áradt
T 7 » 8 li
— 10 0
— 120 apadt 1 !:
— 19 0 li

n
+ 13

Elhaltak névsora 1893. szept. 14-én
iiuzüó I. 4 é. VII Lpreskert-u. 37 
Bárány,, Z, 40 e. naps-z Vili. Gúlya-y. 44.
Leckéi II. bo e. szobafestő utrui.
Gron F. 53 e. útról.
Kahler A. 37 e. lupsz. VI. Cj-u. 1*

1 s A bf; , szél 1 -1 ? - mer**kjét lr,nva _ 5 
c = Cetéius “-r‘J ” 'S 

||5. .zenül VK>* =
,_i i *

, S £
i i5i CJ

Hőmérséklet

m*xi- mini­
málna mama

J ?Ö51 -f S.S I> 1 2 ! J 18 1 8
1765 -f- 12 t — A 1 __ I —

,5561-1-11(3 K 14 1 — ílfc
i 4

.|76ó!+ 12.6 - 0 — 1

.■765'+114 K 1 — — 21 10

. 765 : + 10 S ! — 1 _ 1 21 10
i 766 ‘ + 12 6 DNY 2 2 — 21 12

,| 7631 +US 1 K 1 3 — 22 12
764 +13 4 D l 2 — 22 *9

: 766 +13.6 : ÉN Y 3 2 — : 2i 13
7671 + 18.C NY 1 4 — 24 1 16

í 766 ! + 10.3 - 4 — _
766 +15 ÍJ D ■> 3 — 25 13

■ 766; + 11.6 D 1 0 35 7
— ' + 16 3 - 4 — 21 13

! 766; + 13.b K 2 1 — 22 13
765 +14 6 NY 1 0 _ 23 .?
706 +12.6 DNY 2 0 — 20 *7
766 + 12.0 ■ DK 1 1 — 20 10

i 767 +12,6 D 2 1 — 18 9
765 + 14.4 D 4 2 —
766 +13.0 DK 1 3 — 18 8
76!) +10 2 DK 3 4 _
768 +13 8 DK 1 4 — 21
767 +14.0 K 12 — 17 8
767 +11.0 1 - 4 - 23 5
767 +10.4 Ü 10 i 20 9
765 +12.0 NY 1 3 - 22 11
764 +12.4 1 E 1 se __ 19 s
769 +17.6 ‘ DNY 2 3 — 20 14
767 +16 3 ’ DNY 2 & i 25 15
768 +12.0 1 E 10 22 12

• 768 í + 19.1 — 3 — 23 18
j 767'+21.! - 3 —
767 . + 16.0 DNY 1 0 3 29 14
769 +15 0 — =5 8 18 15

j 768 + 20.2 K 3 4 —e 27 19
1767 +19.8 £ 3 i — 31 19
1768 +23 8 ■ K 0 0 — 29 22
:?68 +25.0 K 2 0 — 28 19
766 + 27.0 — 0 —
70S +22 7 DNY 3 0
767 +24.4 NY 0 1 __
770: + 11,# D 1 1
770 + 9.9 NY 1 Z — 1

! 7671 + 19.3 DK 1 1 __ !
767 +16.3 D 2 1 __ 1 - __
771+14.7 K 1 4 — —

— —- --- --- —
762 +14.0 ENY 4 2 i ___ j
758 4~ 13 3 NY 3 1 2

; 749 4~ 13.9 NY 8 4 ;>
76! + 11.9 NY 4 % 1

1764 +12.0 NY 3 » 11
762 +12.2 — Q í _ 1 —

—
770 +16.1 NY' 4 3 __ i
765 +13.9 — 4 í í - j
759 +11.0 ENY 6 3 , ___ í
752 +10.7 L 5 ;j _ ___
738 + 7.S - % S j __
740 + 8.2 ENY ü $ ■ ti __
746 +• 10.0 f) 5 10 __
76v +10.2 DK 0 6 — I —
760 + 8.S DNY 2 0 ; — 1 — i —

758 +14.4 D 2 4! - !
— +12.7 K 1 © 1 1 —

768 + 39.0 ENY 2 0 — — —

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szept. 14.
Osztalék

lS9»-re E R T E K P A

Minős ^“r Mini s. 100 kilogramm
-F* «. j >ulv *r* uuly ara

bektoht. ■ frttöi br-ktoht írttól írtig

■ et»
Iju-svidasi --- ó 1 SaiUrd 74 li 75« 76 --.-- 77

« 78 1------- 79
80 !, 81

* ----------- UJ 74------- 75
76------- 77 !
78 '.65 7.70 79 7.75 7 30

* --- ------- * 80 7 80 7 90 81 7 90 7 95■ ■ : • . , -. » . ___ 74
76

75
77« ____ «..« « — *

• _______ « 78 79
« -----------« « 80 81
* ----------- UJ i « 7 í 75

76 — 77
73 7.55 7.60 79 7.65 7.70
80 7 70 7.35 8- 7.SS 7.30*gVti__ . Ó < 74 - —
76------- 77
78 - - -- . — 79
80 81

« ----------- Uj 74 — 75
76 77

« 78 7.55 7 60 79 7.65 7.70
SC 7.70 7 35 31 7.85 7.90

Zz ->•*.' ^.'=Zog; o * 74 -■ — 75
76 — 77
78 ! T9

K. ... '__ _______ u' * 30 81
75
770 76 —- —

* ....... ................< 73 7.65 7 70 * 9 7 75 7 80
< ............... ....... « 80 7 80 7 90 81 7 90 7 95

Cdi uca ó vág; uj iráu^úut F a j
lUv k;.( gramm

an»
Lekivhtvrk. frttó;

F..-.,.
!!

7.1a: • i t -
I

0-72
0-62

5 95 6 -0
1 5 60 5-90

6:1 6 60;;«
fi4 — 6-9C 7.90

Zat_______ " 1,
. 1 J 9 — 41 6 70 6 90

Tu,,.-........_* 75 4 9C 4 95
73

15 — 15 »

í.

Gabona Irauyzal HiituiiUu
l.ii /a bzilard 6. r, ! 7 51 75?

1 * tax aszta CS 7 89 1 7 31
? •= L-e. :}- —juijiUsra

* :49i Ü í 5 93
- ÍUi. AUgUíZ’US. 5 22 4 24

1.0----------------

len) br Bpvst Lzav. őjzr-
- 6 54

6 62
6 55
6 64

15 €0 15. 7C

Különféle
ttzzzxs.éxzyesz Irányzat ^ a 3 Pénz

í frt

Heremag--------

Repceolaj--------
Olajpogácsa
Disznózsír--------

bzalonna---- —

tagryu
bzih a —

Szilva határidőre

4fc:!a:d

csendes
b/ilurd

szilárd

szilárd

csendes

csendes

! Lu ezért a lua^ar idei ...
VurÖ5. idei .......................
őszi ketr-zer finomítóit_

p.íti.. “.‘Z.Tl’.'.TZ™
Vidéki ..................... ........
M I.i leeensz. áru m. az.
Városi legensz..... ............

« < 3 darabos
Füstölt .... .........................
Olvasztott......... ....... ........
boszniai. IS'.'Z fu ú

szokvduynnnóség | ^ ^ 
100 üarabos i = s
«5 > lül
fc/t-rbiai 18UZ /LtJ

czokvanymmüség J J 60
100 darabos 1==»
85* < lüS;
boszniai. 1SV3 X XI f it ^ 

szokvanymiuóseg | } 64 
lOu darabos | ~ -
bá < «3-r.
azerbiai 1895 X/Xl / w. •- 

szrikvanynnnúsvg ! I CL 
1ÖO darabos j s - .
|ú * 'iS 1
6. .avonui 1892 _______
bzerbiai________ ______
sziav. sz-'pt. okt. 1893. , 
szerb___ _____________

Sárga, ourgatott ...........

Sz iavoniai................. .........
Sze;z nyers osztalékok... ,
Sze.-rz-elesztő..^..............
Szesz ünoniito*.....^»....

4C - i 54-- 
63 - ’63 - 
38 50 33-50

6 75 6-90
55 — : 55 50

- - a--

1160 12 —
14.50 14 75
19-50 19-75

11.— : 
14 25 
19 50

15 50 
14 50

30 ■

11 25 
14 50 
20.75

15/5
14-75

32 -

16 - ! 16 50 
18.50 19-
53 50 54 —

Ab. ja.ajc3=dllits.£ :-u."va.sáijtétsl.ei

Huuuet Győrre

Duns

Tisza

L R a V A P I H Ü K

Pancsova --------
Újvidék_______
Rezoan_______

Duna-Füldvar_

8z.ged--------------

Nagy-Bet .-ie. Da

ÉRTÉKPAPÍROK

b—30 krral 
drágább a budapesti 

dijteteieknel

A hajódijlételek 
értetnek u szállí­
tási adót bele­
értve esa biztosí­
tási dijat Uzarva: 
a Be^a allomosak 
a burczeiiirozait 

beieeitve

ALLAMADOSSAG.
- • * f ki. u . ai.x >; au-..-, at.umei.le» I - - * ’. "-O'. IOlO——4

1 « « « 10.UJ ____________4
„ * - .« ----- szept. 50
y ko.-vnaer'íkü lara-iek adumért. —---------------- - 5

* B' róna ért ekL Jaradt» adómentes szept. 30-ra i
• W«5. keleti v. aliamkóheiiy aranyban ----------- 5

*V ■ kir. ullamv.isuíi kóUsvu aranyban----- — 4
„#i-os adom. i . vas. k. ezüstben----------- — 4‘

* ’c iivereniény-kvicsun 10o fr: — ------ ---—......
1 < » 50 Irt .. ______ ______

* :\o adom. regale-kartalanitási kötvény —---------- --
*' ;%-06 adom. horv. szláv, regalc-kótveny------- —

1f# adóm. Magyarorsz. földteherm- kötvény ---- ......
**• adom. horvat-szlavonorsz. földteherm. kötvény
‘“zaj es özeeedi kölcsön----- —.—— —-—---- --—

herv -sziavcm.jelzélog foldválislgkőtrény (100 frt) — t 
'•Hu ki. kamatozó kincstári utalvány 6 bora (100 írt)

11635 116 75

116 30
94- 25 
94 35

121 50 
125 50 
100 —
150. - 
149-50 
100*-- 
100.50
95— j
97*50 I

141— I

116 40 
34 63
94 45 

122 50 
126 50 
101- 
1SI-- 
150 - 
101 - 
101 — 
95*75 
98*50 

142—

Eyyesitelt allamaiiosság papírban május—nov.___ _
Egyesitett ahamadóssag papírban február—aug. _______

« « ezüstben jau.—juj.-----------
« < « < anr.—okt._______

Usztrak aranyjaradék auomentes^___________________
« allamadossag, kisortsolas HÁl-ki 2ő‘ fit p. n.
< « « ISüU-ki őOU fi t *o. e.
« « « 18ti0-ki loo írt < « ....
« < lS64-ki 100 frt < « _
* « látíi-ki fíO frt « « —

Budapest főváros 1890-iki kölcsöne adómentes --- --- 4*/*%
Bolgár fejedelmi államvasoti z3]oe kölcsöukötvéuy «.«w.w. 6 %
Szerbiai njcremeny-kölcsön 100 nank __________________ 3 %

* < « « osztr. féltiIbélyegzessel 3 %
* tcmes-bégavólgji vizuabolyozo társulat ő % 103-50

1 Ltoiíu ^rkelcL
pénz

97 75

97-50

119 50

144-50 743 50
160 50 161 50192 50 193 50
192 50 193 50

19 frank
100*- 10050 

114- 
44 - 
45— 

104 25

113—

80.—

RÉSZVÉNYEK.
••) Bankok.

Augol-oszrrok bank ................. ........... líO j; 150 —
Bankegyes. reazv.-Mr-. budapesti ... luO ' 143 50 ' 
Bank reszv.-tarsasag fuvárosi" I. kib. 100 ’ 96 —
Hitelbank fiumei.... .............  80 , 109 —
Hitelbank magyar általános ............... 50 — —
Hitelbank magyar általános sz< pt. UO-ra 416 25 
H:tel**gyl. mint szövetk. bpe»ti ált.... *30" 57 -
Hitelintézet osztrák ......    1»»Ü — . —
Hiíblintezet osztrák.............. szept. 4-re 340 90
Ipurbank I. magyar.......... ...................  l:TO 215-
Ipar- es keresk.-bank r.-t. magyar... 100 1! 1
Ipar- keres.-bank r.-i. magy. s/.eiit. 15. 114-50 , 
Jelzálog-bank horvat-szl.ivon országus luO 117 —
Jelzálog-hitelbank magyar.................. 200 —
Jelzulug-hittilb. magyar II. kib. vi. c. 100 -----
Jelz.-hitelb. m. II. kib.id.eh», szent. SO-ra 220 50
Kereskedeimi bank pesti magyar....... 590 1142 —
Kére ók. és tparb. r.-tars. budapesii... lOo —.— 
KOzp. jelzalogh. m. r.-t. ra. takarékp. 5a0 — -
Leszamitoló bank horva* ___ _____  200 —.—
Leszámítoló és pénzváltóbank magya- *“
Leszámítolós penzraltub. m. szept.
Qsztrák-magyar bank .........................
«Umo»-bauk_................ .........................

ói Biztosító tarsal&tox.
Pécsi biztosító tarkaság .....................
Becsi elet- es jaradék-bizt. társaság..
Első magyar általános biz*.-társ........
Foitciere pesli biziositó mtezei...........
Jég- €0 yiszontbiztosilo r.-t. íu agy....
A <Lioyd> viszoubiztosiiu r.-t._......
Magya: -franezu bizt.-tars....... ..........
Paimunia viszor:tbizi ősilu-tai-sasag „ 

r> Gőzmalmok.
C.-.iv rdia göz:naium ____________
F.l-Ő budapesti ........   500
Erz:ebet-malom............... ....... ............... 23 ■
Hengermalom_____   400
L;v>. -maiom ............................   ißo
Mnhiárok és sütök.... .............................. 200
Pannónia................    J.000

u hengermalom reszv.-tuí>asag_ 100
Viktória......................  i£,o

<r> Közlekedést vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t.... ............ 109
Aradi és csanadi egyesült va u*....... 100
BaCí-Bodrt.gn várni.* h.-erd..v. elsöbbs.
Bari. -pakra zi vasút részv.-társ ___  200
Bpcs:-8zt-Lönnc.: helyiérdekű v. r.-t. 100 
Bp--:-Szt-Lúrinc. helyiérdekű e!h5 r. 109 
Budapesti vili. városi va-ut re-/v. 109
Bud.tn.Mi vil. vár. vasutr.-i szept. 30-ru 
Debrecz-tn-füzesabonyi h. e. v. eis. r. 190 
Deb - zen hajdúnánási v első r........ 100

Deli v.i-ut...................... .......  szept. 3Q-ra
Dunagűzh. társ. első cs. ki:. szab....
Gyór-soprou-ebenfurti vasút...............
Ka-sai közúti vasút részv. t_______
Ka- a-oderiiergi va-u*...........................
lá.tgyur-gam-ziai vasúti........ ...............
Marin.truii s«\.:-ur r.-t. .-i-. r............
N. - Ki ki nda —• X. - Be v - k. v.-a. eis. r....
Ny. v. ni. í«zél;esfehérvar-gvörgráezi
Osztrák magyar államvasu: ’____ ar. abo
Osztrák magy. .diáinvasú: szept. 30-ro 
Pecs-b.1rc.-1 vasút ...........  500
Pesti közúti vaspálya ........................... «00
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy...
Pesti közúti vaspálya iiusud.sorozatú 2ó'"i 
Petroz-eny-livazeny-lui*. L. ,*. v. I. r. 100 
Szlavóniai I .* r .ulti....... 2V0

< - Takarékpénztárak.
Bvlvar -si ukarekpenzrar r:................  10 )
Budapesti III. kerületi.............   50
Budai» :-terezv.t o-i t ikarekp. r.-T 200
Egyesült Budape t főváros__ *.....
Magyar ált. takarékpénztár r.-i..
Or-z. gus küzpr-nii ..........................
Pesti haza: első t.ikarekn.

/» Különféle vállalaté
Alagút ...............................................
Asphalt részvénytársaság magyar
«Atheneum» könyvnyomila ___
Betűöntődé rt. első űiagyar ......*.
Budapest szt.-lőrinczi iegiazyar r 
Brassói bánya es kohó egyiet ....
Ca-ino-épület részv.társ. fővárosi.
Czukoripar r.-t m. B soroz. eloj.

Utolsó drkelet Oszt.-j.-k
- —

Árvavúralja__
Tiencíén __
Sclmeczbíuiy* 
Magy ar-Ó vív 
Ó-Uyalla _ 
Budapest __
Sopron __ ._
Keszthely 
Csáktornya ...
Z'igríb ... __
Fiume ... __
Crikvenica__
Pancsova __
Zsombolya__
Orsóvá ............
Arad __ ...
Szeged ............ .
Szolnok ...___
Eger...-----------
Debreczen___
Késmárk _ .
Ungvár ...___
AJcna-Szlatina .
Szatinár...___
Nagy-Várad___
Kolozsvár ___
Nagy-Szebcit .
Bécs............ ....... ...
KraKó_____  .
Bregenz...___
Salzburg .
Klagenfurt___
Pola............
Lesina _____ _
Sarajevo ___
Torino ... __ .
Flórencz ____
Róma_____  .
Nápoly _____ __
Brindisi_____  .
Cagliari__ __ .
Palermo __ .
Malta _ ... .
Zürich __ __ .
Páli. _ .
Nizza _____  .
Biaritz_____ __
Breszt ...____
Kopeuhága____
Hamburg ... . 
Sw'inevnűtide .
Memel ................
Berlin ... ... .
Münster.................
Stornoway ... _ 
M'.illaglimore
Scilly _____ -
Schields— ... - 
Skudesnaes... - 
Christian sued _ 
Lleaborg ... _ 
Stockholm ... - 
Szent-Pétervár.. 
Moszkva ... —
Kiew ............ -
Odessa-------------
Varsó _______
Sófia — ... -
Sulinu ... .........
Kon-tantiivíoolv

A széliriűyok jelűit»;: R
Ny nyűgöt. Felhőzet: 0
nyíre uerük, 2 réscoe.i
A egészen huratt, -j
K zivatar.

J.-zakl Oroszországban méiy Óv;at ' -.au van, melynek kür- 
n \ éken a hot lm öböl körül — liiiaio- é< esős i lö ural­
kodik. A maximum Franeziaország tolóit tan • ? a buro- 
metnkus különbségek igen jek-utékeuyck. Hói- és Nyűgöt- 
Európában az idő száraz, a hőmérsékk-t általánosan emel­
kedik.

Hazánkban az idő száraz, a hőmérséklet emelkedőben.
^ X altozoan telhős, enyhe és keleten esőre hajló idő vár­

észak, K kelet, 0 --léi 
egészen derült, 1 - több

íeinus, többnyire borult
eső, -X- hó, = kid

értékpapírok

15! — 
14* - 
98- 

109 50

41650
59.-

34! 10 
218 -

220-75 
1144 -

Gy.ipjumosó és bi_
«Hungária» árpagy. és köl.g7h!gy 
«Hungária. :kőz‘églagvár re>zv.-t.
<iä!va»>.tcglogv.tr r-_r>........... ...
Joitian \ iktor-iéie bőrgyár reszv

Ü Poi.. értékpapírok Utol* 3 arue

el-ő magyar___  200 525-— -
400 228 - i 230 -
1>" 175. - , 177 -
l'W 126 - , 129
100 104 - 1 1C5

- 100 76 — 717 somo;ryi iíuszánb. r !._............ ' ,,4^.; ,,í
KMOci-fonógyU.-re-ev. tar... «ngrti 206 220-• ‘ 22b

139 — 
960 - 

1320 - 
172-

Kender- é- íenipar-részv.-t. magyar 
«Kasinos. Li- es könvvnvomda r. :.
Kőbánjai ptztéglagvár__J....................
Könyvnyomda pesti ,.....
Kliszénbiinyu r.-t. magvár ait'1.
Knr‘*! ''•Lsipar-E.rsulá: ..................luo —
rarids iroaalini es nyomdai r.-t____ vyo vm —
Popper Lipot faipar r.................S8W„ „
Iinnainuraiiy-suigóíarjáni vasinil..._i rt) / _ _
Rimamuraiiyi vasmű ...........szept. s i.r.. 22’!
nizshant. és rizsiem, r.-t. trumcí l. m. '-00 1000

! 135- 
960 - 

11340-- 
: 175—

: 235—

14 - „• ő,T7» •' • r.-t- iraméi 1. in. 500 1 00C------- 38— ! Salgotarjam kuszeabauya .................... 40 . yt, .
- - ^ I cr1‘l,/c,k*iT7v' v,l"i’ö;?íe ....... Í 'O ’ 265

sírriíd.iíi M VVOnlvdd cs oepgyav, uj kin. 252

'0-ru 238 - 238 SO 55.—
tiOO 983 — 907 -
L‘U0 -------- 8.—
200 196 - 200 — 7.—
2 -0 310 - 320 — 17.—

ÍU Ml 3425 - 3475.-
100 137.- 138 — 14.—
10** 118 - 119.
TOO 75 - 80 - 7.20 !

9.—
3üu 1075 - 1080 -

500 502 — 506 • 1
188:1 
470- — 
600 - 
275 - 
465 - 
940 *

210- 212-

18V5C

90-

105,50 106 — 
406

186.50 
202 50 

97

18 7 50
203 50

201.5C

304 75 305 -

250 -

6erré<hizMü ......
Sörfőzde e:<5 magx'ur ........... _
Spodiua: és csontliszjgNuv................
Szállilkisi vaJlala" f. ni. 
fczálioda reszvvuy-ürsisag j._ÜŐ7!„ 
iegla- cs czementg>ur cg. . 

rl_égla- cs mészégető, ajliizi 
I-rikany-zéiivölgyi ni. köszenb. r.-t 
üveggyárak r.-t. egyedüli mauv-arn ni íu-)
X i.iaiiic^bagi tar^a-ag-----nemze’küzi L*00
>'aggon-köicáünzö-iaisas«ig álka.’.mf.s SO 
**aő©on-koics. részv.-tár-, nerü'/v k i.:i lüU 

ZÁLOGLEVELEK.
bpcst. fr-v. takarékpénzt. <• 

roldhiteíínt. magyar papirérték..^... ü \
* 1 ‘ > ...... 4-
* * . .. » ...... 4 »», * »szabalyjz.Cbtulajj. 4

Jitlzdlcgu.iíik horv.-Mziav o:>z. 4
Jelzálogbank mag}-............... ............  5 *»e

* > .......  ........ ....... 4'
Jolzuiogb. ni. k.-köiv. f-^évv-™! i )"f* 1 4
,. ,* . . »K /.-.kötél.ő )ev vf. 4<*a
Kere-h-eueina bank pesti magyar... ű »v

Kcr. bank pesti mag}-. kö-/_-. köri" 4' % 
K**r. banic {testi raagv. közs. köri 51 
Kisbirtokosok orsz. íoldhifeliiitczet

410 ■ — 
1400 - 

85 -

222 50
1050 —

266 -

233 -
164 -

366 -

310.- . 312-

özp. jelz.-bankja in.
:»U

Orsz. közp. takarékpénztár niagy 

Osztr.-magyar ban 

Pesti hazai I. laki
» » 50

• e. kib. k

4
5« V

-
4'
A' . ■%
4
4' 1»,

orona crt. 
évre... 4 %
t’vre... 4 \

4' 37, 
4 <»
'■ %

118 - 
130 - 
106.

<AiLina» takarék- es hiteLiníéztíf... 
Aradi polg. iakar-kp. 4" ev ví- .. v.
Aradi polg. takarékp. 40 ev vf. llo

Erdélyr. ni. jeiz. huh. 4o év visszafiz.
» > > > 40 » > 41
* * . >_ » őOevkfizs.köt. 4'

^aír>'®zet)eiii íölúniteliütézet ........... 5
» » ......" y!
* > ............. 6
* > Vi. kib. 4l
>all. takar.-p. 31: ,evvf.310f. 5
» » > 40 ev vi. 10»; í. 5
a * » -10 év III. kib. 5

3%

3%

Dräsche kőszén- és téglagyár 
Eszakmagyarországi e. kőszénb. 
Frankiin-fársulat könjvnyomda 
Ganz és Társa vasöntöde és gép 
6scbwiflit-féle sv»rgyár -------

...... 3 (Hl 1310 — 1320-

...... 100 137.- 138 -

...... J0«l 865 - 870.—

..... 1UVU 87/5 - 8826-

......  10-, 163 — 165 —
100 274 — , 275 —

___ 100 455 - 460—
___100 143 - 145—
- ... 100 250 - 255 —
...... 200 222— 223 —...... 200

r. 100 Í38— I 139 -
...... 10»
.-t. 100 -— -— 1
frc. 800 191- 1 192—
__200 614 - 1 615 -
.-t. 100 252— 1 252 —
__ 150 300.— 1 310 —
yár 400 1780 - 11800—
.*». 800 500.1- 1 510-

Felszámolási árfolyamok.
Magyar 5°0 aranvlaradék___  ,
Magyar :>°9 koiona járadék -T.T., .
Magyar általános hitelb.ink_____ ,
Magyar penzv. eá leszámít, baiik !
Magyar jeizalogbank_____, ;
Osztrák iiitelimeze:_____  ij
M.-ipar es keresk. bank 1
Állami vnsnt----- ------- ,, „ ,
Déli va-u_____    |
Tőrök birodalmi dohány— _ _
Riina-Murány__ ____ ____ _ . :j
4% Földteherm. kötelezvény «... I 
Fiumei hitelbank 
Regale kölcsön

100 50
101 —
700 50
98-5C 
96 80 

1C0-5C»
100 75 
100-50

S3 -
101 «
100 70
100 50
101 —
105 —
99 - 

102 - 
10") 75 
100 25 
100-75
100- 75 í
96 - ’

100 50.
100 50«
99 90 ;
93 90 -

100 - |
95 75 i

101 50 
1O0 50 I
101- - í
ICO 50 —
103 — 1 101 — 
99 — i 9950 
98 50 99- -

102 25 103 25
102 - I ——
103-— I 
10;.- 
102.— ;
102- - «
102*25

101-25 
102 - 
101-50 
99*-
97 20 

101-- 
101*75 
101 —
98 60 

101 50 
101 2C 
101 50 
101*50 
106 — 
100 — 
103 - 
10 75 
100*75 
101-25 
101 25
97-- 

101-50 
101 50 
100*70 
100-70 
100-50 
9b 25 

102*50 
101 * —

101 5C

102-75

Aagysa. ;«lí. i.ik. n. vő ov IV. tib. -1 2 ^
femesnín eiső takarekpenzUr___ 5
^ cmesrári el takaró a iái —. 
Jeízajogn. magy. nyer.-kőics. kőív. 4 \

rnagy. i" Jibélyvgze-. 4 ",
JefzáJogb. magyar nyeremény-jegy

* • -/S'-:- í •Mih iyog.’.#s.
05*1«. íc/JJJi.-ia*. ;y. Líic^őnk j v u

* « V*:v. nyerem, .'-'gy
ELSŐBBSÉGEK

Ar «Anna» m. teng. Mjó/á-i ... ,4' .%
Bwsti közúti v.:<o. tár-. ISS7 ...... 41
_ í < « * « lv$S.......4ri>,
Budapest-pécsi vabuí................... íTJ 4 <•„
Döri vasút ......... ..AOO.lMUá mai-ka 4
ihinagőzhajozasi rar«ic.ag ...!• ■.• 7
Lízakiícltii va->f>álya...................:i 3 5 »•

c « (:tranyb.)... írOJ
uyor-sooron-eoctiítiru v. aruny L'Ou s % 
Kaj5a-oaerb.t*I?.ré'-.:.*köiv. 18Í?1).e: 4 %

* « « « « ISSíLa- . I \
c * < « < 3801. e/. 4 ko
€ * < < < VI.. 4

< h«rzt.r. VOlta lobt«.'.. 4
Liuya o. íőzíde-eníil*^.........«_.^« 10 1 ", o
JUg3‘ar gaiiezki vaspihra . .. L' ú r, 4

* * « II- láb. üOo 5 '-,j
‘ * > ezils:_. g'O 4

M. v ciíöbbs. I uiu araim. • ö* , ^
.V. 6>. V. (sz. feh..gy5r^:«;.4, SOI i 
Vnsy.tr uyugotí v. IsU. ti«,... » ... «,
Osztr.-ru«f>'.«ral:i^iiTA*iif .xrany zM -> .1 
O.-m. a.-v. 1S:S*. tű,. iO.'.VOOOnnirti 1 -
O.-m. »lümv. X. áu.. 1SS3. Mo ;ic . 
Ciitaüy-aűvölsj-i m. iái, a,5 .».

MAOANSORSJEdiYtK.
ft*rs «m n>rreswayOtiCeine IS,'4
Budavári trorsjegy___________ ___

< « o zir. íelíilbéíy.* : ie
A «H» »21 v* ey} C'iii»-

* .* c ü»zrr. felül bélyegzés
sz. Korona orsz. vorv- kf'resrr 

/ * , .* * ‘v7: '• fttlüiheí.vegyessel
hytr.-koív. a bpest-hpó;v. t^zii. í-H-n 5 

* * *■ e-r-r. í-Nülbeiwr.;és5e!
Av oiisZ vTrrtis kerrszr: egybe .......-3 Fjnt
‘ ‘ , ‘ c e*zir. ltiülbeiv«ie<eel

Gy/.ri-ut hiteanlczeL.^.....____ ’ J.
0>z7ra» vörös kere z! egviet 7,,
Palüy sorsjegy-----------;------

pénznemek
G$a.*zári királyi arany .-.érti..............
Csat- ’/.r királyi ju-any <kór.) .....
OsYírák-miigyar 8 forintos arany.. "***
“0 lYaakos arany ____ ___ ___*...............

Törők arany iira .................^ .......
O'Z’-ruk t-4 rno^rjar y.eást ' ........ ..
•y,:,et. *»*roa.a«zu trnuj«,-
Afiu. Lutm. DutiÁj. luu mark. aug. SI-re

Váltok árfolyeunst (.látra). kÜÜL’ 
Ajíisieidam 100 hotl.ixiái forintért-.. /, *
Bru-szei !*>■> franker:________*** t ,/
Lonaou 1 iont síeriiugert___ ;< o*
Marseiile l^o í'rankért____ j «,, *
Nemet bankriiaczok iuö márka___] 4
Ói .-;z b-nkp. ioo iira nuov. ital...* .> í
Parid ICO t:;Jlkt-r; ............... .. .... . ... ^
Sva^jzi pénzpiacok 100 iralikév:T 5 3v 
jr/rstnétervar 100 rubelért..............  41 .

■'0
,4'r

.. íí

P*’1 ,ir,r

101 — 1C1.5C
70Í-- 102 -
98-50 995

127. - 127 7
122- 128 5

! 15 - 156-

100.- 101 -
1C0 - i 100 5C
ICO - 10050
96-.- 97.—

100— 1
- . —

96 •; 97--
119 50 '
96 - 3' —

117-25 118 25
99 - 1C0—

100 - 101 —
; 107 50 138.50

10^ . 108- —
95 25 96-25

124 - ’25 —

100 50 101-50

—

175 50 177 50
57 - 58-
57 50 . 58 S3

3- 3.30
3 20

11 50 1 12 -
12 25 ’ 12 75
8 50 9.»
3 '5 9 25

13 - 1 13 50
13.50 14 —

195 50 196.50
18-50 1 19 —
58 - 53.—

5 98 
5 90 
9-93 
9-93 

1232

61*65 i 
61-60 :

6 03 
5 95 
997 
9 97 

í 1236

61-85
61.70

lGo 80
43 70 

125 75

61 65 :
44 80 , 
49-75 1 
49 60

104.10 
49 80 

126 25

61 85 
45 10 
50*25 
49 30

«^..zámitolóbank
Jelzálogbank_í
Északkeleti___ :

1889. 41', állami vasúti kölcsön«. 
Villamossági részvények — ..
Horrát jelzálog ban^
Villamos vasút-------- IIM „

BlötSzsle. Előfordult kötések.
pr. , 34j 70 341 60 ftimaroaranv ... pr. r ->7? :>qpr. 416 60 41 7 25 Osztr. a la,iiv__ nr 304 50 

1C6.~p- 11620 116 25. Kercsked. b____,>z-
pr \ áros: vasat pr.
pr. 228-50 233 50 Dr.H.-uc-------- . pr. -
pr. 220 50 221 — Somodi ...............pr. 3» j,

Int. Waggon....... 122 - 
310—

222*75 
304-!s

Tegnapi esti tőzsde.
vs'ztr. hitelreszv. — — — *» -
Magy. hiteib. —

aranyj. —
-* papírj.

Leszámirölóbank j —
Jelzálogbaiüu^.’ —

Előfordult kötések.
Rimamurany   — __ _
Csztr. államv__  — _j _

Hungária tégL«^ —
M. ipar- s k. b. — „e_

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál ___ _______ _
Zálogtigyletekaél, államjáradékok és az osztrák-magyar bankzálogieveleinéí* ^ 
al*a crtekpapigoknál,______________________

——-------- --- 4% j
ikzálogieveleinel__^ 41/# 1



8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 15. 1893
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajezárra! fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre

Kiadóiiivatali üzenetei
Levelei va-snak:

rÁrva‘
..B. 45*

-Biskráczio*
„Előkelő urhölgy*

válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kozoltetik.-------TELEFONS«.
’ J ________________ -_______ ____________________________________________ : - ---— - . , , ____j; u rasn crPOáiCD ccvütt 125.000 írtért eladó és gabonát, házat. teVL«,

,.F. IGO
„Gazdasági írnok'

..Gépgyár
Joszagkezelö*
.Jövedelmező“

Jo szív 
.Ja kereset*

„Jo háziasszony1 
i< b:.*

.Komoly szándék 40" 
„Wsgbiziiaiogazdasszony* 
, Megbízható gazdatiszt"

. Özvegy 
„Shakespeare*

. Titkár1- 
Z>ucf;za!iTia"

Csinos (listing ualt
tiaial ember oly úrnő ismeret­
ségét keresi, ki őt esetleg 
anyagilag támogatná. Dir-retió 
bei súle'szóval biztosíttat>k. Szi­
ves megkeresések < Ámor - 
alatt a kiadóba kéretnek. 24500
g~yy»7-.-f

Eladás.___
Hasznait es uj

pénz-szekrények
iendxivüi: oiesu zíod kannátok 
. i'ee-: pénzszekrény gyári rak­
tár taiülapest, V., Bál- 
»ány-Miczn ti. sz. 7ji0«

Kettős fogat.
1 Két ti udl.magosabbvérü könnyű 
i kis kancza. mely egyesbe is 
í használáali'. továbbá 2 pár 
: hatu teljes szerszámzatta!, egyik 
! par egészen uj. mindezek jutá- 

nyo.- ávért eladók, esetleg a 
p.v.ik egy • átávnak idomítható, 

I fiatal, ép nagy lóval elCsérél- 
I hetük. He m a kiadóhivatalban.

9Í4ÍM

Birtok
108 hold füld (1200 □-ölével) 
mind jó szántó, fele kukoriczás, 
tanyával, esetleg iga és ti Id- 
miveksi szerszámokkal órák 
áron eladó. A vasiitl í gyalog 
lő pereznyire van. Czim a kiadó­
hivatalban. 24457

Háztelek
Budapesten, forgalmi helyen, 
2000 " öles, mely löbb ház- 
helynek alkalmas, eladó. to­
vábbá ÍOOO holdas löld 
birtok Pestmegyében tör­
lesztésre vasúthoz közel el­
adó. Czim a kiadóhivatalban.

24503

Alkalmazást keres.
Délutáni foglalkozást

keres egy irodalmikig tevékeny 
állami tisztviselő. Nyelvismeret: 
magyar, német, horvát, szerb. 
Szives a Millet »Bereny» alatt 
, k - kihivataiban. 24501

Egy fiatal özvegy
gazdasszonyi

állást keres. Levelek a kiadó­
hivatalba M. N. 36 alatt. 24199
BSBaBaSaannHSnHn

Lakás es bérlet.
24496 Szálloda éttermet
nagyobb vidéki városban, fő­
téren, (-sapszék és polgári szo­
bával együtt bérbeadóm. Bő­
vebb fi Ivilágositást Hattyú szál­
loda, szoba 17. 12—1 óra közt.

Gyártelep bérbeadása.
A külső váczi országút 121. sz. 
alatt gyári helyiségek és egy 
Villa-épület haszonbérbe kiadó. 
Bővebb értesítés szerezhető 
ugvanolt Huvliscli inspektornál 

11)434

Egy nős gyermektelen
miikertész,

I ki uj telkei parkírozni tud és 
t a gyümölcsfák tenyésztésében 
tökéletesen kiképzett, azonnal 
felvétetik. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 244 4S

Urak
jó beszélő képességgel azonnal 
alkalmaztatnak egy lapnál íixre. 
Czim a kiadóhivatalban. 24504

Alkalmazási nyer.
Foglalkozást, nyer
intelligens úri ember, a foglal­
kozás jó jövedelmező. Czim a 
kiadóhivatalban. 2 i 408

Különféle.

jas.
használhatóság esetén fix fize­
tést is adunk ügynököknek, 
kik a törvény értelmében sors­
jegyeket részletfi v lésre adnak 
el. Ajánlatok a Mercur bank­
os váltóüzletébe Politzer S. in- 
tézendük. Budapest, V. kér., 
Dorottva-utcza 12. szám. 16481

letes liastélylyal. elegendő 
gazdasági épületekkel és istál­
lókkal ellátva. A birtoknak 
saját vadászata van, továbbá 
Becs ős Budapest között 
egy 3300 holdas házilag 
kezelt birtok, a vasútállo­
mástól 1, órányira. A birtok 
all: 2500 hold I. rendű szántó­
föld, 300 hold kaszáló rét és 
500 hold erdő és legelőből, 
urilakkal és gazdasági épüle­
tekkel ellátva. A birtok 3 major­
ságra van beosztva. A birtok 
ára nagy fundus instrnk- 
tnssal együtt 650.000 frt. 

Bővebbet

Keszthelyi Nándornál
az 1882. év óta fennálló 
hatóságilag bejegyzett bir- 

Vasmegye bőven termő vidé-j tok ügynökségi irodájában
Budapest, VII. kerület 
Wesselényi utcza 39. sz.
Irodaórák reggel 9-töl délután 
4-ig.  16620

A revelvere -k egész hada 
áraszt el anonym levelekkel, 

hogy 15546
felhívásomban Magyaror­

szág földbirtokosaihoz
azt. hirdetem : miszerint a föld 
és nagyobb városok házbirto­

kosainak
törlesztóses kölcsöneit díj 

mentesen eszközlöm.
Hát ez az én szerencsém, 
mert engem a bank teljes 
megelégedésemre dotál s inig 
hogy ö tőlük valószínűleg 
ügyletet sem fogad el, egyedül
UZ ő szerencsétlenségük 
Keczer Bertalan földbir­
tokos Sáros-Bogdány via Abos.

együtt 125.000 friert eladó és 
azonnal átvehető. Bővebb fel­
világosítást ád Schwarz Dezső 
Budapesten, Erzsébet-körut 5. 
szám. 24502

gabonát, házat, telket, bir- 
tokot kocsit, lovat vadász- 
kutyát, sertést, stb.;

a, ki
mindezeket votel vagy berbe-

Egy értékes nemesi

birtok
ken, vasúttól s4 órányira 
tagositot? 2200 holdas birtok 
430.000 Írtért eladó. A 
birtok önkezelésben van.

Nagy parkban fekvő eme-

Mrs. EMILY REISNER
I. bécsi nevelő elhelyező inté­

zete (alapit. 1860-ban).
Bocs, I , Seilerstätte 19.
ajánl alkalmas nevelőnöket, ^ kin6k
vizsg. tanít, nyelvekben és zc- “ i.„
nőben tökéletesek (ausztriai,1 ismeretség híján házastársra, ‘ L) hol k ,iesi; 
északnémet, párizsi, angol és nevelőre, üzletvezetőre, j
£S£!?ÓSí£ könyvelőre, segédre is ; valamely állast betolt.,, 

zongora tanítónőket (akad. ?»”“• gazdatisztre, kul- kivan: legbizl^a. ban érr*^ 
végzi), valamint tudományos, csárra. vinczellérre, kér- i ha az “EGYETÉRTÉS kls. 
nyelv, kézimunka, rajz. Ic-tő tcszre. kulcsárnőre, gazd- hirdetési rovató' hasznába 11

intézetek és liczeu,noklioz. ^zonyra. szakácsnőre. Felv,tagosban a kiadóbiva 
153421ezooaleanyra, házi- vágy tál ingyen ád. jeligés hirdető-

@Ha"e ra p> I irodaszolgára, pénzbesze- scknél pedig ingven közvetíti a
jülPlOlt Äir,eStCrTe’ Stb van! beérkezett levelek kézbesítését.

v „ - a ki Állást nyerhet
S Budapest és Pozsony közúti, bérbeadni Ifiván birtokot, barkl ,s-h =e''Z' Umhjz , EgTe(
I bécsi fővonal mentén, a főváros- házat, vadászterületet, ka- értés.« kislnrdetesi rovatát 
tói 2'/, órányi távolságra. 8401 las*atot> uzletet> műhelyt, igénybe veszi. É- minthogy e 

I hold 1200 Q-öl egy tagban lukast stb.; vagy !ap minden korben van eller-

a ki jedve. a benne közölt hirdeté-
cladni kivan bútort, zon mindig biztos eredmény- 
gorát. bort, gyümölcsöt, I nyel járnak. 24218

levő házilag kezelt kitűnő bir- 
I tok, a legjobb gazdasági épüle- 
j lekkel és 8 szobás urilakházzat 
I kertben, fundus instruktussal

-A- világ legnag-yolo^o §"37ára.
Napi eladás

Kapható minden fűszer-, csemege- és ezukorka-kereskedésben. 11497

er.
aEaWBBBEMM—M

_____UR
tiroli icden-kiilöniegességek üzlete

! Innsbruck, Rudolfstrasse 4. szám,
ajánlja das raktárát

legüjoToTo l^irr^eTr-ü. franczia jelzés a«

JÓL JL

: '
•X 1

y (ALEXANDRE MATIGNON & C2: COGNAC)
te

16550

műiden fajtában mint:
szalcn . vadász- és tonrista-loden, havelocks. kabátkák, 

császár-köpenyek esö-köpsnyek. aci eső - üöpenyeA 

likacson vízhatlan lodemből.
Le^na^yobb választék

^éimseíők: Pfau és tarsi JKS
^lamfcA E3

leP’fin. tiroli női lodenből.
Ils

^t'
H ^anható minr'en iohb fiiszer-, cs^meqe- és oyógyárukereskedésben, gyógyszertárban, ezukrászdában ás kávéházban. R

I Detricn Gyula ekegyára38616OT-
Isjt Budapest. Lipot-körat 30.

i:- -
-■íl-j.lZ-' nTliii rKBb

A néhai Scbifbeck Károly-féle barta-szent-tamási 
1527 hold (1200 Q-öl) házilag kezelt, kitünően gon­
dozott tagbirtok a rajta levő gazdasági épületekkel 
együtt örökáron eladó. Vasúti állomás *„ órányira Török- 
Szent-Miklós. Jáízuagykun-Szolnokmegye. Venni szándé­
kozok a birtok állásáról a helyszínén meggyőződést sze­
rezhetnek, s ajánlataikat holdanként! egységárat számítva 
folyó hó 28-ig kéretnek alólirotthoz megküldeni. A gazda­
sági épületek, lakház, cselédházak s meiléképületek a 
holdanként, egységár ajánlatban beszarni!.indók, úgyszin­
tén kiteendő a fizetési módozat, is. 3

Nagy-Károly, 1893. szeptember 14. D

iFj. róth károlyI
16615 nyomdatulajdonos. i

S

E3 Faalaűási Mrdetmény.

hó- és lábszárharis- 
1 nyál:, hegyi botok, hát-táskák, vaátollak. — í 
■ Nagy raktár tiroli-, vadasz-, onnradász-és turista- I 
1 kalapokból. !bJ'4 |
1 Lei:'óbb iriinőscg. Legcicsóbb árak! {

Kfcnes árjegyzék es minták ingyen cs bermeníve.____|

- „ . — w— .:ji- • s-,r-- ” ^3^-'
I .-£3L.'A3».~__? w -------s3HH523C-í.*-IS£_-£—

Í
rr r; n n &

r'-1 f fSk SfPiW7_

iá. -i„v fe-. ^ ä J ul tói \5* u

s .eptember 28-án és 29-én reggeli
Nagyszebenben (a főtéren) sz ottani

í-.ti^iZ : 1:ivíViun mintegy 200 katonai kincs- 
ü.mcsir.iU részeli igásló árverés utján fog eladatni. 
A lovak kiadása a legtöbbet ígérőknek rögtöni kész- 
íize

: ajaclja egv 
fa vagy vas

IX»
t'ibb vasú 

endelyes

G é- TI-'

*s es a 
írténni.

III. skala szerinti beJyeg letizetesc mel-

As eladó

> * <
A fogak éo f< 

legjobb ezer

Ked. Dr. Péter ti vy *
kizár. szab.

s '::ó.

C..

eredeti Gubicz ekéit;
I után. •• Vidats •.- ic. Sack rend- 
: szvt . ■ kv.t. b, rvr.ait. heng'reit. per- 

h . v. , r.-r.denncn. . talajmive- 
lozi eaxközeit. - AUand in n . y
k'-'.'ietet tart a zél szán ".óvasakban,

.
ekoalkatré-

széki

ii tr

•
Kei-vi-e.ti csakis Keleti J.
Bu.iip-ht. IV.. Koronahvrczeg- 
UtCZJ 17 l:UVi;::lkÚ.- *..• gv'3.-''gvk
4. . •'-frt. halhóly.ig tu at. 2,
3. 4. ú. 6 frt. iialhoiyag guatnu- 
ezelltl tucza1. 5, 6 frt. Cap it es 
aiti-riv. 'u-zdt. 3. 4. S frt. gviij"»'- 
meny u- .iKru S» drb í 1
frt;/ UjdonSiigü -^a
«Diana ■ .»' frt Jő;—5 frtig. 
Betrga$>ulasi czikkeí. gyári a:a-

eves rariiev
ápolására

r.-™.;" ::

í 4/' r A Ä F ÍJ r.; ERIE'

kedvezmény >iv

Keleti J. es k;r
' Iíu íapt-sC VI . K :‘ . 

ezeg-uteza 17. >z Arjegyz,

zkuzul-

P^ic-ílsnripo 1
*

ÜJ készítmény. B

,Í';£3áC i..h..J»^3E mí*£iz= udU " wrm.ui* ----- --------------
......................... ,, . . . v, 1 .. I- • 1 , i-i 1__ _ tlli01/j- i Alulírott erdőhivatal részéröl közhírré teletik, hogy a méltó-

A kalocsai érsekuradalmi joszagigazgatosag részéről közhírre tetetik, ho^y a/. ei»-Lk^en tuajcl -'^g^ főtisztel^ndő egri főkáptalan tulajdonát képezős.-vár- 
nához tartozó, s Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun-megye alsó részében a Duna mindkét oldalán tekvő dunai. konyi pagonyból (vasúti állomás Ózd, Borsodmegye) mintegy 
prdőkben 1804-ik évre kijelölt erdővágások zart írásbeli ajánlatok melleit vágásonkint eladatni fognak : 164 kát. holdnvi területen lévő bükk és cser tűzifa választékú 
ha az*" írásbeli ajánlatok a kívánt eredményt nem biztosnak, szóbeli árverés folytattatik S.ÄKSb?ÄMÄ

Ezen ajánlatok 10° 0 bánatpénzzé! ellátva 1893. ovi október 9-ik napjan délelőtt 10 oiaig az iudvar) fog eladatm. 
érseksé^i jószágigazgatóságnál benyújtandók. Az árverés jóváhagyása O Excellenliájának tartatik lenn.; Egyúttal közhírré tétetik, hogy az uradalom által ugyancsak 

c a, árverési feltételek a iószágigazgatósági irodában, s az erdőmesteri hivatalban megtekinthetők. S.-Vá,konyhán termelt 3138 m» hasáb, dorong és galyfa kész­
let egyidejűleg adatik el.

A lábon álló anyag kikiáltási ára 12,500 frt. mely összeg- 
nek 10*,„-ka az árverés megkezdése előtt készpénzben bánat­
pénzül leteendő.

Írásbeli zárt ajánlatok a bánatpénz mellékletével színién 
elfogadtatnak.

Az árverési feltételek alulírott erdöhivatalnál tekinthetők meg. 
Eger. 1893. szeptember hó 14-én.

Az egri fökaptaiani urad. erdóhivatala.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Az eladandó vágások következők:

A z

Várszegi ......................................
Taplósi (40 eves vágás)..........
Tanlósi (20 « « )...........
Gógai (40 . <)....„
Karasz (40 « «
Kúldoromlas (20 éves
Hátfő 
Rezéti 
Pandúr 
Paptava 
Pi 1 böl 
Csórta 
Gemencz 
Gemencz

(20
(20
(40

).........
vágás)

« ).

Csavoly-József háza (30 éves vágás)

Kalocsa, 1893. szeptember 9.

3 z e s e

co

ez tű
Te 2

3 Hasabfa Dorongfa
Becsar

kemsíiy j lágy kemény lágy

kát.
hold ü r köb méter forint kr.

25 98 48,„ 3007 2868 1550 1 1074 13617 1 —
7 12 98 t)76 — 1 1988 73

_ 3 6,- £44 -- -- 1899 ! -

12 102 38os 1420 530h 422 - 12020 56
_ 39 7.... 171 l>7 *> 14 12 1122 43
— 31 K, 204 — 776 8S8 —
_ 1 8„, --- j 1252 — 1 16 1890 I

2741 1768 - 668 2761 1 32
147 39.. 772 I 34 vi í 348 104 7402 50
107 8603 ÍOOO 1*40 188 84 4506 j 4S
h8 34so 1878 2738 2,84 ! 90 8719 50

25 — 1594 — I 304 2447 j 27
161 3 o03 1348: 2678 200 54 7315 50

— 6<»
— — 50,’ 553 : 135 869 j 239 2668 j 87* 3

Összesen 44 769 37o78 10276 25981 3875 35^1 69799 1 lej13

16619

fogpasztája kS
porcz-tUn cäeszekben-

5-triz U
r. Becs. I., rranveusricg EK?:

k GELLE Frésesí
rA G, Avenae út VCpcra. 6 . A; f*. ÁVX v z \
f ‘paris >C" i y7.._XAM

- _í j t-'; ;
k. 4... :a .2.- ^.

Kinek meg nine» fürdöberendezese
az vcry.-n egy! 

f f Woyl-fvle javi- I
16-313

'crvs-tla. Xg'n.sK
jószágigazgató.

ff

•vfr-

Weyl L. cs. It. 
•tzab. t;.iajd<.nos-

IX.. Be ob 
!ttällnerga3a:o

Hirdetések felvétetnek e 10 sz. i;- - - k i • -ir-
- . . • - , . » ingvfn »• • bvrmviiiv«-. K.idak.lap reszere a kiaauluva- . 'zu:;,:iyük| ;roy£ks.b,,K mindig r.d>
taiban Dalszinhaz-utcza 1. 1 túron. 146TS

c ", Xv7x>»' . .. V.úíjk1"tífíáiíiisJt&áAiU*
------------"■—

* t-,,5-54 kitűnő minoeegUek

~4£5^4-'9'zi
x . . .- a tartósság kezesse

és H1IDLBEBGFISöHBB

BUDAPESTE5., .
Iroda: V. Arany Janas ti laza 25.
Gyár: IX . külső soroksári-ut 52 
Budaprst fa- ts székváros,^ 
v- ii man. air. tstOt 
államva:alak -.. -aliamvasütaK / ...
I , -a / / nyers kart1 -.....VabP X

úgymint
rbolsav,
Jegeczes

karbolsav, karbolsavmuaz, 
k'-r colpor, kreollá kreolmpor, 

o'clormesz, lysol, vas- rézgálicz, 
karbololdat, / r>. cresyimesz tb. 

gyors es jaíjuiyos kiss',lgaltata3 mellett.
irigya ea bsrmentve. 164:2

'..wiílT

Magyar királyi államvasutak.

119942 93. sz.

Hirdetmény.
Roman-lincíau-vorarlbergi áruforgalom.

Az 1890. évi február 1-től érvényben álló román-lindau és 
vorarlbergi áradijszabáshoz f. évi szeptember 1-ével az V. pót- 
b- lép ér, ínybe, mely a födij-zabásban foglalt 1. kivételes 
díjszabásnak hatályon kívül helyezése mellett, gabona, hüve­
lyesek, maláta, őrlemények és olajvetemények száilitasára 
nézve foglal magában uj í. sz. kivételes díjszabási.

í zen pótlék példányai a részes vasutigazgatós.i goknál szerez­
hetők meg.

Budapest, 1893. augusztus 24.
A m. kir. aliamvasutak igazgatósága;

a részes vasutak nevében is.

. 6=4
mellett készén vagy 
uiói'tek után legjobb

IMI® Síig előirt alakban

111 borjú-, kecske- 

:4 banaria-bdrböl
párja föXfl

fX/jjc lö forint.
(',i, ivéi > --—V-: A- :4 . . rf \

Képes arjerjyzekek m-6 --U*i_ ;■
síyVA

: : . /V/ifj eysa és bérmen

i és czipogyar

fis.

rrjSÍ»&kLÍ El4jL.

"1 PlüiUilb itUS UilU il

1 Jelzálogf-igérvény .. ..
Huzus szept. hó 15-én.
Főnyeremény 1CO.GOO korona.

t Tisza Ígérvény ............
Húzás október hó 1-én.
Főnyeremény 200.000 korona.

1 Bécsi-igérvény
Húzás október hó í ,;n
Főnyeremény 400,000 korona

A 3 darab összesen gsak 8 frt 50 kr
Kei darab vételénéi 50 kr. engedmény.

B35EFEL,!> JÓZSEF
Alapittatolt 1874. "barLkrlxáza, Alapittatott 1874.

Budapest, Károly-körnt 1„ a Kerepesi-ut sarkán.

3 forint.!
I*' >]

4 forint
9 frt 50

Magyar királyi államvasutak.

A mindennemű titkos betegség-, hó­
lyaghurut, kankó ellen mint gyógyszer 
ezelőtt oly általános közkedveltségben ré­
szesült Copaiva-balzsam, ma már ahg jő 
használatba, részint kellemetlen szaga 
ize, részint a felböfögés, hány 
egyéb gyomorbajok miatt, melye 
r.álata okoz.

A Mi.ly ur által feltalált, tiszta lepárolt 
Santal-szesz nem bir ezen kellemetlen

1127493/93. szám.

Pályázati hirdetmény.
en szaga ésB3 A magvar királyi államvasutak igazgatósága az 1896. év ve- 
yinger s más HHg géig szükséges műhely i- é> pályafentartási sz^r.-zámok és r-z- 
ilveket hasz-|B közökre, csákányok, lapátok, ásók. fúrók, V«!:, va.-dif sut-közöltre, csákányok, lapátok,-------— .

vedrek, szénkosarak, ráspolyok, reszeiök. für..- : k, gereblyek, 
szalagmértékek, lámpaollók, papirollók <•? badogvagó öli -., 

i£!3 gvaluk. gyalavasak. < .-avarhuzo.:. kalapácsok, uvegvagogy. an- 
gg.tok, lakatok, téntatartók. jelző-zászlók, kend.r.a'. ak. ' ' 

neműek, kötelek, kátrányozott jelzőzsinegek, rii.vv.s.
jelzősipok, bádogos mun iák u. m. lámpáso,:. k....... . g'“-. 0

» és vizvedrek, durranó gvutacs szelenczek. ie.zőtáivsak. kar- 
Egy üveg ára használati utasítással fc au toaocs- mentő tálak, szelenczv k -lb. >tb.. va.-alt en'.e - :

kával firt 2.10ftrt 2.30, beküldése mellet#vidékre .lyák, összehajlitható mér g.lirzák e-óv t•?iy-• gz■ ■ -i!árnak

még a legitiiiltebb
tulajdonok egyikével sem s 4,8 óra

legfajdalmasabb kifolyásoknak

fő /BUDAPEST, ^ q

16608
vrS rr

Le^nnomaba

ch-aslás (nomssitcít) és muskatályt
Magyarország eli.-mert 1- rjobb és legjobban szállítható 

szőlőit' 5 k.i-'rt kosarauiau bérmentesen -zullit minden 
állomásLjZ. - .i.n.ii:-al és portóval együtt 3^ frtóit

itj. 2¥AÍ4aé IGíSrÁ®Z
első halat onviduki szőlő kiviteli valialata

g*F" Ta^eicza (Zaiamegye). *W
Ft-Qti ezil-V a rnult évben, mint ez idén is a legmaga­
sabb udvartartás részéről megrendelésekkel lett kitüntetve.

IVIme. S. A. Allen’s
világhírű

RESTORER

^^00 Teréz-kórut 43. fj||^
^g^l'FMFdVÍRV MÓR mm*

Kitüntetve különtéle Ä-

' bermentve küldetik meg. f I CSKíil «ii/Y ilti 0;i25li310
íj Haktárhelviség: Paris. 8. ni? de Vivienne.

■ Budapestcu, TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél,
kiraiv-uteza 12. szára alatt. 13674

----------«*■=-

íHAJ

ériuekucL

FWH^Iii"*»1 > i»Mmni
- < -i.<4^izíőraci53!

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgyengült lérfierfit, bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hugycaöfalyásokat uj gyógy mód 
szerint, hefecskeudezés nélkül, ka elévült Is,

gyógyít alaposan 10932 j
Besenbek ^Lla,jos|

erros-sebc.z i. ezüléiz, 29 <> óta e tértn tülünleeei nrroa. 
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

,ste 7__8 óráig. — Díjazott levelekre válaszolta tik.

Laki!: Budapest, Király-ntcza 14., I!. em. 17. ajtó.

íW
Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 

es itjdkori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

> "MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATAS AT 
így nyilatkoztak sokan kik megkisérlették rr.idön az ősz haj lassanként 
visszanyerte eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdme. 8- A. ALLEYS Haj Restorer egv üvegjének használata után. 
“ Ez nem hajfestö” nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
vá'loztafja át szembetünöleg a haj szinét hanem lassankirv ad n * - -t ~z 

eredeti ifjúkori szint. Egy nvear ára 3 forint 80 hrajezár 
Gvar es szétkilldési főraktár Londonban, 114 & 116 Sout- 

.. nampton Row. 13551
Nagyban: TÖRŐK JÓZSEF gyógyszerésznél, Király- 

ntcza 12. sz. Kicsinyben : LUEFF Itt Vaczi-ntcza 28. 
oS LUEFF Sándor Váczi-utcza 22. /Nemzeti szálloda )

Faeladási hirdetmény.
Az ogradenai m. kir. erdőgondnokság kezelése 

alatt álló erdőkben előbasználatképen hozzávetőleg 
5318 m3 tölgy, 600 m5 hárshaszon és 40 Jő üm3 

: tölgytüzifa, nemkülönben a beczaszkai in. kir. erdő­
gondnokság kerületében mintegy 5478 m3 tölgy, 
881 m3 hárs, 150 m3 kőrishaszonfa és 2594 üm3 
tölgy tűzifa, .összesen 10796 m3 tölgy, 1481 m3 hárs, 
1503 kőrishaszon- és 6599 üm3 tölgytüzifa tövön a 
jelenleg érvényben levő árszabályban megállapított 
tőárak, mint kikiáltási árak és 5045 frtnvi bánat- 

I pénz letétele mellett kellőleg íelszerelt írásbeli zárt 
ajánlatokkal kapcsolatos nyilvános árverés utján az 
1893. évi szeptember h.ó 25-én d. e. 10 
órakor az alólirt m. kir. erdőhivatalnál fog el- 

; adatni, a hol az árverési és szerződési feltételek 
I megtekinthetők.

Utóajánlatok el nem fogadtatnak.
Orsován, 1893. évi augusztus hó 30-án.

lfi622 M. kir. erdöhivatal.

Fal^az^f-
A cHajdu-Böszörmóny városi tak»r*kpéB*táp»-nál j szerzési (A V szakosztályánál Budajiest. Andrussy-ut ,n. s.:. U i, 

üresedésbe jött 43. ajtó, a minták pedig a budapest-józ?etxá-ősi alloma»

ruggyantából, aiti.zli karkötők, irattáskák uőrkói. - ' - 
kalauz kürtök, irodalámpák, kalauz kürt zeinotok. '»«fenémnek, 
hévmérők, palaczkok, poharak, kaviesrostélyok stb.-re iparne- 
menkint csoportosítva nyilvános pályázatot hir-lcf.

Ezen tárgyak szállj tására a m. kir. állam vasutasnál érvény* 
ben levő 129381,91. számú általános és az egyes tárgyast a 

Inézve fennálló különleges szdllitási feltételek, rajzok e» Hint* 
iták mérvadók és kötelezők. .

Az emlitett feltételek, szabvánvr.íjzok és határozmánio», 
valamint a részletes kimutatás az igazgatós.; ga:i\a> és !c: arre-

’ , 11. em.
OB

levő központi szertárban a pályázati határidőig naponként a 
I hivatalos órák alatt megtekinthetők. kiVőnbvn pedig a fel ke­
lek és rajzok az igazgatóság nyomtatványt.!rabol, a u.t gsza" 
bolt árak lefizetése mellett: a pályázati re. z, - :v fclk.vlei: t=

_ » 1 a «Hámmá levő központi szertárban a pályázati határidőig na
Segea-KOByVelOl allaSra hivatalos órák alatt megtekinthet.'küb -..byn | énig

, . , , 1 lek és rajzok az igazgatóság nyomtatványul rabol, $

•Sirs -awä» ■»
H.-Böszörmény, 1893. szept. 11-én.

Hajdu-Böszörmeny városi takarékpénztár 
16606 igazgatósága.

•eeee®eeeeee»ee»*e*eee@ee @t»ee®eeeeee

I Titkos betegségeket, 1
8 harvosöfolyasoSiat. eebefcet, eyyhUti utökävetksEUieayelt, 8
II ° . v- - „_?»___X_1 —_%- — * X.f^ntAvral-äa nt A. ”

mintákat jól ismeri es

létrejött hátgerinozbajckat. gyógyít 15 évi katonaorvosi tacaaz- ^
X UUt után tbudapeoíi es becsi katona kórhazakban! a legújabb 
® gyógymód szerint alanosan es biztos sikerrel

•Dr. KAJDACSYJ
® Tolt oe. es kir. ezredorvae. ^

• Lakás: Budapest. V., Váczi-körut 4. aa., I.em. e

ajánlatiéi
tási feltételeket, szabiányiujzok.it 
kötelezőknek elfogadja.

Az ajánlatok kizárólag az e czélra felfektetett és az an>V 
és lelíáxbeszerzési szakosztálynál ingyen ka;:ható urlL« -y 
állitandók ki. Ugyanott megtudhatók a szállításra von.tv’-» 
közelebbi módozatok is. ,

A lepecsételt, aláirt és kellő bélyeggel ellátott ajanlato» » 
magyar királyi aliamvasutak igazgatóságának anyag- es 
beszerzési (A. V.) szakosztályához czimezve legi.ésőbb _ 
évi október 20 án deli 12 óráig beküldendők, illetve ott 
átadandók és ezek borítékára világosan rávezetendő: <'A.n!:a

leltári tárgyai szállítására. .
_____ „__öyak értékének5°/0-a készpénzben, vagy mI«®

letétekre alkalmas értékpapírokban bánatpénzké; en D’
1893. évi október 19. déli 12 óráig a magyar királyi

• 1 bejárat a lépcsőnél. ®
8 Rendel délelőtt 9—4 óráig, este 7—S oralg: n. fenek n. m. fértifenak a 
Q külön be- és kijárat. — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal ^ 
S valaszoltatik és gyógyszerekért is gonaoskodva lesz. 82SG
5e»eseeeas®e$se-sia56a9»a*is»öese<M»a«e»ee

Jiam- 

óvadekra tartozik8 vasutak főpénztáránál leteendő
Nyertes szállító ezen bánatpénzt 10 ‘ 

kiegészíteni. ,
A bánatpénz letétele az ajánlatban ugvun felemlitenao. 

letett bánatpénzről szóló leteti jegy azonban nem csatOian 
az ajánlathoz.

Budapest, 1893. éri szeptember hóban.
Az igazgatóság*

(Utánnyomás nem dijaztafik.i

Jüvontatott. Neumayer Ede uyomdajáby|! ,-udapest, VI., szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).

1893
SZERKESl 

BUDAPEST VL SZ 
kéziratokat nex J 

feig BÉRMENTES LEVI 

ELŐFIZE
Vidékre postán v. he^
IVy evre . fit. I
Sí fél évre . . 10 frt. 
ÍBtiflIdre: * höra Né 
Franczii-, Olasz-.Orosz-. 1 
országokba. Svájca-, Rj 
ni«miat amaz országold 
gg0nődéabez tartoznak.

Boy i

Rémea
Bármily tart<| 

kát a különös 
ból, hol az ere 
zánk az oláhot 
gásról s enni 
gondolkodóba 
ezek a hírek al 
ásak túlzott naj 
nveknek: mindj 
ség-számba vei 
Biharmegyében I 
ben történtek 1| 
tások alkotják, 
hogy az esemél 
ság aggodalm^ 
mindenképen 
nap-nap után 
gél nem kedvei

Ha fölteszszíj 
esetibe kedvezői! 
sen és vidékén [ 
a lappangó forl 
a fölvert képze| 
volt annak az 
ben, mely Bihe 
színén való me 
talom alkalmaz! 
gvon aggasztón} 
tét, melyben a 
gyötrelmeivel 
nemzetiségi gv 
ellen kénytelei] 
ked ni.

Ha pedig 
már nemcsak 
lag hivatalos 
nak ; ha meger 
get, hogy Beléd 
hangulatot téri 
oláh izgatás és| 
lett immár a fc 
hogy Torda-Ara 
magyarság elled 
az oláhokat tisi 
polgárok, legutó} 
kocsija ellen el( 
lekre; ha nem 
azokat a rémes | 
készülődéseiről, 
tók alattomos u| 
meg épenséggel 
hogy azon okvei

Megmondtuk 
nyilatkozatai utJ 
ménvkedjék a kj 
tásában. Megmo) 
latkozataival épe 
intézve a nemzd 
az izgatok se föl 
tességgel szivökd 
latkoztatásokat. 
hogy a király al 
geket az alkotni] 
letére intette. Se 
és határozottabil 
ben az értelemt

Nap
f A ki Nápolyba 
Capri sziget meg! 
kiemelkedő körvo 
fel, hogy az odaj 
ember. Ám a 
csalékonyak, mi: 
órányira becsült 
így már elfogadh 
tiz lírányi utikölt 

A szárazföldről 
tünk. A mélyst 
kiszámithatlanok 
sűrűbbek lettek i 
Ezek a felcsillar 
hullámokat jelent 
hómező magas 1 
hosszú átélt evek 

A magyar társ 
zeg egv vig bent: 
különböző skálák 
a tengeré. Nem i 
tak Sorrentóban, 
erdők sötétlenek, 

A hajó kupit ár 
mondani Capri v 
barlangnak megti 
barlang nvilásáhc 

A kikötőnél sz 
ülők olasz élén 
mint a kezekbe 
5-—6 líráért te 

A véletlenre b; 
jutottunk, melyne 
gerre nyílik.

Mosolygó arczi 
lakomát és a nai 
az urak csakham 
arra a meggyó 
Tacitustól leteren 
olyan rósz Ízlése, 
díjazta magát és 
Sejánus uraságra 
Uram, ne csodáik 
valamicske klassz 
már filológustárs 

Egv tüzes I--! 
csak az motus .. 
tengerbe az a Ti 
szép rabnőit . . 
&kará kan varit an


